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Doiciméad a d’ullmhaigh Pierre Dieumegard don Eoraip-Daonlathas-Espe  ranto  
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teanga idirnáisiúnta Esperanto an-úsáideach mar gheall ar a simplíocht, a rialtacht agus a cruinneas.

Déan teagmháil linn:
Kontakto (europokune.eu)
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE nahÉireann

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/index.php?article15/parlemetro-de-autuno-2022
http://www.europokune.eu/index.php?article15/parlemetro-de-autuno-2022
http://www.europokune.eu/index.php?article15/parlemetro-de-autuno-2022
https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=85321
https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=85321
https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=85321
https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=85321
https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=85321
https://e-d-e.org/


FÓMHAR 2022 | EB 98.1

Clár ábhair
DEICH EOCHAIR GHLACADH AWAYS...........................................................................................4
ACHOIMRE FEIDHMIÚCHÁIN.........................................................................................................6
COMHTHÉACS..............................................................................................................................11
MODHEOLAÍOCHT........................................................................................................................17
I. DÚSHLÁIN DO SHAORÁNAIGH NA HEORPA...........................................................................20

1.1 Na hábhair imní atá ag na saoránaigh faoi láthair................................................................20
1.2 Dearcadh i leith na todhchaí................................................................................................29

II. AN T-ARDÚ AR CHOSTAS MAIREACHTÁLA............................................................................42
2.1 Staid airgeadais theaghlaigh an AE.....................................................................................43
2.2 Peirspictíocht amach anseo.................................................................................................53
2.3 Sástacht le bearta reatha náisiúnta agus Eorpacha.............................................................60

III. TACAÍOCHT DON ÚCRÁIN.......................................................................................................64
3.1 Faomhadh na saoránach maidir le seasamh agus gníomhaíochtaí an Aontais chun tacú leis
an Úcráin...................................................................................................................................64
3.2 Sástacht le comhar na mBallstát..........................................................................................75
3.3 Muinín beag go leanfaidh an saol ar aghaidh gan athrú.......................................................78

IV. AE AGUS PARLAIMINT NA HEORPA I SÚILE NA SAORÁNACH.............................................86
4.1 Ról agus tuiscint ar Pharlaimint na hEorpa..........................................................................86
4.2 Dearcadh an Aontais Eorpaigh..........................................................................................108

V. TÉAMH: SPÉIS NA SAORÁNACH SAN AONTAS EORPACH AGUS NA CHÉAD TOGHCHÁIN
EORPACHA EILE.........................................................................................................................132

5.1 Spéis i ngnóthaí AE............................................................................................................132
5.2. Toghcháin Eorpacha.........................................................................................................151

CONCLÚIDÍ..................................................................................................................................167
SONRAÍOCHTAÍ TEICNIÚLA.......................................................................................................168

3 —



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

DEICH EOCHAIR GHLACADH AWAYS

1. TÁ MÉ A NOVICE LE DRUGAÍ PÁIRTÍ.
Is é an t-ardú atá ag teacht ar chostas maireachtála 93 % de mhuintir na hEorpa an t-ábhar imní is
práinní  faoi  láthair;  tagann an bhochtaineacht  agus an t-eisiamh sóisialta  i  ndiaidh (82 %).  Tá
scaipeadh  féideartha  an  chogaidh  san  Úcráin  chuig  tíortha  eile  agus  an  éigeandáil  athraithe
aeráide fós ina gcúis imní do 81 % de shaoránaigh an Aontais.

2. AN TSÍOCHÁIN MAR CHROÍLÁR NA HEORPA (AGUS MAR CHÚIS BHUNAIDH).
Breis agus seachtó bliain tar éis Dhearbhú Schuman, is í an tsíocháin an leas is mó a mheastar a
bhaineann le ballraíocht san Aontas. Deir 36 % de mhuintir na hEorpa gurb iad rannchuidiú an
Aontais Eorpaigh chun an tsíocháin a choimeád agus an tslándáil a neartú na príomhbhuntáistí a
bhaineann le  ballraíocht  san Aontas,  méadú sé phointe ó fhómhar  2021.  Measann muintir  na
hEorpa  freisin  go  n-éascaíonn  AE  comhar  níos  fearr  i  measc  na  mBallstát  (35 %)  agus  go
gcuireann sé leis an bhfás eacnamaíoch (30 %).

3. SEASAIMID LE CHÉILE.
Leanann saoránaigh na hEorpa de thacaíocht láidir a thabhairt don Úcráin. Formheasann 74 %
díobh  tacaíocht  AE  tar  éis  ionradh  na  Rúise,  go  ginearálta,  agus  tá  73 %  i  bhfabhar  na
ngníomhaíochtaí  nithiúla a rinneadh,  amhail  smachtbhannaí  i  gcoinne rialtas na Rúise,  chomh
maith le tacaíocht airgeadais, mhíleata agus dhaonnúil don Úcráin.

4. TÁ AN DAONLATHAS RÍTHÁBHACHTACH.
Tá cosaint  an daonlathais  fós ar  an luach is  tábhachtaí  (36 %)  is  mian le  saoránaigh AE go
seasfadh Parlaimint na hEorpa ar a son. Tagann cosaint chearta an duine san Aontas agus ar fud
an domhain (29 %), chomh maith le saoirse cainte agus smaointeoireachta (28 %) ina dhiaidh sin.
Luach eile a fhaigheann lua níos mó le himeacht ama is ea dlúthpháirtíocht i measc Bhallstáit agus
réigiúin an Aontais.

5. GAOTHA ATHRAITHE, ACH TÁIMID NÍOS FEARR LE CHÉILE.
Creideann beirt as gach triúr Eorpach (65 %) go n-athróidh a saol mar thoradh ar an gcogadh san
Úcráin. Mar sin féin, tá tromlaigh dóchasach maidir le todhchaí AE (57 %) agus cuireann siad in iúl
go bhfuil siad sásta leis an gcomhar i measc Bhallstáit AE le linn na coinbhleachta go dtí seo
(58 %).

6. GÉARCHÉIMEANNA A GHLACADH A N-DOCHAR.
Chuir  beagnach leath  de dhaonra an Aontais  faoi  agallamh (46 %)  éileamh go raibh tionchar
diúltach cheana féin ar chaighdeáin mhaireachtála phearsanta mar thoradh ar phaindéim COVID-
19, ar chogadh san Úcráin agus ar an ngéarchéim maidir le costas maireachtála. Tá súil ag beirt
as gach cúigear (39 %) go ndéanfar difear dóibh le linn na bliana seo chugainn, agus deir 45 % de
theaghlaigh na hEorpa go bhfuil deacrachtaí acu cheana féin agus iad ag maireachtáil  lena n-
ioncam reatha.

7. AN COMHRAC IN AGHAIDH NA BOCHTAINEACHTA AR DTÚS. 
Agus boilsciú agus costais mhaireachtála ag ardú, is mian le saoránaigh go ndíreoidh Parlaimint
na hEorpa ar an gcomhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta (37 %). Tá an
tsláinte phoiblí fós ábhartha do go leor saoránach (34 %), mar aon le gníomhaíocht leanúnach i
gcoinne an athraithe aeráide (31 %). Tá tacaíocht don gheilleagar agus poist nua a chruthú (31 %)
ard ar an liosta freisin.

8. IS CUID DEN RÉITEACH É AN TAONTAS EORPACH.
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Tá tacaíocht na saoránach don Aontas Eorpach á neartú ag géarchéimeanna le déanaí: Dar le
62 % díobh gur “rud maith” atá i mballraíocht an AE — i measc na dtorthaí is airde riamh ó bhí
2007 ann. Measann dhá thrian (66 %) go bhfuil tábhacht ag baint le ballraíocht a dtíre san Aontas,
agus creideann 72 % díobh gur bhain a dtír tairbhe as.

9. CLÚ AN AE FAOI BHRÚ.
Mar sin féin, tá na saoránaigh ag súil go gcuirfidh an tAontas réitigh ar fáil chun na héifeachtaí is
measa  atá  ag  na  géarchéimeanna  atá  os  ár  gcomhair  a  mhaolú.  Leanann  ardtacaíocht  don
Aontas, mar sin féin, ach tá sé bunaithe ar an taithí a fuarthas le blianta beaga anuas go dtiocfadh
an tAontas  ar  réitigh  chun dul  i  ngleic  go  rathúil  le  géarchéimeanna den  sórt  sin.  D’fhéadfaí
breathnú ar an laghdú cúig phointe ó Earrach 2022 (52 % go 47 %) ar shaoránaigh a bhfuil íomhá
dhearfach acu den Aontas mar rabhadh go mbeadh ar an Aontas Eorpach beart a dhéanamh go
luath.

10. NA TOGHCHÁIN EORPACHA MAIDIR LEIS AN GCLÁR FÍS.
Léiríonn tromlach (54 %) suim i dtoghcháin Eorpacha 2024, agus deir 45 % nach bhfuil siad. Dá
mbeadh toghcháin Eorpacha le  reáchtáil  an tseachtain seo chugainn,  ba dhócha go vótálfadh
67 % díobh (agus scór ó 7 go 10 a thabhairt ar scála 10 bpointe).
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ACHOIMRE FEIDHMIÚCHÁIN
Cuireann  an  pola-ghéarchéim  dhomhanda
dúshláin  ollmhóra  éagsúla  ar  fáil  do
shaoránaigh.  I  Suirbhé  Eorabharaiméadair
Fhómhar  2022 na Parlaiminte,  leagtar  amach
go soiléir iad agus léirítear tionchar suntasach
na géarchéime costais maireachtála ar an saol
laethúil. Mar sin féin, in ainneoin na n-imní sin,
tá tacaíocht an Aontais Eorpaigh fós ard. Ar fud
an Aontais Eorpaigh, tá saoránaigh ag iarraidh
ar  Pharlaimint  na  hEorpa  an  daonlathas  a
chosaint,  cearta  an  duine  agus  an  tsaoirse
smaointeoireachta  a  chosaint.  Is  mian  leo
freisin  tús  áite  a  thabhairt  don  chomhrac  i
gcoinne  na  bochtaineachta  agus  an  eisiaimh
shóisialta,  “sláinte  phoiblí”,  “gníomhaíocht  i
gcoinne an athraithe  aeráide”  agus “tacaíocht
don gheilleagar”.

COSTAS  MÉADAITHEACH  LIFING  MAR
PHRÍOMHÁBHAR IMNÍ
I  measc na saincheisteanna éagsúla,  is  é  an
costas  maireachtála  is  práinní  faoi  láthair  do
bheagnach  gach  freagróir  (93 %)  sa  suirbhé
seo,  thar  gach  aoisghrúpa,  inscne,  cúlraí
oideachais  agus sochghairmiúla.  Ina  theannta
sin, is í an tsaincheist is práinní i mBallstáit uile
an  Aontais  ach  ceann  amháin  acu,  an
tSualainn.

Beag  beann  ar  an  tionchar  ar  chaighdeán
maireachtála pearsanta an duine, luann muintir
na hEorpa “an costas maireachtála atá ag ardú”
mar phríomhábhar imní dóibh. Fiú amháin iad
siúd  a  mbíonn  orthu  (beagnach)  aon
deacrachtaí a bhaineann le billí  a íoc, tá imní
orthu faoin gceist (91 %), i gcomparáid le 96 %
díobh  siúd  a  dhéileálann  le  deacrachtaí  an
chuid is mó den am.

Tá  tionchar  ag  an  tsaincheist  seo  ar  gach
Ballstát, le sciar na saoránach imníoch níos mó
ná 90 % i ngach tír seachas an Ostair (89 %),
an tSlóivéin (88 %), an Rómáin (82 %), an Ísiltír
(81 %),  an  Danmhairg  (77 %)  agus  an
tSualainn (74 %).

Tá  an  bhochtaineacht  agus  an  t-eisiamh
sóisialta ag teacht go mór leis an toradh sin, rud
atá thar a bheith tábhachtach ar intinn mhuintir
na hEorpa (82 %). Dóibh siúd a deir go bhfuil

laghdú  tagtha  ar  a  gcaighdeán  maireachtála
pearsanta cheana féin, is í an bhochtaineacht
agus an t-eisiamh sóisialta an dara ceann is mó
imní
(90 %). Tá sé forleathan go háirithe sa Chipir
(94 %)  agus  sna  Ballstáit  is  mó  a  ndearna
géarchéim  an  limistéir  euro  difear  dóibh,  ina
measc  an  Ghréig  (97 %),  an  Phortaingéil
(95 %), an Spáinn (93 %) agus an Iodáil (92 %).

Is  é  “leathadh  an  chogaidh  san  Úcráin  chuig
tíortha  eile”  an  tríú  hábhar  imní  is  minice  a
léiríodh (81 %). Tá freagróirí i Málta (93 %), sa
Phortaingéil  (91 %),  sa  Pholainn  (91 %)  agus
sa Liotuáin (90 %) i  measc na ndaoine is mó
imní.  Tá an eagla  sin  forleathan go háirithe i
measc na mban agus na nglún níos  sine.  Ar
deireadh,  tá  an  t-athrú  aeráide  fós  ina
phríomhshaincheist  do  81 %  de  shaoránaigh
AE, ach go suntasach — ní hamháin i measc
freagróirí níos óige. Go deimhin, measann 81 %
díobh  siúd  atá  55  bliana  d’aois  agus  os  a
chionn  go  bhfuil  imní  orthu  agus  ar  na
dlúthchathracha atá acu, cé gur lú an seans go
mbreithneoidh  siad  é  mar  phríomhthosaíocht
PE  ná  mar  a  mheasann  daoine  óga.  Tá  na
leibhéil imní idir 44 % san Eastóin agus 93 % i
Málta.

TÁ TIONCHAR MÓR AG AILGÉACAIL AR AN
GCAIGHDEÁN MAIREACHTÁLA
Ag féachaint ar staid airgeadais na saoránach,
léirítear sa suirbhé go bhfuil iarmhairtí na pola-
ghéarchéime,  lena  n-áirítear  an  cogadh  san
Úcráin, paindéim COVID-19 agus an méadú atá
ag  teacht  ar  an  mboilsciú,  ag  brath  níos  mó
agus  níos  mó.  Deir  beagnach  leath  de
shaoránaigh an Aontais (46 %) gur laghdaíodh
a gcaighdeán maireachtála cheana féin,  agus
tá 39 % eile ag súil  le tionchar sa bhliain seo
chugainn, agus níl ach 14 % acu ag súil le haon
athrú ar chor ar bith.

Tá  difear  suntasach  déanta  cheana  féin  do
chaighdeán maireachtála na saoránach a bhfuil
leibhéil  oideachais  níos  ísle  acu  (56 %  i
gcomparáid  le  34 %  díobh  siúd  atá  fós  ag
staidéar).
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Tá  sé  tábhachtach  a  thabhairt  faoi  deara  go
bhfuil  éagsúlacht  shuntasach ann i  measc na
mBallstát maidir le sciar na saoránach atá thíos
leis  cheana féin:  Is  sa  tSualainn (24 %) agus
san Fhionlainn (27 %) is airde atá sé sa Chipir
(70 %), sa Ghréig (66 %), i Málta (65 %) agus
sa Fhrainc  (62 %).  Mar  sin  féin,  fiú  i  dtíortha
Nordacha, áit a bhfuil an tionchar atá aige faoi
láthair  teoranta,  mothaíonn  tromlaigh  cheana
féin laghdú ar chaighdeáin mhaireachtála nó tá
siad  ag  súil  go  dtarlóidh  sé  go  luath  amach
anseo. Maíonn 45 % de theaghlaigh na hEorpa
go  bhfuil  deacrachtaí  acu  cheana  féin,  agus
deir  54 %  díobh  go  bhfuil  siad  fós  ag
maireachtáil go compordach. Arís, tá difríochtaí
láidre ann i measc tíortha, agus tá an sciar de
dhaoine a bhfuil  deacrachtaí acu i  bhfad níos
ísle  i  dtíortha amhail  an  tSualainn (13 %),  an
Danmhairg  (13 %),  an  Fhionlainn  (16 %),  an
Ísiltír  (16 %)  agus  Lucsamburg  (19 %)  i
gcodarsnacht  le  tíortha eile  amhail  an  Ghréig
(79 %) agus an Bhulgáir (75 %). Táscaire eile a
léiríonn go bhfuil srianta eacnamaíocha ag dul i
méid is ea an méadú ar sciar na saoránach a
bhfuil deacrachtaí íocaíochta billí acu “an chuid
is  mó  den  am”  nó  “uaireanta”,  méadú  naoi
bpointe  céatadáin  (30 % go  39 %)  ó  fhómhar
2021  agus  + 6  phointe  céatadáin  ó  Earrach
2022.

Ag féachaint ar na bearta a glacadh chun dul i
ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála,
tá  duine  as  gach  triúr  Eorpach  sásta  leis  na
bearta  a  rinneadh  ar  leibhéal  an  rialtais
náisiúnta agus ar leibhéal an Aontais araon. Tá
idir 66 % i Málta agus 15 % san Eastóin sásta
le bearta náisiúnta agus idir 55 % in Éirinn agus
13 % san Eastóin do bhearta AE.

TÁ  FORMHEAS  AN  AONTAIS  MAIDIR  LE
TACAÍOCHT AN AONTAIS  EORPAIGH DON
ÚCRÁIN COBHSAÍ AGUS ARD I GCÓNAÍ
Príomhléargas  ar  shuirbhé  is  ea  tacaíocht
leanúnach  athléimneach  shaoránaigh  na
hEorpa don Úcráin:  D’fhormheas 74 % de na
freagróirí tacaíocht AE tar éis ionradh na Rúise,
go  ginearálta,  agus  formheasann  73 % díobh
na “gníomhaíochtaí  nithiúla  atá  déanta  ag an
Aontas  Eorpach  chun  tacú  leis  an  Úcráin”,
amhail  smachtbhannaí  i  gcoinne  rialtas  na
Rúise  chomh  maith  le  tacaíocht  airgeadais,
mhíleata  agus  dhaonnúil  don  Úcráin.  Sna
Ballstáit  uile,  tá  sciar  na  ndaoine  a

fhormheasann tacaíocht  AE níos airde ná iad
siúd a léiríonn míshástacht, agus na leibhéil is
airde  sa  tSualainn  (97 %),  san  Fhionlainn
(95 %), san Ísiltír (93 %), sa Phortaingéil (92 %)
agus sa Danmhairg (92 %).

Ag féachaint ar chomhghaolta a d’fhéadfadh a
bheith  ann  idir  tacaíocht  phoiblí  don  Úcráin
agus cásanna airgeadais aonair, tagann roinnt
léargais  spéisiúla  chun  cinn:  is  dóchúla  go
bhformheasfaidh  saoránaigh  i  mBallstáit  ina
bhfuil  OTI  níos  airde  per  capita  tacaíocht  an
Aontais don Úcráin. Ar an taobh eile — agus
b’fhéidir níos mó fós ag smaoineamh ar an áit a
seasann  formhór  shaoránaigh  na  hEorpa  go
pearsanta  ar  an  gceist  seo  —  tá  formheas
thacaíocht an Aontais don Úcráin fós ard beag
beann  ar  rátaí  boilscithe  náisiúnta  agus  ar
leibhéil  dífhostaíochta.  Fiú  amháin,  tacaíonn
tromlach  de  shaoránaigh  an  Aontais  a  bhfuil
deacrachtaí  airgeadais  acu  leis  an  Aontas
Eorpach  leis  an  Úcráin:  70 %  díobh  siúd  a
bhfuil  laghdú  tagtha  ar  a  gcaighdeán
maireachtála (i gcomparáid le 79 % díobh siúd
nach bhfuil a n-ioncam laghdaithe go fóill agus
73 %  acu  gan  aon  athrú/méadú).  Tá  an
tacaíocht  cobhsaí  go  leor  beag  beann  ar
aoisghrúpa,  inscne  agus  cleamhnacht
pholaitiúil.

Den  chuid  is  mó,  is  mór  ag  na  Ballstáit
iarrachtaí  na  mBallstát  chun  freagairtí  ar
iarmhairtí an ionraidh a chomhordú. Tá 58 % de
shaoránaigh an Aontais  sásta leis  an leibhéal
comhair  i  measc tíortha,  cé  nach bhfuil  37 %
acu.  Tá formheas an-ard  in  Éirinn  (84 %),  sa
Phortaingéil  (83 %),  sa  Danmhairg  (83 %),  sa
tSualainn (81 %)  agus san Fhionlainn (80 %).
Tá freagróirí sa Ghréig (34 %), sa Chipir (40 %)
agus sa tSlóvaic (41 %) i measc na bhfreagróirí
is lú sásta. Maidir leo siúd atá sásta le comhar
na mBallstát a bhfuil sé mar aidhm acu aghaidh
a  thabhairt  ar  iarmhairtí  an  chogaidh  san
Úcráin,  tá  68 %  acu  ag  iarraidh  ról  níos
tábhachtaí  a  bheith  ag  Parlaimint  na hEorpa,
agus is dóchúla freisin go mbeidh na daoine sin
a bhfuil  íomhá dhearfach acu de AE agus de
Pharlaimint  na  hEorpa  sásta  le  leibhéil
chomhair na mBallstát.

I  bhfianaise  an  ionchais  ghruama san  Eoraip
agus an imní is mó atá ann faoin méadú atá ag
teacht  ar  an  gcostas  maireachtála,  is  léir  go
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mbraitheann saoránaigh “nach bhfuil  rudaí  ag
dul sa treo ceart”, ina dtíortha faoi seach (62 %)
ná  in  AE  (51 %).  Ní  bhraitheann  formhór
mhuintir  na  hEorpa  (65 %)  go  bhfuil  siad
muiníneach go leanfaidh a saol ar aghaidh mar
atá siad.  I  dtíortha ina  bhfuil  OTI  níos  lú  per
capita, go háirithe, is dóchúla go mbraitheann
saoránaigh  go  bhféadfadh  athrú  teacht  ar  a
saol.  Mar  shampla,  sa  Ghréig,  níl  ach  10 %
muiníneach  go  bhfanfaidh  a  saol  mar  an
gcéanna, ach tá leath de na freagróirí in Éirinn
muiníneach  as  sin.  Cuireann  saoránaigh  a
mbíonn deacrachtaí acu billí a íoc an chuid is
mó den  am,  go  ginearálta,  níos  lú  muiníne  i
dtodhchaí  chobhsaí  in  iúl:  níl  ach  21 %
muiníneach,  i  gcomparáid le  35 % díobh siúd
(beagnach) nach dtagann orthu riamh. Is mó an
seans go mbraithfidh na seandaoine go bhfuil
rudaí ag dul sa treo mícheart ina saol pearsanta
agus  nach  bhfuil  siad  chomh  dóchasach
céanna  maidir  le  todhchaí  an  Aontais  ina
iomláine.  Ach  creideann  fiú  iad  siúd  atá  ina
gcónaí  go  compordach  den  chuid  is  mó  go
bhféadfadh athrú teacht  ar  a saol (59 %).  Ina
ainneoin  sin,  tá  tromlach  mhuintir  na  hEorpa
(57 %)  dóchasach  i  gcónaí  faoi  thodhchaí  an
Aontais.  Is  iad  freagróirí  Éireannacha  (84 %)
agus  freagróirí  Danmhargacha  (81 %)  a
chuireann  na  hionchais  is  dóchasaí  in  iúl.  Is
amhlaidh atá go háirithe i measc Eorpaigh óga
freisin.

TÁ  DEARCADH  DEARFACH  I  GCÓNAÍ  AR
AN AE AGUS AR PHARLAIMINT NA HEORPA
AR AN IOMLÁN
Tá an dearcadh ar an Aontas dearfach i measc
47 % de mhuintir na hEorpa, neodrach do 38 %
agus diúltach do 14 %. Tar éis na torthaí is fearr
a  bhaint  amach  i  suirbhé  Earrach  2022,  tá
íomhá dhearfach an Aontais imithe siar go dtí
leibhéil  2020  agus  2021.  I  bhformhór  na
mBallstát,  tá  íomhá dhearfach den Aontas ag
tromlach,  cé  is  moite  d’eisceachtaí  inarb  í
tuairim  neodrach  an  phríomhthuairim.  Íomhá
dhiúltach  den  Aontas  Eorpach  is  ea  an
dearcadh mionlaigh i  ngach tír  san Eoraip.  Is
féidir  teacht ar chonclúidí  comhchosúla maidir
le híomhá PE. Tá feabhas leanúnach tagtha air
le blianta beaga anuas, agus go háirithe ó bhris
paindéim COVID-19 amach, agus is é 39 % an
buaicphointe a bhí ann i suirbhé Earrach 2022.
Ó fhómhar 2022,  tá íomhá dhearfach PE siar
go dtí leibhéil 2020 agus 2021 ag 36 %. Tá an

toradh is airde i Málta (62 %), in Éirinn (58 %)
agus sa tSualainn (53 %) agus is ísle sa Ghréig
(27 %), san Eastóin (27 %), sa tSlóivéin (26 %)
agus sa Fhrainc (22 %), áit arb é “neodrach” an
freagra is  mó a luadh.  Ba mhaith le tromlach
mhuintir  na  hEorpa  go  mbeadh  ról  níos
tábhachtaí  ag Parlaimint  na hEorpa (55 %,  -3
phointe  céatadáin  i  gcomparáid  le  hEarrach
2022 agus Fómhar 2021). Is é seo an freagra is
coitianta i 23 Bhallstát, leis an sciar is airde sa
Chipir (87 %), sa Ghréig (75 %) agus sa Spáinn
(75 %).  Is  mian le  hEorpaigh atá,  i  gcoitinne,
níos dearfaí  faoi  AE agus faoi  Pharlaimint  na
hEorpa  ról  níos  láidre  a  bheith  ag  an
bParlaimint, mar is amhlaidh i gcás saoránaigh
a  vótáil  i  dtoghcháin  Eorpacha,  náisiúnta  nó
áitiúla roimhe seo.

Níos  ábhartha  fós  sa  chomhthéacs
geopholaitiúil  atá  ann  faoi  láthair,  is  é  an
dearcadh atá ann go bhfuil  ballraíocht AE fós
ard (62 %, -3 pc) agus go leanann sí de bheith
ag fanacht timpeall na leibhéal is airde ó 2007 i
leith. Measann formhór na saoránach i ngach tír
seachas an Ghréig agus an tSlóvaic  — áit  a
bhfuil  dearcadh níos neodraí  ann — gur  “rud
maith” é antionchar atá ag a dtír ar an AE. Is i
Lucsamburg (90 %) agus in Éirinn (83 %), agus
sa  Liotuáin  (+ 17  pointe  céatadáin),  i  Málta
(+ 17  pointe  céatadáin),  san  Fhionlainn  (+ 6
phointe  céatadáin)  agus  sa  tSlóvaic  (+ 5
phointe céatadáin) a fheictear na méaduithe is
mó i gcomparáid le Fómhar 2021.

Chomh  maith  leis  an  dearcadh  go  bhfuil
ballraíocht  AE  ina  “rud  maith”,  measann  dhá
thrian de mhuintir na hEorpa (66 %) freisin go
bhfuil  ballraíocht  AE  a  dtíre  “tábhachtach”.
Déarfadh  sciar  an-ard  de  mhuintir  na  hEorpa
(72 %)  freisin  gur  bhain  a  dtír  tairbhe  as  a
bheith  ina  Ballstát  den  Aontas.  Níl  aon  athrú
tagtha ar an táscaire sin ó fhómhar 2021 i leith,
rud a thacaíonn le comharthaí d’athléimneacht
fhoriomlán i measc dhaonra an Aontais. Is é sin
an dearcadh tromlaigh i ngach Ballstát freisin,
le sciaranna níos mó ná 90 % i Málta (95 %), in
Éirinn  (92 %),  sa  Liotuáin  (91 %)  agus  i
Lucsamburg (91 %). D’fhan an toradh sin sách
cobhsaí i bhformhór na dtíortha, agus is i Málta
(+ 6  phointe  céatadáin),  san  Fhionlainn  (+ 6
phointe  céatadáin)  agus  sa  tSualainn  (+ 4
phointe céatadáin) a chonacthas na méaduithe
is  suntasaí.  Is  dóichí  go  ndéarfadh  freagróirí
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níos  óige,  vótálaithe  rialta  agus saoránaigh a
cheapann  go  bhfuil  sé  tábhachtach  vóta  a
chaitheamh, go bhfuil tairbhe bainte ag a dtír as
a bheith ina ball den Aontas Eorpach.

Píosa  suntasach  eile  léargais  i  bhfianaise  an
chomhthéacs reatha is ea go dtugann freagróirí
rannchuidiú AE le síocháin a chaomhnú agus
slándáil a neartú (36 %) mar an phríomhchúis
go bhfuil tairbhe bainte ag a dtír as ballraíocht
AE. Tá méadú 6 phointe tagtha ar thorthaí an
táscaire  seo  ó  Dheireadh  Fómhair/Samhain
2021, an ceann is mó a breathnaíodh i measc
na n-ítimí a cuireadh sa cheist seo. Is sa Laitvia
(+ 16  phointe  céatadáin),  sa  Liotuáin  (+ 15
phointe  céatadáin),  san  Ísiltír  (+ 13  pointe
céatadáin),  san  Eastóin  (+ 12  phointe
céatadáin),  i  Málta  (+ 11  phointe  céatadáin)
agus sa Pholainn (+ 11 phointe céatadáin) atá
na  méaduithe  is  mó.  Léiríonn  sé  seo  an
éifeacht a d’fhéadfadh a bheith ag cogadh na
Rúise i gcoinne na hÚcráine. Ar na cúiseanna
eile a thugtar chun solais,  i  measc cúiseanna
eile,  tá  comhar  idir  tíortha  AE  (35 %,  + 3
phointe céatadáin) agus rannchuidiú AE le fás
eacnamaíoch na tíre faoi  seach (30 %,  =).  Is
díol  spéise  é,  léiríonn  an  dara  ceann  na
méaduithe  is  mó  i  dtíortha  ina  dtuairiscíonn
freagróirí  na  deacrachtaí  airgeadais  is  mó,
amhail an Bhulgáir (+ 7 bpointe céatadáin), an
Ghréig (+ 7 bpointe céatadáin),  an Chipir  (+ 5
phointe céatadáin) nó an tSlóvaic (+ 5 phointe
céatadáin), rud a léiríonn atreisiú breise ar an
argóint  a  fheiceann  saoránaigh  an  AE  mar
chuid den réiteach nuair a bhíonn deacrachtaí
ag méadú.

A mhéid a bhaineann leis na luachanna is mian
le  muintir  na  hEorpa  Parlaimint  na  hEorpa  a
chosaint,  is  iad an daonlathas (36 %, -2 pc ó
Earrach 2022), cosaint chearta an duine in AE
agus  ar  fud  an  domhain  (29 %,  + 2  phointe
céatadáin)  agus  saoirse  cainte  agus
smaointeoireachta (28 %, + 1 pc) na trí cinn is
fearr ar leibhéal AE. Is iad na luachanna sin is
mó a luadh go seasta ó fhómhar 2021 i leith,
agus béim á leagan ar an teachtaireacht láidir
atá á cur amach ag saoránaigh maidir lena n-
ionchais ó Pharlaimint na hEorpa. Is dóchúla go
mbeidh  an  daonlathas  ina  luach  a  éilíonn
coimirciú  ag  Eorpaigh  a  bhfuil  “íomhá
dhearfach” acu de AE agus de Pharlaimint na
hEorpa, agus ba mhaith leo go mbeadh ról níos

tábhachtaí ag an bParlaimint. Tá an chuid sin
den tuairim dhearfach maidir  le ballraíocht AE
agus tá sé den tuairim go bhfuil sé tábhachtach
vótáil i dtoghcháin Eorpacha.

Tugann na tosaíochtaí beartais a cuireadh in iúl
do Pharlaimint na hEorpa fianaise freisin ar an
gcomhthéacs polaitiúil  foriomlán:  Arís  eile,  tar
éis Earrach 2022, tagann an comhrac i gcoinne
na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta
amach ag 37 % (-1 pc ó Earrach 2022), agus
ina  dhiaidh  sin  ‘sláinte  phoiblí’  (34 %,  -1  pp),
gníomhaíocht  i  gcoinne  an  athraithe  aeráide
(31 %, =) agus tacaíocht don gheilleagar agus
cruthú post nua (31 %, + 1 phointe céatadáin).
Is tosaíocht níos airde é an comhrac i gcoinne
na  bochtaineachta  do  fhreagróirí  a  bhfuil
leibhéil  oideachais  níos  ísle  acu  agus  a
dhéileálann le deacrachtaí airgeadais níos mó.
Is  mó  seans  fós  go  mbeidh  an  comhrac  i
gcoinne an athraithe aeráide, mar a tugadh faoi
deara i suirbhéanna roimhe seo, ina thosaíocht
do fhreagróirí agus do mhic léinn níos óige. Tá
an tsláinte phoiblí (42 % go 34 %) chomh maith
le himirce agus tearmann (23 % go 11 %) tar
éis éirí níos lú tábhachta anois i gcomparáid le
Fómhar 2021.

TOGHCHÁIN  EORPACHA MAIDIR  LEIS  AN
GCLÁR FÍS
A reáchtáladh bliain go leith roimh thoghcháin
Eorpacha  mhí  na  Bealtaine  2024,  féachann
Suirbhé  Eorabharaiméadair  Fhómhair  2022
Pharlaimint  na  hEorpa  freisin  ar  dhearcadh
shaoránaigh  na  hEorpa  ina  leith  sin.  Tá
toghcháin Eorpacha 2024 fós tábhachtach agus
i bhfad níos mó ná sin i gcomparáid leis an am
céanna roimh thoghcháin 2019.

Tá an-tábhacht  ag baint  le vótáil  i  dtoghcháin
Eorpacha do 46 % d’Eorpaigh, meán-tábhacht
go 39 % agus tábhacht íseal do 14 %. Meastar
gur  príomhdhualgas  sibhialta  é  (scór  10)
beagnach  an  ceathrú  cuid  de  na  freagróirí
(24 %).  Léiríonn  comparáid  agus  codarsnacht
leis na torthaí bliain go leith roimh thoghcháin
Eorpacha  2019,  go  bhfuil  méadú  4  phointe
tagtha ar  an tábhacht  a  bhaineann le  vótáil  i
dtoghcháin Eorpacha, ó 42 % i bhFómhar 2017
go  46 %  i  bhFómhar  2022,  agus  roinnt
éagsúlachtaí suntasacha i  roinnt  tíortha. Is sa
Phortaingéil  (+ 19  bpointe  céatadáin),  sa
Ghréig (+ 17 bpointe céatadáin), sa Chróit (+ 17
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pointe céatadáin) agus sa tSeicia (+ 14 phointe
céatadáin) a tháinig na méaduithe is airde. Tá
laghdú  tagtha  ar  chionmhaireachtaí  —  go
leibhéal i bhfad níos ísle — sa Bhulgáir (-5 pp),
sa Ghearmáin (-4 pp), sa Fhrainc (-4 pp) agus
sa Liotuáin (-4 pp). Tá suim ag níos mó ná leath
de na saoránaigh (54 %) i dtoghcháin Eorpacha
2024,  agus deir  45 % nach bhfuil  siad,  ar  an
leibhéal céanna le fómhar 2017, nuair a bhí an
t-ús ag 55 %. Ó shin i leith, tá éagsúlacht mhór
ann i bhformhór na dtíortha: ag ardú an chuid is
mó  sa  Ghréig  (+ 14  phointe  céatadáin),  sa
Chróit  agus  sa  Phortaingéil  (+ 9  bpointe
céatadáin sa dá thír), agus tá na laghduithe is

mó san Fhionlainn (-14 pc),  san Eastóin (-13
pointe  céatadáin)  agus  san  Ísiltír  (-13  pointe
céatadáin).  Ar  deireadh,  cé  go  bhfuil  laghdú
beag tagtha ar an dóchúlacht go gcaithfear vóta
sna chéad toghcháin Eorpacha eile ó Earrach
2022,  tá sé fós ard ar  an iomlán ag 67 % ar
leibhéal an Aontais. Is dócha go gcaithfear vóta
ó  49 % san  Eastóin  agus  51 % sa  Chipir  go
breis  agus  ochtar  as  deichniúr  sa  tSualainn
(85 %),  san  Ísiltír  (83 %)  agus  sa  Danmhairg
(82 %).
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COMHTHÉACS
Obair allamuigh

Rinne Kantar Public an obair allamuigh do shuirbhé Eorabharaiméadair Fhómhar 2022 Pharlaimint
na hEorpa idir an 12 Deireadh Fómhair agus an 7 Samhain i ngach ceann de 27 mBallstát an
Aontais.  Chun  torthaí  an  tsuirbhé  a  léirmhíniú  i  gceart,  tá  sé  ríthábhachtach  an  comhthéacs
polaitiúil agus sochaíoch a chur san áireamh tráth na hoibre allamuigh. Ní mór torthaí náisiúnta uile
na gceisteanna a chuirtear sa suirbhé seo — agus ar bhonn leanúnach na meántorthaí Eorpacha
— a fheiceáil i bhfianaise na staide agus na díospóireachta poiblí tráth na hoibre allamuigh.

Cogadh na Rúise i gcoinne na hÚcráine

Bhí  an  dioscúrsa  poiblí  tráth  na  hoibre  allamuigh  faoi  cheannas  an  chogaidh  san  Úcráin,  a
thosaigh an 24 Feabhra 2022 nuair  a d’ordaigh Uachtarán na Rúise Vladimir  Putin dá thrúpaí
ionradh a dhéanamh ar an Úcráin. Díreach ag tús na hoibre allamuigh, threisigh an Rúis a chuid
ionsaithe diúracán agus drone  ar phríomhchathair Kyiv agus cathracha móra eile. Tháinig sé
seo tar éis do Vladimir Putin a chur i leith na hÚcráine go ndearna sí ionsaí ar dhroichead idir an
Chrimé agus  mórthír  na  Rúise.  Ba  iad  na  stailceanna  troma aeir  ag  Cív,  Kharkiv,  Lviv  agus
cathracha eile san Úcráin ba chúis le bás agus scriosadh, agus go leor bailte agus sráidbhailte ar
fud na hÚcráine fágtha gan téamh, leictreachas agus uisce mar gur minic a bhí ionsaithe ag díriú
ar bhonneagar sibhialta ríthábhachtach. Le linn thréimhse na hoibre allamuigh, bhí méadú ag
teacht ar na glaonna maidir le  binse speisialta coireanna cogaidh a bhunú, i bhfianaise na n-
ionsaithe a rinneadh d’aon ghnó ar shibhialtaigh agus ar bhonneagar sibhialtach chomh maith le
fianaise mhéadaitheach ar choireanna cogaidh eile.

Ó  thús  chogadh  ionsaithe  na  Rúise,  thug  an  tAontas  tacaíocht  dhaonnúil,  pholaitiúil,
airgeadais agus mhíleata don Úcráin. Tháinig an tAontas ar chomhaontú go han-ghasta maidir
le roinnt pacáistí  smachtbhannaí i  gcoinne na Rúise mar fhreagairt  ar an ionradh1 inar áiríodh
trádbhac  ar  ghual  Rúiseach  agus  baint  banc  Rúiseach  áirithe  ó  SWIFT,  córas  íocaíochta
idirnáisiúnta. An 6 Deireadh Fómhair, tháinig ceannairí an Aontais ar chomhaontú maidir leis an
ochtú pacáiste smachtbhannaí, ag freagairt do ghéarú leanúnach na Rúise, lena n-áirítear nasc-
ghabháil neamhdhleathach Donetsk, Luhansk, Zaporizhzhia agus Kherson na hÚcráine bunaithe
ar sham “referenda”, trúpaí breise a shlógadh, agus bagairtí núicléacha oscailte a eisiúint. Leis an
ochtú pacáiste, tugadh isteach, i measc bearta eile, toirmisc nua ar onnmhairiú agus ar allmhairiú,
arb é is aidhm dóibh na príomh-chomhpháirteanna agus na teicneolaíochtaí is gá chun a cogadh a
íoc ar chríoch na hÚcráine a bhaint d’arm agus do thionscal na Rúise. Leagadh síos sa phacáiste
freisin an bunús don chreat dlíthiúil is gá chun an uasteorainn ar phraghas ola atá beartaithe ag G7
a chur chun feidhme.2 Ina theannta sin, tráth na hoibre allamuigh, bhí moladh déanta cheana féin
ag an bPolainn, ag na Stáit Bhaltacha agus ag Éirinn maidir leis an naoú pacáiste smachtbhannaí i
gcoinne Mhoscó,  lena n-áirítear  srianta ar  an mBealarúis  chun tacú le  hiarrachtaí  cogaidh na
Rúise.

Ó thús an chogaidh,  tá  EUR 19.7  billiún de thacaíocht  airgeadais  curtha ar  fáil  ag Team
Europe (is é sin an tAontas Eorpach, na Ballstáit — lena n-áirítear a ngníomhaireachtaí cur chun

1 https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures/sanctions-adopted-following-
russias-military-aggression-against-ukraine_en nahÉireann

2 h  ttps://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5989  
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feidhme agus a mbainc phoiblí forbartha — chomh maith leis an mBanc Eorpach Infheistíochta
agus an Banc Eorpach Athfhoirgníochta agus Forbartha).

Tagann cuidmhór den tacaíocht i bhfoirm cúnaimh mhacra-airgeadais. Ina theannta sin, bhí obair
ar siúl le linn thréimhse na hoibre allamuigh ar chur chuige níos straitéisí agus níos intuartha maidir
le tacaíocht airgeadais ón Aontas don Úcráin in 2023. Tar éis chruinniú na Comhairle Eorpaí an 20-
21 Deireadh Fómhair 2022, mhol an Coimisiún pacáiste tacaíochta EUR 18 mbilliún don Úcráin le
haghaidh 2023.3 An 25 Deireadh Fómhair, chuir Uachtarán an Choimisiúin Von der Leyen agus
Seansailéir  na  Gearmáine  Scholz  tús  leis  an  gComhdháil  Idirnáisiúnta  Saineolaithe  maidir  le
Téarnamh na hÚcráine i mBeirlín chun cúnamh fadtéarmach a phlé le deontóirí idirnáisiúnta.4 I mí
an  Mhárta  2022,  chuir  an  tAontas  an  Treoir  um  Chosaint  Shealadachi  ngníomh  lena5

gcabhraítear le daoine atá ag teitheadh ón gcogadh. Ó shin i  leith,  tá dídeanaithe ón Úcráin i
dteideal  cead cónaithe chomh maith le  rochtain ar  oideachas agus ar mhargadh an tsaothair.
Cuireadh síneadh leis an gcosaint shealadach sin i mí Dheireadh Fómhair agus tá sí bailí anois go
dtí mí an Mhárta 2024.

Le linn thréimhse na hoibre allamuigh, chomhaontaigh tíortha an Aontais oiliúint chomhpháirteach
a chur ar 15,000 saighdiúir Úcránach ar ithir na hEorpa chun aghaidh a thabhairt ar riachtanais
phráinneacha oiliúna míleata na hÚcráine agus chun ligean don tír a hiomláine chríochach agus
a ceannasacht a chosaint laistigh dá teorainneacha a aithnítear go hidirnáisiúnta. Ina theannta sin,
formheasadh bearta cúnaimh faoin tSaoráid Eorpach Síochána (EPF) ar fiú EUR 16 mhilliún iad
chun tacú le fothú acmhainneachta Fhórsaí Armtha na hÚcráine.6 I dtreo dheireadh na tréimhse
oibre allamuigh,  d’eisigh údaráis  na Rúise rabhaidh go mbeadh an Úcráin réidh chun “buama
salach” a sheoladh, rud a léirmhínigh roinnt anailísithe mar an Rúis ag ullmhú na talún le haghaidh
tuilleadh géaraithe ar an gcogadh.

Mar  thoradh  ar  chogadh  ionsaithe  na  Rúise,  cuireadh  isteach  ar  tháirgeadh  talmhaíochta,  ar
shlabhraí  soláthair  agus ar  thrádáil  a  spreag praghsanna bia agus leasacháin an domhain go
leibhéil nach bhfacthas a leithéid riamh roimhe seo. Dé Sathairn an 29 Deireadh Fómhair, d’fhógair
an Rúis go gcuirfidh sí a rannpháirtíocht i gcomhaontú níos luaithe maidir le honnmhairí gráin ar
fionraí,  ag armú bia ina  cogadh  i  gcoinne an  Úcráin.  An  2  Samhain,  áfach,  thosaigh lastais
ghráinne ón Úcráin arís tar éis don Rúis teacht isteach arís i dTionscnamh Ghráin na Mara Duibhe
le tacaíocht  na Náisiún Aontaithe,  rud a chuir deireadh le fuireachas a bhí i  mbaol géarchéim
dhomhanda bia a chur i réim arís, toisc go mbraitheann go leor tíortha ar fud an domhain go mór ar
onnmhairí bia ón Úcráin.

An  19  Deireadh  Fómhair,  bhronn  Parlaimint  na  hEorpa  Duais  Sakharov  um  Shaoirse
Smaointeoireachta  2022  ar  mhuintir  cróga  na  hÚcráine,  a  ndearna  a  n-uachtarán,  a
gceannairí tofa agus an tsochaí shibhialta ionadaíocht orthu, duais a bhronnann Parlaimint na

3 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_6699 nahÉireann
4 https://www.consilium.europa.eu/media/59728/2022-10-2021-euco-conclusions-en.pdf nahÉireann
5 https://www.schengenvisainfo.com/news/eu-countries-start-implementing-temporary-protection-directive-

for-ukrainians nahÉireann
6 https://www.eeas.europa.eu/eeas/eu-establishes-military-assistance-mission-support-ukrainian-armed-

forces-and-endorses_en nahÉireann

12 —

https://www.eeas.europa.eu/eeas/eu-establishes-military-assistance-mission-support-ukrainian-armed-forces-and-endorses_en
https://www.schengenvisainfo.com/news/eu-countries-start-implementing-temporary-protection-directive-for-ukrainians
https://www.consilium.europa.eu/media/59728/2022-10-2021-euco-conclusions-en.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_6699


FÓMHAR 2022 | EB 98.1

hEorpa gach bliain chun onóir a thabhairt do dhaoine aonair agus d’eagraíochtaí a chosnaíonn
cearta an duine agus saoirsí bunúsacha.7

Comhthéacs eacnamaíoch

De réir Réamhaisnéis Eacnamaíoch Fhómhar 2022 an Choimisiúin Eorpaigh, tá an boilsciú
domhanda á threisiú mar thoradh ar chogadh ionsaithe na Rúise i gcoinne na hÚcráine.8 Tá
an tAontas ar cheann de na hardgheilleagair is mó atá neamhchosanta, mar gheall ar a ghaireacht
gheografach agus a spleáchas trom ar allmhairí gáis ón Rúis. Cuireann an ghéarchéim soláthair
fuinnimh le brú boilscitheach atá ann cheana agus le scrogaill sa slabhra soláthair, go háirithe mar
gheall ar phaindéim COVID-19 agus ar bheartas leanúnach na Síne maidir le COVID-19.

Tá  cumhacht  ceannaigh  na  dteaghlach  á  gcreimeadh  ag  na  tosca  sin  go  léir  agus  tá
tionchar acu ar tháirgeadh. Tá meon eacnamaíoch tite go mór. Tá sé beartaithe go gcrapfaidh
an  fás  go  suntasach  nuair  a  bheidh  an  bhliain  ag  tumadh  roinnt  Ballstát  chun  cúlú
eacnamaíochta a dhéanamh díobh, tuartar sa tuarascáil réamhaisnéise.

Ar an gcaoi chéanna, leagtar9 béim sa tuarascáil ón gCiste Airgeadaíochta Idirnáisiúnta (CAI) ina
thuarascáil  ar  Ionchas  Eacnamaíoch  Domhanda  go  bhfuil  riosca  méadaitheach  ann  don
gheilleagar domhanda dul i gcúlú sa chúlú eacnamaíoch an bhliain seo chugainn. Tá moilliú
leathan  agus  níos  géire  ag  teacht  ar  ghníomhaíocht  eacnamaíoch  dhomhanda,  agus  tá  rátaí
boilscithe níos airde ná mar a chonacthas le blianta fada anuas. An ghéarchéim maidir le costas
maireachtála, géarú ar dhálaí airgeadais i bhformhór na réigiún, ionradh na Rúise ar an Úcráin,
agus paindéim COVID-19 atá ag dul i léig, tá tionchar mór acu ar an ionchas. Tuartar go dtiocfaidh
moill ar an bhfás domhanda ó 6.0 faoin gcéad in 2021 go 3.2 % in 2022 agus 2.7 faoin gcéad in
2023.  Is  í  sin  an  phróifíl  fáis  is  laige  ó  2001  i  leith,  cé  is  moite  den  ghéarchéim  airgeadais
dhomhanda agus de chéim ghéar phaindéim COVID-19. De bhreis air sin, luaitear sa tuarascáil ón
gCiste Airgeadaíochta Idirnáisiúnta gur suaitheadh struchtúrach é an ghéarchéim fuinnimh san
Eoraip, agus, dá bhrí sin, nach dócha go mbeidh sé ina fheiniméan atá ag dul i léig.

Ba é 10.6 % ráta boilscithe bliantúil an limistéir euro i mí Dheireadh Fómhair 2022, méadú ó
9.9 %  i  mí  Mheán  Fómhair,  de  réir  sonraí  a  d’fhoilsigh  Eurostat,  oifig  staidrimh  an  Aontais
Eorpaigh. I mí Dheireadh Fómhair, tháinig an rannchuidiú is airde le ráta boilscithe bliantúil  an
limistéir  euro ó fhuinneamh (+ 4.44 pointe céatadáin (pp)), agus ina dhiaidh sin bia, alcól agus
tobac (+ 2.74 pointe céatadáin). B’ionannboilsciú bliantúil an Aontais Eorpaigh agus 11.5 % i
mí Dheireadh Fómhair 2022, méadú ó 10.9 % i mí Mheán Fómhair. Bliain níos luaithe, ba é 4.4 %
an ráta. Cláraíodh na rátaí bliantúla ab ísle sa Fhrainc (7.1 %), sa Spáinn (7.3 %) agus i Málta
(7.4 %). Taifeadadh na rátaí bliantúla is airde san Eastóin (22.5 %), sa Liotuáin (22.1 %) agus san
Ungáir  (21.9 %).10 Tá  éifeachtaí  an  bhoilscithe  le  feiceáil  níos  mó  agus  níos  mó  i  nósanna
ceannaithe tomhaltóirí, agus daoine ag géilleadh ar laethanta saoire nó ar ghníomhaíochtaí áirithe,
ag lorg margaí níos mó agus ag ceannach táirgí níos saoire.

7 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20221017IPR43706/the-ukrainian-people-awarded-  
the-european-parliament-s-2022 sakharov-  priz  

8 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-
economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media nahÉireann

9 https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2022/10/11/world-economic-outlook-october-2022  
10 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15265521/2-17112022-AP-EN.pdf/b6953137-786e-  

ed9c-5ee2-6812c0f8f07f
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Ar an 27 Deireadh Fómhair, d’ ardaigh an Banc Ceannais Eorpach (BCE) rátaí úis 0.75 pointe
céatadáin go dtí an leibhéal is airde ó 2009 i leith, agus cuireadh chun feidhme an tríú mórmhéadú
beartais as a chéile.11 Is ionann ráta úis tagartha BCE anois agus 2 %.

In ainneoin na timpeallachta dúshlánaí,lean an margadh saothair de bheith ag feidhmiú go
láidir, agus fostaíocht ag an líon is airde le blianta fada anuas. Tharraing an leathnú eacnamaíoch
láidir a tharla de bharr mhaolú bhearta COVID-19 dhá mhilliún duine breise i bhfostaíocht sa chéad
leath de 2022, rud a d’ardaigh líon na ndaoine fostaithe san Aontas go 213.4 milliún duine san am
ar airde. D’fhan an ráta dífhostaíochta ag 6.0 % níos ísle ná riamh i mí Mheán Fómhair. Táthar ag
súil go bhfreagróidh na margaí saothair do mhoilliú na gníomhaíochta eacnamaíche a bhfuil moilliú
ag baint léi, ach go leanfaidh siad de bheith athléimneach. Tuartar go dtiocfaidh fás ar fhostaíocht
san Aontas ag 1.8 % in 2022, sula dtiocfaidh deireadh leis in 2023 agus go dtiocfaidh méadú
measartha  suas  le  0.4 %  air  in  2024.12 I  mí  Mheán  Fómhair  2022,  ba  é  6.6 %  an  ráta
dífhostaíochta a ndearnadh coigeartú séasúrach air sa limistéar euro, laghdú ó 6.7 % i mí Lúnasa
2022 agus laghdú ó 7.3 % i mí Mheán Fómhair 2021. Ba é 6.0 % ráta dífhostaíochta an Aontais i
mí Mheán Fómhair 2022, cobhsaí i  gcomparáid le mí Lúnasa 2022 agus laghdú ó 6.7 % i  mí
Mheán Fómhair 2021.13

Ar  an  iomlán,  táan  t-ionchas  eacnamaíoch  fós  timpeallaithe  ag  leibhéal  eisceachtúil
éiginnteachta de réir mar a leanann cogadh na Rúise i gcoinne na hÚcráine ar aghaidh agus tá
an baol ann go dtarlódh tuilleadh suaití eacnamaíocha i bhfad ó bheith ídithe. Tagann an bhagairt
is mó ó fhorbairtí díobhálacha ar an margadh gáis agus ó riosca ganntanas, go háirithe le linn
gheimhreadh 2023-24.

Comhthéacs reachtach ar leibhéal an AE

Ba shaintréith den tréimhse oibre allamuigh plé leanúnach i measc na ngníomhaithe reachtacha
uile maidir le conas déileáil leis an ngéarchéim fuinnimh atá os comhair an Aontais. Ar an 18
Deireadh Fómhair, chuir Uachtarán an Choimisiúin Eorpaigh, Ursula von der Leyen, rialachán nua
éigeandála  i  láthair  chun  dul  i  ngleic  le  praghsanna  arda  gáis  san  Aontas agus  chun
cinnteacht  an  tsoláthair  a  chinntiú  do  mhíonna  an  gheimhridh  atá  le  teacht.  Leis  an
dréachtreachtaíocht,  cuireadh  pleananna  chun  cinn  chun  ceannacháin  chomhpháirteacha  gáis
agus  rialacha  seanbhunaithe  dlúthpháirtíochta  a  bhunú  i  measc  na  mBallstát  chun  déileáil  le
ganntanais fhéideartha. Mhol an Coimisiún freisin tagarmharc nua trádála gáis a fhorbairt do GNL
roimh  mhí  Aibreáin  2023.14 Mar  sin  féin,  níor  áiríodh  i  bpacáiste  an  Choimisiúin  caidhpeáil
láithreach ar phraghsanna gáis mar gheall ar easaontais pholaitiúla i measc na mBallstát agus mar
gheall ar imní faoi na hiarmhairtí do chinnteacht an tsoláthair.

An 26 Deireadh Fómhair, chuir an Leas-Uachtarán Feidhmiúcháin Timmermans an Gníomh Aer
agus Uisce  Níos  Glaine  i  láthair.  Mar  sprioc  “eatramhach”,  mhol  an  Coimisiún  Eorpach  an
teorainnluach bliantúil  d’ocsaíd nítrigine a laghdú ó  40 go 20 micreagram agus an sprioc
maidir le truailliú aeir nialasach a bhaint amach faoi 2050 ar a dhéanaí. An 27 Deireadh Fómhair,

11 https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2022/html/ecb.mp221027~df1d778b84.en.html  
12 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-  

economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
13 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15228148/3-03112022-AP-EN.pdf/0fb6330c-11bf-  

3e4ú-3590-a1b74ff5104b
14 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_6225 nahÉireann

14 —

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_6225
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15228148/3-03112022-AP-EN.pdf/0fb6330c-11bf-3e4a-3590-a1b74ff5104b
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15228148/3-03112022-AP-EN.pdf/0fb6330c-11bf-3e4a-3590-a1b74ff5104b
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2022-economic-forecast-eu-economy-turning-point_en#media
https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2022/html/ecb.mp221027~df1d778b84.en.html


FÓMHAR 2022 | EB 98.1

rinne an Chomhairle Eorpach agus an Pharlaimint an togra ón gCoimisiún maidir le caighdeáin
astaíochtaí d’fheithiclí nua a bhailíochtú, lena n-áirítear deireadh a chur le hinnill dócháin faoi
2035, céim thábhachtach chun spriocanna aeráide an Aontais a bhaint amach.15

Ar an 12 Deireadh Fómhair,  mhol an Coimisiún Eorpach do AE27  stádas mar iarrthóir ar an
Aontas a thabhairt don Bhoisnia agus don Heirseagaivéin agus ar an 18 Deireadh Fómhair,
d’áitigh Parlaimint na hEorpa ar Chomhairle an Aontais Eorpaigh cinneadh a ghlacadh maidir le
haontachas na Rómáine agus na Bulgáire le Limistéar Schengen faoi dheireadh 2022.16

Leanadh  den  phlé  agus  den  chaibidlíocht  leis  an  bPolainn  agus  leis  an  Ungáir  maidir  le
coinníollacht an smachta reachta le haghaidh eisíocaíocht chistí an Aontais le linn na tréimhse
oibre allamuigh.

Mórimeachtaí eile ar leibhéal náisiúnta nó idirnáisiúnta

San Iaráin, spreag bás na mná Coirdis 22 bliain d’aois Jina Mahsa Amini léirsithe agus iad faoi
choimeád na bpóilíní  agus chuir  siad faoi chois foréigneach iad.  Faoi stiúir  na mban agus na
gcailíní scoile den chuid is mó, leanadh leis na hagóidí a d’éiligh athrú polaitiúil le linn thréimhse
na hoibre allamuigh.

Bhí na hullmhúcháin do chomhdháil COP 27 maidir leis an athrú aeráide, ag tosú ar an 6 Samhain
in Sharm el-Sheikh/an Éigipt, ar siúl le linn thréimhse na hoibre allamuigh. Roimh an gcomhdháil,
d’fhoilsigh  an Eagraíocht  Dhomhanda Meitéareolaíochta (WMO) agus Seirbhís Copernicus um
Athrú Aeráide tuarascáil ina luaitear go bhfuil  teochtaí san Eoraip tar éis ardú níos mó ná dhá
oiread an mheáin dhomhanda le 30 bliain anuas, agus gurb é an réigiún téimh is tapúla ar domhan
é.17 D’iarrgníomhaithe  aeráide  “Glúin  dheireanach”  aird  ar  na  héifeachtaí  tubaisteacha  a
bhaineann leis an athrú aeráide, trí shaothair ealaíne a loitiméireacht, bóithre a bhlocáil agus dul i
mbun bearta eile a bhaineann le disobedience sibhialta.

D’éirigh lehUachtarán na Síne Xi Jinping an tríú téarma stairiúil a bhaint amach mar cheannaire
na Síne tar éis comhdháil de chuid Pháirtí Cumannach na seachtaine. Ina theannta sin, chuir sé
cuid dá chomhghuaillithe is gaire don Pháirtí Cumannach chun cinn, agus chuir sé a phost chun
tosaigh.

An 30 Deireadh Fómhair,  léirigh na mílte Seicigh i bPrág i gcoinne an antoisceachais agus
pobalachais a bhí ag ardú, dhá lá tar éis comhghuaillíocht de ghluaiseachtaí polaitiúla i bhfad ar
dheis, grúpaí imeallacha agus an páirtí Cumannach agóid a dhéanamh san áit chéanna. Thug go
leor daoine sa slua tacaíocht don Úcráin sa chogadh i gcoinne na Rúise, i gcodarsnacht leis an
agóid níos luaithe nuair a d’iarr rannpháirtithe a chuir i gcoinne an Aontais Eorpaigh agus ECAT
cainteanna díreacha le Moscó maidir le soláthairtí gáis.

Sa Ríocht Aontaithe, d’fhógair an Príomh-Aire Coimeádach Liz Truss a éirí as oifig tar éis ach 45
lá in oifig agus d’éirigh le Rishi Sunak ar an 25 Deireadh Fómhair a tháinig an chéad Phríomh-Aire
na Breataine le hoidhreacht Indiach.

15 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20221024IPR45734/deal-confirms-zero-emissions-
target-for-new-cars-and-vans-in-2035 nahÉireann

16 ainm  : mand:mand
17 https://public.wmo.int/en/media/press-release/temperatures-europe-increase-more-twice-global-average

nahÉireann
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Toghcháin

Díreach roimh an obair allamuigh, reáchtáladh toghcháin pharlaiminteacha sa Laitvia agus sa
Bhulgáir.

Reáchtáladh  toghcháin  pharlaiminteacha  sa  Laitvia an  1  Deireadh  Fómhair  2022,  tar  éis
dheireadh théarma an 13ú Saeima a toghadh in 2018. Fuair páirtí Aontachta Nua an Phríomh-Aire
Krišjānis Kariţš an céatadán is airde den vóta (19 %) agus bhuaigh sé na suíocháin is mó (26). Ar
an 3 Deireadh Fómhair 2022, thug an tUachtarán Egils Levits údarú do Kariţš plé a stiúradh chun
comhrialtas a bhunú. Chaith 59 % de na vótálaithe incháilithe a mballóid i gcomparáid le 55 % sa
toghchán roimhe sin.18

Reáchtáladh toghcháin pharlaiminteacha luatha sa Bhulgáir an 2 Deireadh Fómhair 2022. Glaodh
an toghchán Léim tar éis titim Rialtas Petkov, comhrialtas ceithre pháirtí, i mí an Mheithimh 2022.
Ba é sin an tríú toghchán parlaiminte ó 2021 i leith, agus na toghcháin roimhe sin ar siúl i mí
Aibreáin, i  mí Iúil  agus i mí na Samhna 2021. Bhuaigh GERB agus a cheannaire fadtéarmach
Boyko  Borisov  na  toghcháin  is  déanaí  ach  tá  an  pharlaimint  nua  fós  ilroinnte  agus  an  staid
pholaitiúil  sa  tír  leochaileach.  De  bharr  na  géarchéime  polaitiúla  agus  na  héagobhsaíochta
leanúnaí, thit an ráta vótála go 39.5 % ar fud na tíre.19

Toghcháin uachtaránachta san Ostair: Ar an 9 Deireadh Fómhair, atoghadh Alexander Van der
Bellen  ina  Uachtarán  ar  an  Ostair  sa  chéad  bhabhta.  Agus  é  ag  feidhmiú  mar  iarrthóir
neamhspleách ach a d’eascair as páirtí Glas na hOstaire, dhírigh Van der Bellen ina fheachtas ar a
bheith “an rogha shábháilte in aimsir na stoirme.”

Bhuaigh van der Bellen a dara téarma sé bliana le 56.7 % de na vótaí. Bhí seisear iarrthóirí eile ar
an  mballóid,  agus  tháinig  an  Walter  Rosenkranz  (FPÖ)  sa  dara  háit  le  17.7 %  de  na  vótaí.
Ghnóthaigh gach iarrthóir eile faoi bhun 10 %. B’ionann an ráta vótála agus 65.2 %.20

Toghcháin uachtaránachta sa tSlóivéin: Ar an 23 Deireadh Fómhair, bhuaigh an t-aire gnóthaí
eachtracha coimeádach Anže Logar (34 %) an chéad bhabhta den toghchán uachtaránachta i
gcoinne an dlíodóra Nataša Pirc Musar (26.9 %), iarchoimisinéir faisnéise clé-liobrálach. Iarrthóir
leaning chlé Milan Brglez (15.45 %) sa tríú háit i measc na seacht n-iarrthóirí, agus ina dhiaidh sin
iarrthóirí  Vladimir Prebilič (10.60 %), Sabina Senčar (5.94 %), Janez Cigler Kralj  (4.37 %) agus
Miha Kordiš (2.81 %). Bhí an ráta vótála ag 51.7 %. Sa vótáil faoi leachtú an 1 3Samhain, bhuaigh
Nataša Pirc Musar, an chéad uachtarán mná ar an tSlóivéin.21

Toghcháin pharlaiminteacha sa Danmhairg: Reáchtáladh toghcháin reachtacha sa Danmhairg
an 1Samhain 2022. Tháinig an Príomh-Aire Mette Frederiksen agus a páirtí  Daonlathach Sóisialta
chun ceann de na torthaí is fearr a bhaint amach le 20 bliain anuas agus 27.5 % den vóta agus 50
suíochán bainte amach aici,  22 agus sin in ainneoin chinneadh conspóideach Frederiksen gach
mionc a chaitheamh le linn na paindéime a spreag na toghcháin ghlofa. Chuir léiriú láidir an Pháirtí
Dhaonlathaigh Shóisialta, a bhí i gceannas ar an mbloc glanta clé chun na 90 suíochán is gá do
thromlach  sa  pharlaimint  179  suíochán  a  dhaingniú,  bac  ar  phlean  Frederiksen  na  bloic  a

18 https://sv2022.cvk.lv/pub/velesanu-rezultati nahÉireann
19 https://results.cik.bg/ns2022/rezultati/index.html nahÉireann
20 https://bundeswahlen.gv.at/2022/ nahÉireann
21 https://volitve.dvk-rs.si/vp2022/en/#/rezultati nahÉireann
22 https://www.thedanishparliament.dk/news/2022/election-result-2022 nahÉireann
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bhriseadh, agus comhghuaillíocht mhór a chruthú trasna na deighilte traidisiúnta ar chlé, ag áitiú
go bhfuil gá le haontacht pholaitiúil tráth éiginnteachta idirnáisiúnta. Níor tháinig an toghchán ach
cúpla seachtain tar éis an sabotage de dhá phíblíne ag iompar gáis ón Rúis go dtí an Ghearmáin
trí uiscí na Danmhairge, ag cur isteach ar an tuiscint ar shlándáil i measc Danes. Seachas sin, bhí
saincheisteanna intíre lena n-áirítear ciorruithe cánach agus an gá atá le boilsciú a chomhrac agus
ardú as cuimse praghsanna fuinnimh saincheisteanna tábhachtacha sna feachtais.  Nuair a bhí
ábhar ríthábhachtach ann, bhí an inimirce níos lú de thopaic, go páirteach mar gheall ar sheasamh
dian na nDaonlathaithe Sóisialta maidir leis an imirce páirtithe glanta cearta a d’fhéadfadh a bheith
ann. B’ionann líon na vótálaithe agus 84.1 %. Bhí caibidlíocht ar siúl chun rialtas a bhunú tráth na
hoibre allamuigh.

Anchéad bhean-Phríomh-Aire san Iodáil: Ar an 22 Deireadh Fómhair, ceapadh Giorgia Meloni
mar Phríomh-Aire tar  éis di  na toghcháin a bhuachan níos luaithe i  mí Mheán Fómhair  2022.
D’eascair  comhrialtas  na  heite  deise  (lena  n-áirítear  Lega  agus  Forza  Italia)  chun  cinn  ón
toghchán, agus ghlac 44 % den vóta agus 26 % de pháirtí Meloni.23

Ar  an  3  Samhain,  thaistil  an  Príomh-Aire  Meloni  go  dtí  an  Bhruiséil  chun  bualadh  le
príomhionadaithe institiúideacha an Aontais, Uachtarán an Choimisiúin Eorpaigh von der Leyen,
Uachtarán na Comhairle Eorpaí Michel agus Uachtarán Pharlaimint na hEorpa Metsola ina measc.
Ag a cuid cruinnithe, chuir an Príomh-Aire Meloni in iúl go raibh athrú tagtha ar sheasamh na
hIodáile  maidir  leis  an  imirce  agus  thug  sí  dá  haire  go  raibh  cosaint  na  dteorainneacha
seachtracha ina príomhthosaíocht anois.

An 15 Deireadh Fómhair, d’ fhoilsigh rialtas na hUngáire suirbhé comhairliúcháin náisiúnta
inar  iarradh ar  shaoránaigh  aontú  nó  easaontú  le  freasúra  an  rialtais  i  gcoinne bheartas
smachtbhannaí an Aontais i gcoinne na Rúise mar gheall ar a ionradh ar an Úcráin. Is minic a
d’fhógair an Príomh-Aire Viktor Orban i gcoinne na smachtbhannaí.

MODHEOLAÍOCHT
Modheolaíocht a úsáidtear don suirbhé seo

Is í an mhodheolaíocht a úsáideadh in Eorabharaiméadar Fhómhair 2022, a rinneadh i dtonnta
98.1,  ná  modheolaíocht  shuirbhéanna  Eorabharaiméadair  a  rinneadh  d’Ard-Stiúrthóireacht  na
Cumarsáide i bParlaimint na hEorpa (an tAonad um Fhaireachán ar an Dearcadh Poiblí). Rinne
Kantar Public an suirbhé idir an 12 Deireadh Fómhair agus an 7 Samhain 2022 i ngach ceann de
27 mBallstát an Aontais. Rinneadh 26 431 agallamh san iomlán. Rinneadh torthaí an Aontais a
ualú de réir mhéid an daonra i ngach tír.

Déantar suirbhéanna Eorabharaiméadair aghaidh ar aghaidh i dtithe daoine nó ar a ndoras, sa
teanga náisiúnta. I ngach tír, baineadh úsáid as CAPI (Agallamh Pearsanta Ríomhchuidithe).

Sa  Danmhairg  agus  sa  tSeicia,  rinneadh  roinnt  agallamh  trí  theicníc  físagallaimh
ríomhairechuidithe (CAVI). Riarann an t-agallóir an ceistneoir don fhreagróir trí fhíseán, áit ar féidir
leis an dá chuid a chéile a fheiceáil: tá coinníollacha na n-agallamh an-chosúil le coinníollacha
duine le duine.

23 https://elezioni.interno.gov.it/camera/scrutini/20220925/scrutiniCI nahÉireann
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Caveat

Sa suirbhé seo, cuirtear roinnt ceisteanna treochta i gcomparáid le Parlaiméadar Earrach 2022
Pharlaimint na hEorpa ó thonnta Eorabharaiméadair 97.3, a rinneadh in Aibreán-Bealtaine 2022.
Mar gheall ar COVID-19, níorbh fhéidir agallaimh duine le duine a dhéanamh i ngach tír. Ag an am
sin, sa Bheilg, sa tSeicia, sa Danmhairg, san Eastóin, i Málta, sa Laitvia, san Ísiltír, sa tSlóivéin,
san Fhionlainn agus sa tSualainn, comhlánaíodh an mód duine le duine le hagallaimh ar líne.

Cuireadh  roinnt  ceisteanna  eile  i  gcomparáid  le  Parlaiméadar  Fhómhar  2021  Pharlaimint  na
hEorpa ó thonnta Eorabharaiméadair 96.2, a rinneadh i Samhain-Nollaig 2021. Ag an am sin, sa
Bheilg, sa tSeicia, sa Danmhairg, i Málta, sa tSlóivéin agus san Fhionlainn, comhlánaíodh an mód
duine le duine le hagallaimh ar líne. Sa Laitvia rinneadh gach agallamh ar líne.

Is féidir leis an athrú seo sa mhód tionchar a imirt ar na torthaí, go háirithe i gcás ceisteanna a
bhfuil roghanna spontáineacha acu. De réir sainmhínithe, ní thaispeántar na cóid sin ar an gcéad
scáileán  a  thaispeántar  don  fhreagróir,  ní  thaispeántar  iad  sa  dara  scáileán  ach  amháin  má
chinneann an freagróir gan ceann de na míreanna a spreag an freagróir ar dtús a roghnú. Mar
thoradh  air  sin,  ní  roghnaíonn  ach  na  daoine  a  ghlacann  páirt  sa  suirbhé  ar  líne  freagraí
spontáineacha.

Tá sé tábhachtach é seo a chur san áireamh agus anailís á déanamh ar éabhlóidí.

Mar  sin  féin,  tá  roinnt  mínithe  ag  éabhlóidí  náisiúnta,  agus  tá  ról  tábhachtach  ag  athruithe
comhthéacsúla.

Tar éis Rialachán Ginearálta an Aontais maidir le Cosaint Sonraí (RGCS), iarradh ar fhreagróirí
cibé an n-aontódh siad nó nach n-aontódh siad ceisteanna a chur maidir  le saincheisteanna a
d’fhéadfaí a mheas a bheith “íogair”.

Nóta: Sa tuarascáil sin, déantar tagairt do thíortha AE lena ngiorrúchán oifigiúil. Comhfhreagraíonn
na giorrúcháin a úsáidtear sa tuarascáil seo do na nithe seo a leanas:

An Bheilg A An Liotuáin LT

An Bhulgáir BG Lucsamburg LU

An tSeicia CZ An Ungáir TÁ SÉ

An Danmhairg DK Málta MT

An Ghearmáin DE An Ísiltír NL

An Eastóin EE An Ostair AG

Éire IE An Pholainn PL

An Ghréig EL An Phortaingéil PT

An Spáinn ES An Rómáin RO

An Fhrainc FR An tSlóivéin SI

An Chróit
ACMHAINNÍ
DAONNA

An tSlóvaic SK

An Iodáil TÁ SÉ An Fhionlainn FI

Poblacht na Cipire CY* An tSualainn SE
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An Laitvia LV

An tAontas Eorpach — meán ualaithe do na 27 mBallstát AE27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT an limistéar euro

BG, CZ, DK, HR, HU, PL, RO, SE limistéar nach bhfuil sa limistéar euro

* Tá an Chipir ina hiomláine ar cheann de 27 mBallstát an Aontais Eorpaigh. Mar sin féin, cuireadh
an ‘acquis communautaire’ ar fionraí sa chuid sin den tír nach bhfuil á rialú ag rialtas Phoblacht na
Cipire.  Ar  chúiseanna  praiticiúla,  ní  áirítear  sa  chatagóir  ‘CY’  agus  sa  mheán  AE27  ach  na
hagallaimh a dhéantar sa chuid sin den tír atá á rialú ag rialtas Phoblacht na Cipire.
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I. DÚSHLÁIN DO SHAORÁNAIGH NA HEORPA

1.1 Na hábhair imní atá ag na saoránaigh faoi láthair
Sa chéad chaibidil den tuarascáil, scrúdaítear ábhair imní shaoránaigh an Aontais, chomh
maith leis an dearcadh atá acu ar an staid reatha san Aontas, ina dtír féin agus ar a saol
féin. Léiríonn sé go bhfuil  go leor saincheisteanna ann a chuireann imní ar mhuintir  na
hEorpa,  thar  aon  ní  eile,  an  costas  maireachtála  atá  ag  dul  i  méid,  ach  freisin  an
bhochtaineacht, an t-athrú aeráide agus an cogadh ar theorainn an Aontais. Tá tionchar
aige sin ar an gcaoi a bhfeiceann siad an staid mar atá ina dtír féin agus in AE. Le bliain
anuas, tá roinnt suaiteachta ann maidir le dearcadh na saoránach, ach in ainneoin nach
raibh siad chomh dearfach céanna leis an dearcadh a bhí acu sé mhí ó shin, tá an meon
athléimneach agus dóchasach i gcónaí i dtodhchaí an Aontais.

Deir saoránaigh na hEorpa go bhfuil imní orthu faoi roinnt saincheisteanna éagsúla, agus
deir sé as gach deichniúr ar a laghad go bhfuil siad an-bhuartha nó beagán imní faoi gach ceann
de na hocht saincheist atá san áireamh sa cheist.
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An costas maireachtála atá ag ardú, mar shampla praghsanna bia agus fuinnimh a 
mhéadú

Bochtaineacht agus eisiamh sóisialta

An t-athrú aeráide

Leathadh an chogaidh san Úcráin chuig tíortha eile

An baol go dtarlódh teagmhas núicléach

Na rioscaí dár luachanna coiteanna Eorpacha amhail an tsaoirse agus an 
daonlathas

Imirce

Leathadh galar tógálach amhail COVID-19 nó pocsa moncaí

Iomlán 
“Baiscthe”

Iomlán “Ná 
buartha”

Níl a fhios agat

QA18 Cé chomh mór agus atá imní ort faoi láthair faoi gach ceann de na saincheisteanna 
seo a leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — AE27)
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Tá imní fhorleathan ann faoin mbochtaineacht agus faoin eisiamh sóisialta ar fud na mBallstát.
I gcúig thír, tá níos mó ná naonúr as gach deichniúr freagróirí buartha faoi sin: An Ghréig (97 %),
an Phortaingéil (95 %), an Chipir (94 %), an Spáinn (93 %) agus an Iodáil (92 %). Tá seacht dtír
ann freisin ina bhfuil  níos mó ná leath na bhfreagróirí  ‘an-bhuartha’,  faoi  stiúir  na Portaingéile
(75 %), na Gréige (74 %) agus na Cipire (71 %).

Os a choinne sin, is amhlaidh atá i gcás níos lú ná leath de na freagróirí sa tSualainn (48 %) agus
tá an céatadán níos lú ná seachtar as gach deichniúr sa Danmhairg (53 %), sa tSeicia (65 %) agus
san Eastóin (67 %).
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Léarscáil

(% — iomlán 
“Sórtáilte”)

Finscéal 
Léarscáile

QA18.4 Cé chomh mór agus atá nó nach bhfuil imní ort faoi gach ceann de na saincheisteanna 
seo a leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? An méadú atá ag teacht ar an 
gcostas maireachtála, mar shampla praghsanna bia agus fuinnimh a mhéadú (% — Iomlán 
‘Friochta’)
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Ar an iomlán, deir 81 % de shaoránaigh an Aontais go bhfuil imní orthu faoin  athrú aeráide. Is
amhlaidh atá i gcás níos mó ná leath de na freagróirí i mbeagnach gach tír, agus an céatadán is
airde le feiceáil i Málta (93 %), san Iodáil agus sa Phortaingéil (92 % araon). Is é an Eastóin an
eisceacht, áit a bhfuil níos lú ná leath de na freagróirí (44 %) buartha faoin athrú aeráide. Is sa
Chipir (68 %), i Málta (62 %), sa Fhrainc agus sa Phortaingéil (59 %) is mó atá an cion a deir go
bhfuil siad ‘an-bhuartha’.

Deir seisear as gach deichniúr freagróirí ar a laghad i ngach tír go bhfuil imní orthu faoin gcogadh
san Úcráin agus iad ag scaipeadh go tíortha eile. Tá na céatadáin is airde le feiceáil i Málta
(93 %), sa Pholainn, sa Phortaingéil (idir 91 %) agus sa Liotuáin (90 %), agus san Ísiltír (62 %), sa
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Iomlán “Baiscthe” Iomlán “Ná buartha” Níl a fhios agat

QA18.8 A mhéid atá imní ort faoi láthair nó nach bhfuil tú faoi gach ceann de na saincheisteanna 
seo a leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — bochtaineacht agus 
eisiamh sóisialta)

Iomlán “Baiscthe” Iomlán “Ná buartha” Níl a fhios agat

QA18.1 Cé chomh mór agus atá nó nach bhfuil imní ort faoi gach ceann de na saincheisteanna seo a 
leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — an t-athrú aeráide)
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Danmhairg (65 %) agus sa tSualainn (67 %),  san Ísiltír  (62 %),  sa Danmhairg (65 %) agus sa
tSualainn (67 %). Is é is dóichí go ndéarfaidh freagróirí ‘an- imní’ faoi leathadh an chogaidh go
tíortha eile sa Phortaingéil (66 %), i Málta (63 %), sa Chipir (62 %) agus sa Laitvia (60 %).

Is é is dóichí go ndéarfaidhfreagróirí i Málta go bhfuil imní orthu faoin mbaol go dtarlódh timpiste
núicléach (93 %), agus ina dhiaidh sin sa Phortaingéil (89 %), san Iodáil agus sa Liotuáin (88 %
araon). Sa Chipir, deir suas le 70 % go bhfuil siad ‘an-bhuartha’. Sa tSualainn, tá níos lú ná leath
(47 %) buartha faoin mbaol go dtarlódh timpiste núicléach, agus tá an céatadán sách íseal san
Ísiltír (54 %), sa Danmhairg (55 %) agus san Fhionlainn (58 %).
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Finscéal 
Léarscáile

QA18.5 Cé chomh mór agus atá nó nach bhfuil imní ort faoi gach 
ceann de na saincheisteanna seo a leanas do do shaol agus do shaol 
na ndaoine is gaire duit? Leathadh an chogaidh san Úcráin chuig 
tíortha eile (% — Iomlán ‘Friartha’)
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Deir níos mó ná leath na bhfreagróirí i ngach tír go bhfuil imní orthu faoin  mbaol atá ann dár
luachanna coiteanna Eorpacha amhail an tsaoirse agus an daonlathas. Deir ochtar as gach
deichniúr ar a laghad go bhfuil  imní orthu san Ungáir (85 %), sa Phortaingéil (82 %), sa Chipir
(81 %), san Iodáil agus sa Pholainn (80 % araon), agus tá an cion is ísle san Eastóin (53 %), sa
Danmhairg agus san Ísiltír (57 % araon).

Tá éagsúlacht mhór idir na Ballstáit i líon na bhfreagróirí a deir go bhfuil imní orthu faoin imirce. Is
sa Chipir (93 %), i Málta (92 %), sa Ghréig (86 %), san Iodáil (83 %) agus sa Phortaingéil (81 %)
atá sé sin. Go deimhin, tá níos mó ná leath de na freagróirí ‘an-imní’ faoin imirce sa Chipir (80 %), i
Málta (58 %) agus sa Ghréig (53 %).
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Iomlán “Baiscthe” Iomlán “Ná buartha” Níl a fhios agat

QA18.3 Cé chomh mór agus atá nó nach bhfuil imní ort faoi gach ceann de na saincheisteanna seo a 
leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — an baol go dtarlóidh eachtra 
núicléach)

Iomlán “Baiscthe” Iomlán “Ná buartha” Níl a fhios agat

QA18.7 Cé chomh mór agus atá nó nach bhfuil imní ort faoi gach ceann de na saincheisteanna seo a 
leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — na rioscaí dár luachanna coiteanna 
Eorpacha amhail an tsaoirse agus an daonlathas)
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Os a choinne sin, tá níos lú ná leath de na freagróirí buartha faoin imirce sa Danmhairg (37 %)
agus sa tSualainn (45 %).

Tá éagsúlacht mhór idir na Ballstáit i gcion na bhfreagróirí a deir go bhfuil imní orthu faoi leathadh
galar  tógálach amhail  COVID-19  nó  an  moncaí.  Sin  an  líon  is  airde  san  Iodáil  (85 %),  sa
Phortaingéil (83 %), sa Chipir (79 %) agus san Ungáir (78 %). Os a choinne sin, is amhlaidh atá i
gcás níos lú ná leath de na freagróirí sa Danmhairg (29 %), sa tSualainn (33 %), san Ísiltír (37 %),
san Eastóin (42 %) agus sa Ghearmáin (47 %).

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach go bhfuil mná níos buartha ná fir faoin gcuid is mó de na
saincheisteanna.  Mar  shampla,  tá  78 %  de  mhná  buartha  faoin  mbaol  go  dtarlódh  timpiste
núicléach,  i  gcomparáid le  69 % d’fhir.  Tá difríochtaí  soiléire ann freisin maidir  le  leathadh an
chogaidh san Úcráin go tíortha eile (84 % vs. 78 %), leathadh galar tógálach (67 % vs. 59 %),
rioscaí dár luachanna coiteanna Eorpacha (75 % vs. 69 %) agus do bhochtaineacht agus eisiamh
sóisialta (84 % vs. 79 %).
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Iomlán “Baiscthe” Iomlán “Ná buartha” Níl a fhios agat

QA18.2 Cé chomh mór agus atá nó nach bhfuil imní ort faoi gach ceann de na saincheisteanna seo a 
leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — imirce) 
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Maidir leis an gcuid is mó de na saincheisteanna, tá daoine scothaosta níos buartha ná daoine
óga. Tá an difríocht is mó i ndáil leis an imirce: i measc iad siúd atá 55+ d’aois, tá 74 % buartha
faoin imirce, ach laghdaíonn an céatadán sin go seasta, go 61 % i measc daoine idir 15-24 bliana
d’aois. Tá dhá eisceacht ar an bpatrún ginearálta seo. Tá beagán níos mó imní ar dhaoine óga
faoin athrú aeráide (84 % de dhaoine idir 15-24 bliana d’aois vs. 81 % in aoisghrúpaí níos sine),
agus tá gach aoisghrúpa chomh buartha céanna faoin gcostas maireachtála atá ag ardú.

Is mó an seans go mbeidh na freagróirí a d’fhág an t-oideachas níos luaithe buartha faoin gcuid is
mó de na saincheisteanna. Is féidir é seo a fheiceáil is soiléire maidir le leathadh galar tógálach. I
measc na ndaoine a d’fhág an t-oideachas ag aois 15 nó níos lú, tá 76 % buartha faoin gceist seo,
i gcomparáid le 66 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas 16-19 mbliana d’aois agus 56 % díobh
siúd a d’fhág ag aois 20 nó os a chionn. Tá patrún den chineál céanna i bhfeidhm freisin maidir le
leathadh an chogaidh san Úcráin chuig tíortha eile, bochtaineacht agus eisiamh sóisialta, imirce
agus an baol go dtarlódh timpiste núicléach.

Is lú an seans go mbeidh imní ar fhreagróirí ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu billí a íoc
faoi roinnt de na saincheisteanna. Mar shampla, tá 78 % acu buartha faoin mbochtaineacht agus
faoin eisiamh sóisialta, i gcomparáid le 88 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc ó am go
ham agus 91 % a bhfuil  deacrachtaí acu an chuid is mó den am. Baineann an patrún céanna
freisin le himní faoin imirce, leis na rioscaí atá ann dár luachanna coiteanna Eorpacha, le leathadh
an chogaidh san Úcráin go tíortha eile agus le leathadh galar tógálach.

Má tá íomhá dhearfach ag freagróirí de Pharlaimint na hEorpa, is dóchúla go mbeidh imní orthu
faoin athrú aeráide ná iad siúd a bhfuil a n-íomhá de Pharlaimint na hEorpa diúltach (88 % vs.
71 %). Baineann an patrún céanna go pointe níos lú le leathadh an chogaidh san Úcráin go tíortha
eile (82 % vs. 77 %) agus le leathadh galar tógálach (65 % vs. 59 %). Os a choinne sin, is lú an
seans go mbeidh imní orthu siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa faoin
imirce (67 % vs.  76 % díobh siúd a bhfuil  íomhá dhiúltach acu de Pharlaimint  na hEorpa).  Ar

26 —

Iomlán “Baiscthe” Iomlán “Ná buartha” Níl a fhios agat

QA18.6 Cé chomh mór agus atá imní ort faoi láthair faoi gach ceann de na saincheisteanna seo a 
leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — leathadh galar tógálach amhail 
COVID-19 nó pocs moncaí)
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deireadh, is dóchúla go mbeidh ról níos tábhachtaí ag saoránaigh a bhfuil imní níos mó orthu faoin
mbochtaineacht agus faoin eisiamh sóisialta agus faoin gcostas maireachtála.

QA18 Cé chomh mór agus atá imní ort faoi láthair faoi gach ceann de na saincheisteanna
seo a leanas do do shaol agus do shaol na ndaoine is gaire duit? (% — AE27)

An t-athrú
aeráide

Imirce

An baol 
go 
dtarlódh 
teagmhas 
núicléach

An costas 
maireachtála 
atá ag ardú, 
mar shampla 
praghsanna 
bia agus 
fuinnimh a 
mhéadú

Leathadh 
an chogaidh
san Úcráin 
chuig tíortha
eile

Leathadh 
galar 
tógálach 
amhail 
COVID-19 
nó pocsa 
moncaí

Na rioscaí dár 
luachanna 
coiteanna 
Eorpacha 
amhail an 
tsaoirse agus 
an daonlathas

Bochtaineac
ht agus 
eisiamh 
sóisialta

AE27 81 70 74 93 81 62 72 82

Inscne

Fear 80 68 69 92 78 59 69 79

Bean 82 71 78 94 84 67 75 84

Aois

15-24 84 61 66 93 76 57 66 77

25-39 81 66 70 93 78 57 71 81

40-54 81 70 74 93 81 61 74 83

55+ 81 74 77 94 84 68 73 83

Oideachas 
(Deireadh de)

15— 81 77 81 96 88 76 75 89

'16-19 79 73 76 94 82 66 74 84

20+ 83 65 69 90 78 56 70 77

Fós ag 
déanamh 
staidéir

85 59 65 92 76 55 65 79

Deacrachtaí 
ag íoc billí

An chuid is 
mó den am

77 75 80 96 86 66 75 91

Ó am go ham 83 75 79 95 84 71 78 88

Beagnach 
riamh

81 65 69 91 78 58 69 78

Íomhá de 
Pharlaimint na
hEorpa

Dearfach 88 67 74 92 82 65 74 82

Neodrach 80 69 73 93 81 62 70 82

Diúltach 71 76 73 94 77 59 74 84

Ról 
Pharlaimint na
hEorpa

Níos 
tábhachtaí

87 68 76 93 83 66 75 84

Níos lú 
tábhacht

71 74 72 91 78 58 70 80

27 —
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Níl aon athrú 81 68 73 94 79 59 64 78

28 —
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1.2 Dearcadh i leith na todhchaí
Mar  a  thuairiscítear  sa  roinn roimhe seo,  tá  imní  ar  shaoránaigh faoi  réimse saincheisteanna
reatha. Dá bhrí sin, ní haon ionadh é go bhfuil laghdú tagtha ó Aibreán -Bealtaine 2022 ar líon na
saoránach a cheapann go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart san Aontas. Tá tuairim dhearfach
ag thart ar thrí as gach deichniúr (31 %) faoi threo an Aontais, laghdú 12 phointe céatadáin. Tá
méadú 11  phointe  go  51 % tagtha  ar  an gcion  a  mhothaíonn  go  bhfuil  rudaí  ag dul  sa  treo
mícheart. D’aisiompaigh na hathruithe sin an t-athrú dearfach a chonacthas idir Samhain-Nollaig
2021 agus Aibreán-Bealtaine 2022, agus mar thoradh air sin tá an seasamh anois cosúil le bliain ó
shin.

Tá saoránaigh tar éis éirí  níos lú dóchasach faoin  treo a bhfuil  a dtír féin ag dul.  Measann
timpeall duine as gach ceathrar (24 %, -13 pointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022) go bhfuil a
dtír i gceannas sa treo ceart. Ceapann tromlach soiléir (62 %) anois go bhfuil rudaí ag dul sa treo
mícheart,  méadú 13 phointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022 agus an céatadán is  airde a
taifeadadh riamh.

Ar an iomlán, tá freagróirí níos dearfaí fós maidir le treo AE ná treo a dtíre (31 % vs. 24 %), agus
leanann siad leis an treocht fhadtéarmach.

29 —

Níl a fhios agat
9 (=)

Ní an ceann ná an ceann eile 
(Spontáineach)

9 (+ 1)

Tá rudaí ag dul sa treo 
mícheart
51 (+ 11)

Tá rudaí ag dul sa 
treo ceart
31 (-12)

(Deireadh Fómhair/Nollaig 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2022)

D73.2 — Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul 
sa treo ceart nó sa treo mícheart, i...? An tAontas Eorpach (% — AE27)
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Tá saoránaigh níos dearfaí nuair a mheasann siad a saol go pearsanta, cé go bhfuil tuairimí ag
éirí níos diúltaí maidir leis an mbeart sin le sé mhí anuas. Measann níos mó ná seisear as gach
deichniúr (63 %) go bhfuil rudaí ina saol pearsanta ag dul sa treo ceart (-7 bpointe céatadáin ó
Aibreán-Bealtaine 2022) agus deir 24 % (+ 4 pp) go bhfuil rudaí ag dul sa treo mícheart.

30 —

Níl a fhios agat
6 (=)

Ní an ceann ná an ceann eile 
(Spontáineach)

8 (=)

Tá rudaí ag dul sa treo 
mícheart
62 (+ 13)

Tá rudaí ag dul sa 
treo ceart
24 (-13)

(Deireadh Fómhair/Nollaig 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2022)

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus 
chuireadar I bhfeidhm é. (ÁR DTÍR) (% — AE27)
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Níl ach trí Bhallstát ann ina measann tromlach na bhfreagróirí go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart
ina dtír féin: Lucsamburg, Málta (65 %) agus Éire (46 %). Sna 24 thír eile, ceapann an tromlach
go bhfuil rudaí ina dtír féin ag dul sa treo mícheart, leis an dearcadh sin is forleithne sa tSlóvaic, sa
Spáinn (an dá thír sin araon), sa Chróit (71 %), sa Fhrainc agus sa Pholainn (70 % araon).

I ngach ceann de 27 mBallstát an Aontais Eorpaigh, níl  freagróirí chomh dóchasach céanna ó
Aibreán-Bealtaine 2022, cé go bhfuil  an laghdú imeallach (níos lú ná trí  phointe céatadáin) sa
Ghréig agus sa Chróit. I gceithre thír, tá laghdú níos mó ná 20 pointe céatadáin tagtha ar an gcion
a  cheapann  go  bhfuil  rudaí  ag  dul  sa  treo  ceart  ina  dtír:  An  Danmhairg  (29 %,  -31  pointe
céatadáin), an Phortaingéil (30 %, -25 pp), an Eastóin (29 %, -22 pp) agus an Bheilg (24 %, -21
pp).24

Mar thoradh ar na hathruithe sin, is é tuairim an tromlaigh anois sa Danmhairg, sa Ghearmáin, san
Eastóin, sa Laitvia, sa Liotuáin, sa Phortaingéil, sa tSlóivéin agus san Fhionlainn.

D73.1 Faoi láthair, an ndéarfá, go ginearálta, go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart nó sa treo
mícheart, i...? (ÁR DTÍR) (%)

24 Le linn na tuarascála, meastar gur athrú dearfach nó diúltach é athrú ón tonn roimhe seo má tá sé ± 3
phointe céatadáin nó níos mó. Meastar go bhfuil athrú níos lú ná 3 phointe céatadáin cobhsaí nó nach
bhfuil aon athrú ann.
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Níl a fhios agat
5 (+ 1)

Ní an ceann ná an ceann eile 
(Spontáineach)

8 (°2)

Tá rudaí ag dul sa treo 
mícheart
24 (+ 4) Tá rudaí ag dul sa 

treo ceart
63 (-7)

(Deireadh Fómhair/Nollaig 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2022)

D73.4- Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa 
treo ceart nó sa treo mícheart, i...? Do shaol go pearsanta (% — AE27)
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AE27

AC
MH
AIN
NÍ 
DA
ON
NA

EL MT AG BG LU SK
TÁ 
SÉ

CY LV ES RO SI CZ FR PL LT NL DE IE
TÁ 
SÉ

FI SE A EE PT DK

Tá 
rudaí 
ag dul 
sa treo 
ceart

Deirea
dh 
Fómha
ir 2022

24 21 211 65 37 15 65 18 25 16 37 18 24 34 32 17 19 28 24 29 46 26 27 26 24 29 30 29

Δ 
Aibreá
n/Bealt
aine 
2022

V13 V1 V2 V3 V4 V5 V5 V6 V7 V7 V8 V10 V10 V10 V12 V12 V13 V17 V17 V19 V19 V20 V20 V20 V21 V22 V25 V31

Tá 
rudaí 
ag dul 
sa treo 
míchea
rt

Deirea
dh 
Fómha
ir 2022

62 71 6B 13 43 65 19 72 62 64 41 72 68 39 61 70 70 50 65 53 36 68 59 63 65 46 43 48

Δ 
Aibreá
n/Bealt
aine 
2022

BHÍ AN
T-
EOLA
S 
MÍCHE
ART 
NÓ AS
DÁTA

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT 
NÓ 
AS 
DÁT
A

V1

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

DÍR
OG
HN
AIG
H 
GA
CH 
RU
D

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

BHÍ 
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T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

BHÍ 
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T-
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AS 
MÍC
HEA
RT.

DÍR
OG
HN
AIG
H 
GA
CH 
RU
D

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

DÍR
OG
HN
AIG
H 
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CH 
RU
D

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

DÍR
OG
HN
AIG
H 
GA
CH 
RU
D

AN 
T-
EOL
AS 
IS 
DÉA
NAÍ 
20

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT 
NÓ 
AS 
DÁT
A

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

DÍR
OG
HN
AIG
H 
GA
CH 
RU
D

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

AN 
T-
EOL
AS 
IS 
DÉA
NAÍ 
16

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT 
NÓ 
AS 
DÁT
A

AN 
T-
EOL
AS 
IS 
DÉA
NAÍ 
20

AN 
T-
EOL
AS 
IS 
DÉA
NAÍ 
20

AN 
T-
EOL
AS 
IS 
DÉA
NAÍ 
20

Ní an 
ceann 
ná an 
ceann 
eile 
(Spont
áineac
h)

Deirea
dh 
Fómha
ir 2022

8 3 9 18 16 8 12 4 5 16 13 7 3 20 4 7 4 16 10 12. 9 4 7 7 6 12 11 18

Δ 
Aibreá
n/Bealt
aine 
2022

= V1 V2

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

V2

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

V4 V3 V6

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

V2

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

V2 = V3

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

=

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

V3 =

DÍR
OG
HN
AIG
H 
GA
CH 
RU
D

Níl a 
fhios 
agat

Deirea
dh 
Fómha
ir 2022

6 5 3 4 4 12 4 6 8 4 9 3 5 7 3 6 7 6 1 6 9 2 7 4 5 13 16 5

Δ 
Aibreá
n/Bealt
aine 
2022

= = =

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

=

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

= =

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

V1

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

= V1

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

V1 V4 V2 = V1 = V1 =

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT 
NÓ 
AS 
DÁT
A

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

BHÍ 
AN 
T-
EOL
AS 
MÍC
HEA
RT.

2 
JUR
: 
RÉA
MH
AIT
HRI
SÍM 
(FÍO
RAI
S).

I gcúig thír, measann tromlach na bhfreagróirí go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart in AE: Málta
(65 %), Lucsamburg, Éire (48 %), an Laitvia (47 %) agus an Liotuáin (40 %). Tá tuairim roinnte sa
Phortaingéil (35 % treo ceart vs. 35 % treo mícheart). Sa 21 tír eile, is é is dóichí go bhfuil rudaí in
AE ag dul sa treo mícheart, agus is amhlaidh atá go háirithe sa Ghréig, sa Bheilg (62 %) agus sa
Spáinn (60 %).

I Málta, tá méadú tagtha ar an dóchas go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart san Aontas ó Aibreán-
Bealtaine 2022 (65 %, + 3 phointe céatadáin). Mar sin féin, tá laghdú tagtha ar an dóchas i 23
Bhallstát, go háirithe sa Danmhairg (31 %, -26 pointe céatadáin), sa Phortaingéil (35 %, -23 pointe
céatadáin), san Eastóin (29 %, -21 pointe céatadáin) agus sa Bheilg (25 %, -20 pointe céatadáin).
D’fhan na torthaí cobhsaí sna trí thír eile.
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Mar  thoradh  ar  na  hathruithe  sin,  is  é  tuairim  an  tromlaigh  sa  Bhulgáir,  sa  Danmhairg,  sa
Ghearmáin, san Eastóin, san Ísiltír, sa Pholainn, sa Phortaingéil, sa tSlóivéin, san Fhionlainn agus
sa tSualainn an tuairim dhiúltach.
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D73.2 Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart
nó sa treo mícheart, i...? An tAontas Eorpach (%)

AE27 MT BG EL

BHÍ
AN 
T-
EO
LA
S 
MÍ
CH
EA
RT.

SK LU RO

AC
MH
AI
NN
Í 
DA
ON
NA

CY ES
TÁ 
SÉ

CZ PL L▼ FR
TÁ 
SÉ

SI LT NL DE IE FL SE A EE PT DK

Tá rudaí 
ag dul sa 
treo ceart

Deireadh 
Fómhair 
2022

31 55 35 24 36 26 48 30 30 19 25 31 36 40 47 23 33 34 40 37 31 48 15 35 25 29 35 31

Δ 
Aibreán/Be
altaine 
2022
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Tá rudaí 
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Deireadh 
Fómhair 
2022
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I ngach Ballstát, measann tromlach na bhfreagróirí go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart ina saol
pearsanta. Is é is dóichí go ndéarfaidh freagróirí é sin i  Lucsamburg (82 %), in Éirinn agus sa
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tSualainn (80 % araon), agus measann níos lú ná a leath go bhfuil a saol ag dul sa treo ceart sa
Phortaingéil (46 %), sa Pholainn (47 %) agus sa Rómáin (49 %).

In dhá thír, tá méadú tagtha ar an dóchas go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart i saol pearsanta na
bhfreagróirí ó Aibreán-Bealtaine 2022: An tSlóvaic (60 %, + 4 phointe céatadáin) agus an Ostair
(71 %, + 3 phointe céatadáin). I 23 thír, tá laghdú tagtha ar an sciar a cheapann go bhfuil a saol ag
dul sa treo ceart, agus léiríonn sé thír laghdú de níos mó ná 10 bpointe céatadáin: An Phortaingéil
(46 %, -19 pointe céatadáin), an Bheilg (54 %, -18 bpointe céatadáin), an Pholainn (46 %, -17 pc),
an Ungáir  (50 %, -13 pc),  an Fhionlainn (62 %, -12 phointe céatadáin)  agus Málta (76 %, -12
phointe céatadáin). Ní dhearnadh aon athrú ar an nGréig ná ar an tSualainn.

D73.4 — Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo
ceart nó sa treo mícheart, i...? (% — do shaol go pearsanta)

AE2
7

SK AG EL SE BG

AC
MH
AIN
NÍ
DA
ON
NA

CY LT DE ES LV LU RO SI CZ EE NL DK IE FR
TÁ
SÉ

MT FI
TÁ
SÉ

PL A PT

Tá rudaí ag dul 
sa treo ceart

Deireadh 
Fómhair 
2022

63 60 71 70 80 53 52 68 72 76 67 73 82 49 79 71 71 77 75 80 61 50 76 62 50 47 54 46

Δ 
Aibreán/B
ealtaine 
2022

V7 A4 A3 = V2 V3 V3 V3 V3 V4 V5 V5 V5 V5 V5 V6 V6 V6 V7 V7 V7 V7 V12 V12 V13 V17 V18 V19

Tá rudaí ag dul 
sa treo 
mícheart

Deireadh 
Fómhair 
2022

24 23 13 16 10 17 34 13 11 13 23 12 7 40 9 22 11 11 12 9 26 36 5 15 41 36 35 28

Δ 
Aibreán/B
ealtaine 
2022

A4 V5 V4 V3 V3 = A3 A2 A3 A2 A4 = A3 A3 V1 A6 A4 A2 A1 A4 A7 A5 A3 V1 A11 A11 A13 A9

Ní an ceann ná
an ceann eile 
(Spontáineach)

Deireadh 
Fómhair 
2022

8 11 14 11 8 13 8 16 15 9 8 8 9 5 9 3 8 10 11 6 8 8 16 14 6 7 5 12

Δ 
Aibreán/B
ealtaine 
2022

A2 V1 A2 A2 A4 V2 = A1 V1 A3 A2 A2 A3 A2 A4 = V1 A3 A5 A2 A1 = A9 A8 A1 A4 A2 A4

Níl a fhios agat

Deireadh 
Fómhair 
2022

5 6 2 3 2 17 6 3 4 2 2 7 2 6 3 4 10 2 2 5 5 6 3 9 3 10 6 14

Δ 
Aibreán/B
ealtaine 
2022

A1 A2 V1 A1 A1 A5 = = A1 V1 V1 A3 V1 = A2 = A3 A1 A1 A1 V1 A2 = A5 A1

2
JU
R:
RÉ
AM
HAI
TH
RIS
ÍM
(FÍ
OR
AIS
).

A3 A6

Léiríonn  an  anailís  shochdhéimeagrafach  gur  mó seans  go  ndéarfadh  freagróirí  a  d’fhan  san
oideachas níos faide agus iad siúd a bhfuil níos lú deacrachtaí airgeadais acu go bhfuil cúrsaí ag
dul sa treo ceart in AE. Go sonrach, is dóichí go ndéarfadh freagróirí a d’fhág an t-oideachas ag
aois 20 nó os a chionn go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart in AE (36 %), i gcomparáid leo siúd a
d’fhág an t-oideachas faoi 15 bliana d’aois (22 %). Is mó seans go smaoineoidh freagróirí nach
bhfuil deacrachtaí acu riamh nó nach bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc sa treo ceart (35 %) ná iad
siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (16 %).

35 —



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

Tá difríochtaí ann freisin de réir aoisghrúpa. Is iad daoine idir 15-24 bliana d’aois an t-aon ghrúpa a
léiríonn sciar  cothrom de thuairimí dearfacha agus diúltacha faoi conas a théann cúrsaí  in AE
(39 % araon). Os a choinne sin, tá a dhá oiread seans ag daoine idir 40 agus 54 bliana d’aois a rá
go bhfuil rudaí ag dul sa treo mícheart san Aontas (56 %) chun a rá go bhfuil siad ag dul sa treo
ceart (28 %).

Ag féachaint ar ghrúpaí sochghairmiúla, is iad bainisteoirí is dóchúla a rá go bhfuil rudaí ag dul sa
treo ceart  ar leibhéal an Aontais (40 %), agus is iad freagróirí  dífhostaithe agus daoine tí  is lú
seans go ndéarfaidh siad go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart (21 % araon).

Ar deireadh, is mó seans go smaoineoidh freagróirí a leanann polaitíocht na hEorpa ar chúrsaí sa
treo ceart in AE (37 %) ná iad siúd nach ndéanann (23 %).

D73.2 - Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart
nó sa treo mícheart, i...? An tAontas Eorpach (%)

Tá rudaí ag dul sa 
treo ceart

Tá rudaí ag dul sa 
treo mícheart

Ní an ceann ná an ceann eile 
(Spontáineach)

Níl a fhios agat

AE27 31 51 9 9

Aois

15-24 39 39 9 13

25-39 33 53 8 6

40-54 28 56 8 8

55+ 29 51 10 10

Oideachas (Deireadh de)

15— 22 58 8 12

16-19 29 55 8 8

20+ 36 46 10 8

Fós ag déanamh staidéir 39 41 9 11

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 32 51 9 8

Bainisteoirí 40 43 11 6

Coiléir bána eile 35 51 8 6

Oibrithe láimhe 27 57 8 8

Daoine tí 21 61 6 12

Dífhostaithe 21 62 8 9

Ar scor 28 50 10 12

Mic léinn 39 41 9 11

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 16 71 5 8

Ó am go ham 27 58 7 8

Beagnach riamh/never 35 45 10 10

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 37 47 10 6

Níl an Tweet seo ar fáil 23 56 8 13

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach níos lú difríochtaí ar an leibhéal náisiúnta ná ar leibhéal
an Aontais. Mar shampla, tá na torthaí cosúil le haoisghrúpa maidir le freagróirí a cheapann go
bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart ina dtír.
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Tá difríocht bheag ann de réir leibhéal an oideachais, agus iad siúd a d’fhág an t-oideachas ag
aois 20 bliain d’aois nó níos sine, is dóchúla go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart ina dtír féin (27 %),
i gcomparáid leo siúd a d’fhág an t-oideachas faoi aois 15 (20 %). De na grúpaí sochghairmiúla, is
iad  bainisteoirí  na daoine is  dóchúla  a  rá  go bhfuil  rudaí  ag dul  sa  treo ceart  ar  an leibhéal
náisiúnta (30 %), le freagróirí dífhostaithe (18 %), daoine tí agus oibrithe láimhe (19 % araon), is lú
seans go ndéarfaidh siad é sin.

Tá difríocht shoiléir ann maidir le deacrachtaí airgeadais. Is mó an seans go smaoineoidh freagróirí
nach bhfuil deacrachtaí acu riamh nó beagnach riamh billí a íoc sa treo ceart ina dtír (28 %) ná iad
siúd a bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc an chuid is mó den am (13 %).

Tá gaol idir dearcthaí i leith na staide ar an leibhéal náisiúnta agus ar leibhéal an Aontais. Díobh
siúd a cheapann go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart ar leibhéal an Aontais, ceapann 61 % díobh
go bhfuil cúrsaí ag dul go maith ina dtír féin. Os a choinne sin, measann 90 % díobh siúd a bhfuil
dearcadh diúltach acu ar chúrsaí ar leibhéal an Aontais go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo mícheart ar
an leibhéal náisiúnta freisin.

D73.1 Faoi láthair, an ndéarfá, go ginearálta, go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart nó sa treo
mícheart, i...? (ÁR DTÍR) (% — AE)

Tá rudaí ag dul sa 
treo ceart

Tá rudaí ag dul sa 
treo mícheart

Ní an ceann ná an ceann eile 
(Spontáineach)

Níl a fhios agat

AE27 24 62 8 6

Aois

15-24 27 57 8 8

25-39 24 65 7 4

40-54 22 66 7 5

55+ 25 60 8 7

Oideachas (Deireadh de)

15— 20 67 6 7

16-19 23 65 7 5

20+ 27 59 9 5

Fós ag déanamh staidéir 27 56 8 9

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 25 62 8 5

Bainisteoirí 30 56 10 4

Coiléir bána eile 25 64 7 4

Oibrithe láimhe 19 70 6 5

Daoine tí 19 69 6 6

Dífhostaithe 18 71 6 5

Ar scor 26 58 8 8

Mic léinn 27 56 8 9

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 13 79 4 4

Ó am go ham 20 69 6 5

Beagnach riamh/never 28 57 9 6

Tá rudaí san AE ag dul isteach...

Treo ceart 61 33 4 2

Treo mícheart 8 90 1 1

Ní 7 29 61 3
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San anailís shochdhéimeagrafach, is mó seans go ndéarfaidh freagróirí níos óige go bhfuil rudaí
ag dul sa treo ceart ina saol go pearsanta. Téann an céatadán ó 73 % i measc daoine idir 15-24
bliana d’aois go 59 % i measc daoine atá 55+ d’aois.

Arís  eile,  tá  difríochtaí  ann  de  réir  leibhéal  oideachais  agus  staid  airgeadais.  Is  dóchúla  go
ndéarfadh na daoine a d’fhág an t-oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine go bhfuil rudaí ag dul
sa treo ceart ina saol go pearsanta (71 %) iad siúd a d’fhág ag aois 16-19 (59 %) nó ag 15 nó faoi
bhun (49 %). Is mó seans go smaoineoidh freagróirí nach bhfuil deacrachtaí acu riamh nó nach
bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc sa treo ceart ina saol (74 %) ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu
an chuid is mó den am (32 %).

De na grúpaí sochghairmiúla, is iad bainisteoirí na daoine is dóchúla a rá go bhfuil rudaí ag dul sa
treo  ceart  ina  saol  go  pearsanta  (76 %),  agus  is  é  an  céatadán  is  ísle  i  measc  freagróirí
dífhostaithe (38 %).

D73.4 Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart
nó sa treo mícheart, i...? Do shaol go pearsanta (%-EU)

Tá rudaí ag dul sa 
treo ceart

Tá rudaí ag dul sa 
treo mícheart

Ní an ceann ná an ceann eile 
(Spontáineach)

Níl a fhios agat

AE27 63 24 8 5

Aois

15-24 73 17 7 3

25-39 65 25 6 4

40-54 60 27 8 5

55+ 59 25 10 6

Oideachas (Deireadh de)

15— 49 35 10 6

16-19 59 28 8 5

20+ 71 17 8 4

Fós ag déanamh staidéir 76 15 6 3

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 68 20 8 4

Bainisteoirí 76 14 7 3

Coiléir bána eile 68 21 7 4

Oibrithe láimhe 57 31 7 5

Daoine tí 47 38 11 4

Dífhostaithe 38 44 12 6

Ar scor 60 24 10 6

Mic léinn 76 15 6 3

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 32 54 9 5

Ó am go ham 49 35 10 6

Beagnach riamh/never 74 15 7 4
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I bhfianaise an laghdaithe le sé mhí anuas ar líon na ndaoine a cheapann go bhfuil cúrsaí ag dul
sa treo ceart san Aontas, ní haon ionadh é go bhfuil an dóchas i dtodhchaí an Aontais tite chomh
maith. Mar sin féin, tá formhór shaoránaigh na hEorpa dóchasach i gcónaí.

Deir beagán faoi bhun seisear as gach deichniúr Eorpach (57 %, -5 phointe céatadáin ó Aibreán-
Bealtaine 2022) go bhfuil siad dóchasach faoi thodhchaí an Aontais, agus tá 39 % (+ 5 phointe
céatadáin) doirbh.

Tá an dóchas faoi thodhchaí an Aontais fós ar leibhéal sách ard i gcomparáid leis na torthaí a
fuarthas le deich mbliana anuas nó mar sin. Mar sin féin, léiríonn na torthaí is déanaí laghdú ar an
dóchas ó  mhí  Aibreáin-Bealtaine 2022,  agus is  cuid  de  laghdú seasta  é  sin  ó  2020 i  leith,  i
gcomhthráth le tús phaindéim COVID-19.

Cé ismoite den Ghréig, den Chipir agus den Fhrainc, deir formhór na bhfreagróirí i ngach Ballstát
go bhfuil siad dóchasach faoi thodhchaí AE. Ceapann trí cheathrú ar a laghad de fhreagróirí an
bealach seo in Éirinn (84 %), sa Danmhairg (81 %) agus i Málta (77 %).

Sa Ghréig, tá 41 % dóchasach agus 56 % dochloíte faoi thodhchaí an Aontais. Sa Chipir tá 44 %
dóchasach  agus  53 %  éadóchasach,  agus  sa  Fhrainc  tá  44 %  dóchasach  agus  51 %
éadóchasach.

Tá an dóchas faoi thodhchaí an AE méadaithe sa Chróit (70 %, + 5 phointe céatadáin) agus sa
Rómáin (59 %, + 3 phointe céatadáin). Mar sin féin, tá laghdú tagtha air i 10 dtír, leis an titim is mó
le feiceáil  sa Spáinn (57 %, -12pp), sa Bheilg (54 %, -10 pp) agus sa Fhrainc (44 %, -10 pp).
D’fhan na torthaí cobhsaí i 15 Bhallstát.

Mar thoradh ar na hathruithe sin, is é an dóchas an tuairim mhionlaigh sa Fhrainc.
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SD22 Ar mhaith leat a rá go bhfuil tú an-dóchasach, measartha dóchasach, 
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Léiríonnan  anailís  shochdhéimeagrafach  roinnt  difríochtaí  maidir  le  dóchas  faoi  thodhchaí  an
Aontais. Is dóichí go mbeidh daoine idir 15-24 bliana d’aois (64 %) dóchasach faoi thodhchaí AE,
go háirithe i gcomparáid leo siúd atá 55+ bliana d’aois (55 %). Léiríonn an anailís freisin, dá fhad a
d’fhan freagróir  san oideachas,  gur  dóchúla  go mbeidh siad dóchasach:  65 % a chríochnaigh
oideachas  atá  20  bliain  d’aois  nó  níos  sine,  tá  siad  dearfach  faoi  thodhchaí  an  Aontais,  i
gcomparáid le 45 % a chríochnaigh oideachas atá 15 bliana d’aois nó níos óige.

I measc grúpaí sochghairmiúla, is iad bainisteoirí (70 %) agus mic léinn (67 %) is dóichí a bheith
dóchasach,  go háirithe i  gcomparáid le daoine tí  agus freagróirí  dífhostaithe (45 %). Is mó an
seans  go  mbeidh  freagróirí  ar  annamh  nó  nach  mbíonn  deacrachtaí  acu  billí  a  íoc  (63 %)
dóchasach ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (34 %).

Is mó seans go mbeidh freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE (85 %) dóchasach faoina
dtodhchaí ná iad siúd a bhfuil dearcadh neodrach (43 %) nó diúltach (9 %) acu ar AE. Is dóchúla
freisin go mbeidh freagróirí a leanann polaitíocht na hEorpa (66 %) dóchasach faoi thodhchaí AE
ná iad siúd nach leanann nuacht den sórt sin (47 %).

SD22 Ar  mhaith leat  a  rá  go  bhfuil  tú  an-dóchasach,  measartha  dóchasach,  measartha
doirbh nó an-doirbh faoi thodhchaí an AE? (% — AE)

Iomlán “Optimistic”
Iomlán 
“Neamhdhóchasach”

Níl a fhios agat

AE27 57 39 4

Aois

15-24 64 31 5

25-39 59 38 3

40-54 58 40 2

55+ 55 40 5

Oideachas (Deireadh de)

40 —

Éabhlóid Oct/nov 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2022

Deireadh Fómhair 
2022

Aibreán/Bealtaine 
2022

SD22 Ar mhaith leat a rá go bhfuil tú an-dóchasach, measartha dóchasach, measartha 
doirbh nó an-doirbh faoi thodhchaí an AE? (% — dóchasach)



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

15— 45 49 6

16-19 55 41 4

20+ 65 32 3

Fós ag déanamh staidéir 67 29 4

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 58 38 4

Bainisteoirí 70 28 2

Coiléir bána eile 63 35 2

Oibrithe láimhe 54 43 3

Daoine tí 45 49 6

Dífhostaithe 45 49 6

Ar scor 54 40 6

Mic léinn 67 29 4

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 34 61 5

Ó am go ham 53 43 4

Beagnach riamh/never 63 33 4

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 85 13 2

Neodrach 43 50 7

Iomlán “Diúltach” 9 89 2

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 66 32 2

Níl an Tweet seo ar fáil 47 46 7
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II. AN T-ARDÚ AR CHOSTAS MAIREACHTÁLA
Sa chaibidil roimhe seo, leagadh béim ar an méadú atá ag teacht ar an gcostas maireachtála
mar an imní is mó atá ag saoránaigh na hEorpa faoi láthair. Is dócha go dtiocfaidh méadú ar
an mboilsciú agus léiríonn sé torthaí an Eorabharaiméadair Chaighdeánaigh (EB97) a bhí
ann le déanaí, rud a léirigh go bhfuil méadú as cuimse tagtha ar an gcostas maireachtála
mar ábhar imní le dhá bhliain anuas. Sa chaibidil seo, féachtar níos dlúithe ar an tsaincheist
trí scrúdú a dhéanamh ar staid airgeadais reatha na dteaghlach agus ar an tionchar a bhí ag
imeachtaí  domhanda  amhail  paindéim  COVID-19  agus  an  cogadh  san  Úcráin  ar  a
gcaighdeán maireachtála.  Déantar measúnú sa chaibidil  ansin ar  na hionchais maidir  le
dálaí maireachtála agus an staid eacnamaíoch in am bliana.

Cé gur ábhar imní é an t-ardú ar chostas maireachtála le tamall anuas, is é an t-athrú is mó atá le
feiceáil sa tuarascáil seo ná go bhfuil ionchais amach anseo i bhfad níos doirbh. Má tá laghdú
tagtha ara gcaighdeán maireachtála cheana féin ag muintir na hEorpa, bíonn siad ag súil le ceann
a fheiceáil sa bhliain seo chugainn den chuid is mó. Tá méadú mór tagtha freisin ar an líon a
bhíonn ag súil  go mbeidh a ndálaí  maireachtála féin,  agus staid a ngeilleagair  náisiúnta,  níos
measa in aghaidh na bliana.

Déanann an chaibidil seo sásamh a thomhas freisin leis na bearta a glacadh chun dul i ngleic leis
an gcostas maireachtála atá ag ardú. I bhfianaise an mhéid imní atá curtha in iúl ag saoránaigh
maidir leis an méadú atá ag teacht ar an gcostas maireachtála, ní haon ionadh é go bhfuil go leor
acu  ríthábhachtach  maidir  leis  na  bearta  atá  á  ndéanamh  chun  aghaidh  a  thabhairt  ar  an
tsaincheist sin, ar an leibhéal náisiúnta agus ar leibhéal an Aontais araon.

Is saincheist ríthábhachtach ann féin í an chaoi a bhfuil teaghlaigh ag bainistiú airgeadais, ach tá
impleachtaí aige freisin ar shaincheisteanna eile. Mar a fheicfimid ar fud na tuarascála, tá staid
airgeadais  na  bhfreagróirí  ar  cheann  de  na  príomhthréithe  sochdhéimeagrafacha  a  mbíonn
tionchar acu ar dhearcthaí i leith saincheisteanna éagsúla, lena n-áirítear dearcthaí i leith AE agus
Pharlaimint na hEorpa agus i leith vótáil i dtoghcháin Eorpacha.

Léiríonn sonraí  Eurostat  go soiléir  go bhfuil  an boilsciú tosaithe ag méadú mar thoradh ar an
bpaindéim agus gur measa fós é mar thoradh ar an gcogadh san Úcráin.  Is amhlaidh atá go
háirithe i gcás praghsanna fuinnimh, a bhfuil ardú os cionn 35 phointe tagtha orthu i gcomparáid
leis an am céanna anuraidh. Mar thoradh air sin, rinneadh difear suntasach do staid mhaireachtála
mhuintir na hEorpa.
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2.1 Staid airgeadais theaghlaigh an AE
Agus a n-ioncam airgeadais á mheas, tá deighilt leathan idir saoránaigh na hEorpa idir iad siúd atá
ag maireachtáil go compordach agus iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu. Deir beagán os cionn
leath (54 %) go bhfuil siad ag maireachtáil go compordach, lena n-áirítear 8 % atá ina gcónaí ‘an-
chompordach’ agus 46 % ‘in áit níos compordaí’. Os a choinne sin, deir 45 % go bhfuil deacrachtaí
acu,  lena  n-áirítear  36 %  atá  ag  maireachtáil  le  ‘roinnt  deacrachtaí’  agus  9 %  le  ‘go  leor
deacrachtaí’.
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Tá  difríochtaí  móra  idir  tíortha.  I  16  Bhallstát,  deir  formhór  na  bhfreagróirí  go  bhfuil  siad  ag
maireachtáil go compordach. Is sa tSualainn (87 %), sa Danmhairg (86 %), san Fhionlainn (84 %),
san Ísiltír (82 %) agus i Lucsamburg (80 %) atá an céatadán is airde. Os a choinne sin, in 11 thír
deir an tromlach go bhfuil deacrachtaí acu. Is é is dóichí go ndéarfaidh freagróirí é sin sa Ghréig
(79 %) agus sa Bhulgáir (75 %), agus ina dhiaidh sin sa Rómáin (64 %), sa tSlóvaic (63 %) agus
san Ungáir (62 %).
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QA16 Ag smaoineamh ar ioncam do theaghlaigh, conas a dhéanfá cur 
síos ar do staid reatha? (% — AE27)
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San  anailís  shochdhéimeagrafach,  is  dóchúla  go  ndéarfadh  fir  ná  mná  go  bhfuil  siad  ag
maireachtáil go compordach lena n-ioncam reatha (57 % vs. 51 %). Níl aon difríocht shoiléir ann
de réir aoise.

Tá difríocht mhór ann de réir leibhéal an oideachais. Is mó an seans go ndéarfaidh freagróirí a
chríochnaigh a n-oideachas ag aois  20 nó os  a chionn go bhfuil  cónaí  orthu go compordach
(69 %), i gcomparáid leo siúd a d’fhág ag 16-19 mbliana d’aois (47 %) nó ag aois 15 nó faoi bhun
(39 %). Tá éagsúlachtaí leathana ann freisin de réir catagóire sochghairmiúla: tá an cion a deir go
bhfuil siad ag maireachtáil go compordach idir 79 % i measc bainisteoirí go 22 % i measc daoine
dífhostaithe.

QA16 Ag smaoineamh ar  ioncam do theaghlaigh,  conas a dhéanfá cur síos ar  do staid
reatha? (%-EU)

Iomlán “Ag maireachtáil
go compordach”

Iomlán “Muid ag
maireachtáil le
deacrachtaí”

Níl a fhios agat

AE27 54 45 0

Inscne
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QA16 Ag smaoineamh ar ioncam do theaghlaigh, conas a dhéanfá cur síos ar do 
staid reatha? (% — ‘maireachtáil le deacrachtaí’)
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Fear 57 41 1

Bean 51 48 0

Aois

15-24 55 41 3

25-39 55 44 0

40-54 52 47 0

55+ 55 44 0

Oideachas (Deireadh de)

15— 39 61 0

16-19 47 52 0

20+ 69 30 0

Fós ag déanamh staidéir 56 39 3

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 65 34 0

Bainisteoirí 79 20 0

Coiléir bána eile 57 42 0

Oibrithe láimhe 45 54 0

Daoine tí 35 64 0

Dífhostaithe 22 77 0

Ar scor 54 46 0

Mic léinn 56 39 3

Deir timpeall duine as gach deichniúr Eorpach (9 %) go raibh deacrachtaí acu, le dhá mhí dhéag
anuas,  a  mbillí  a  íoc an  chuid  is  mó den am.  Deir  triúr  as  gach deichniúr  (30 %)  go bhfuil
deacrachtaí  acu  ó  am go  chéile,  agus  deir  seisear  as  gach  deichniúr  (60 %)  nach  bhfuil  na
deacrachtaí seo acu riamh nó beagnach riamh.
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Is iadfreagróirí sa Ghréig (35 %) na freagróirí is dóichí a rá go bhfuil deacrachtaí acu an chuid is
mó den  am billí  a  íoc,  agus  ina  dhiaidh  sin  iad  siúd  sa  Bhulgáir,  sa  Chipir  (18 %)  agus  sa
Phortaingéil (17 %). Ag an bhfoircneach eile, deir ar a laghad ochtar as gach deichniúr freagróirí
nach bhfuil deacrachtaí acu riamh nó beagnach riamh sa Danmhairg, sa tSualainn (idir 91 %), san
Ísiltír (83 %), i Lucsamburg (82 %) agus san Fhionlainn (80 %).
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ag deireadh na míosa...? (% — AE27)
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San anailís shochdhéimeagrafach, is dóichí go ndéarfadh freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas
go luath go bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc an chuid is mó den am. Is ionann an céatadán sin
agus 16 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas ag aois 15 nó níos lú, i gcomparáid le 5 % díobh
siúd a d’fhág an t-oideachas ag aois 20 nó os a chionn. Tá éagsúlachtaí leathana ann freisin de
réir catagóire sochghairmiúla. Is é an cion a deir go bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc an chuid is mó
den am is ísle i measc bainisteoirí (3 %), agus tá sé níos lú ná duine amháin as gach deichniúr i
measc fhormhór na ngrúpaí, ach tá sé i bhfad níos airde i measc daoine dífhostaithe (31 %) agus
daoine tí (20 %). Tá na torthaí cosúil le chéile de réir aoisghrúpaí agus idir fir agus mná.

D60 Le dhá mhí  dhéag anuas,  an ndéarfá  go raibh deacrachtaí  agat  do bhillí  a  íoc ag
deireadh na míosa...? (% — AE)

An chuid is mó den
am

Ó am go ham
Beagnach
riamh/Ná

Diúltú (Spontáineach)

AE27 9 30 60 1

Inscne

Fear 9 28 62 1

Bean 9 33 57 1

Oideachas (Deireadh de)

15— 16 39 45 0

16-19 10 36 54 0

20+ 5 21 73 1

Fós ag déanamh staidéir 6 28 62 4

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 9 25 64 2

Bainisteoirí 3 18 78 1

Coiléir bána eile 6 34 60 0

Oibrithe láimhe 9 40 50 1

Daoine tí 20 39 41 0
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Dífhostaithe 31 37 32 0

Ar scor 8 26 66 0

Mic léinn 6 28 62 4

Deir níos mó ná ochtar as gach deichniúr Eorpach go bhfuil laghdú tagtha ar a gcaighdeán
maireachtála  cheana  féin  nó  go  bhfuil  siad  ag  súil  go  dtarlóidh  sé  sin  an  bhliain  seo
chugainn.

Iarradh ar fhreagróirí smaoineamh ar a gcaighdeán maireachtála pearsanta, ag smaoineamh ar
shaincheisteanna amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh san Úcráin agus méadú ar
bhoilsciú  agus  ar  phraghsanna.  Deir  beagnach  leath  de  na  saoránaigh  (46 %)  go  bhfuil  a
gcaighdeán maireachtála laghdaithe cheana féin agus tá siad ag súil leis gurb amhlaidh an cás i
rith na bliana seo chugainn. Deir thart ar cheathrar as gach deichniúr (39 %) nár laghdaíodh a
gcaighdeán maireachtála go fóill,  ach is dóigh leo gurb amhlaidh a bheidh i rith na bliana seo
chugainn. Deir duine as gach seachtar (14 %) nach bhfuil siad ag súil le haon athrú ná tionchar ar
a gcaighdeán maireachtála.
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QA17 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh san 
Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna, difear don gheilleagar domhanda, 
lena n-áirítear Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do chaighdeán pearsanta 
maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a thabhairt), cé acu ceann de na 
ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (% — AE27)
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In Eorabharaiméadar in Aibreán-Bealtaine 2022 (EB 97.3), cuireadh ceist chomhchosúil ann inar
díríodh go sonrach ar an tionchar ar chaighdeáin mhaireachtála an chogaidh san Úcráin. Bhí na
torthaí cosúil  leis sin, agus dúirt  ceathrar as gach deichniúr saoránach den Aontas (40 %) gur
laghdaíodh a gcaighdeán maireachtála cheana féin agus bhí beagnach a leath (47 %) ag súil leis
sin le linn na bliana seo chugainn. Deimhnítear sna torthaí sin gur ábhar mór imní é an costas
maireachtála atá ag dul i méid le linn 2022, agus táthar ag súil go leanfaidh sé ar aghaidh in 2023.

I 14 Bhallstát, is é seasamh an tromlaigh go bhfuil laghdú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála
cheana féin ag freagróirí agus go bhfuil siad ag súil go leanfaidh sé sin ar aghaidh sa bhliain dár
gcionn. Is dócha gurb amhlaidh atá go háirithe sa Chipir (70 %), sa Ghréig (66 %), i Málta (65 %)
agus sa Fhrainc (62 %).

I 12 thír, is é an seasamh is coitianta ná go ndeir freagróirí nach bhfuil a gcaighdeán maireachtála
laghdaithe go fóill, ach go gceapann siad go mbeidh sé amhlaidh i rith na bliana seo chugainn. Tá
an céatadán is airde sa tSlóvaic (50 %), i Lucsamburg (49 %), san Ungáir agus sa tSualainn (47 %
araon). Sa tSlóivéin, deir comhréireanna comhionanna go bhfuil laghdú tagtha ar a gcaighdeán
maireachtála cheana féin, mar a deir nár laghdaíodh é go fóill ach go bhfuil siad ag súil leis sin a
dhéanamh sa bhliain seo chugainn (39 % araon).

Is  é is  dóichí  go ndéarfaidh freagróirí  nach bhfuil  siad ag súil  le  haon athrú ná tionchar  ar  a
gcaighdeán maireachtála san Ísiltír (30 %), sa tSualainn (27 %), san Fhionlainn (25 %) agus sa
Danmhairg (22 %).

Léiríonn  anailísgheografach  ar  na  torthaí  gur  dóchúla  go  ndéarfadh  freagróirí  i  ndeisceart  na
hEorpa go bhfuil laghdú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála cheana féin, i gcomparáid leo siúd i
dtuaisceart na hEorpa.

50 —

Iomlán 
“Laghdaíodh 
cheana féin”

Iomlán “Ná laghdaíodh 
fós ach a bheidh”

Iomlán “Gan a 
bheith 
athraithe/méadaith
e”

Níl a fhios/
Níl aon 
fhreagra

QA17 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh san Úcráin 
agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna, difear don gheilleagar domhanda, lena n-
áirítear Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do chaighdeán pearsanta 
maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a thabhairt), cé acu ceann de na 
ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (%)
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Léiríonnan anailís shochdhéimeagrafach difríochtaí de réir aoise agus leibhéal oideachais, cé nach
bhfuil sé ach mionlach i ngach grúpa a deir nach bhfuil siad ag súil le haon athrú ná tionchar ar a
gcaighdeán maireachtála.

Ó thaobh aoisghrúpa de, is lú seans go ndéarfaidh freagróirí  idir  15-24 bliana d’aois go bhfuil
laghdú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála cheana féin (37 % vs. 46 %-49 % in aoisghrúpaí níos
sine) agus is dóichí nach bhfuil siad ag súil le haon athrú ná tionchar ar a gcaighdeán maireachtála
(17 % vs. 13 %-15 %).

Is dóichí go ndéarfaidh freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas go luath go bhfuil laghdú tagtha ar
a  gcaighdeán  maireachtála  cheana  féin.  Tá  an  céatadán  idir  56 % díobh  siúd  a  d’fhág  an  t-
oideachas ag aois 15 nó faoi bhun, go 41 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas ag aois 20 nó os a
chionn.

Ó thaobh na catagóire sochghairmiúla de, is iad na freagróirí dífhostaithe is dóchúla a rá go bhfuil
laghdú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála cheana féin (61 %), agus is é sin an leibhéal is ísle i
measc mac léinn (34 %) agus bainisteoirí (36 %).
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QA17 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh san Úcráin 
agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna, difear don gheilleagar domhanda, lena n-áirítear 
Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do chaighdeán pearsanta maireachtála (e.g. 
na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a thabhairt), cé acu ceann de na ráitis seo is gaire do 
do chás pearsanta? Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean 
agus chuireadar I bhfeidhm é. 
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Mar a bheifí ag súil leis, is dóchúla go ndéarfadh freagróirí a bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc an
chuid is mó den am go bhfuil laghdú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála cheana féin (77 %), i
gcomparáid leo siúd is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh (35 %).

QA17  Déanann  go  leor  gnéithe,  amhail  iarmhairtí  phaindéim COVID-19,  an  cogadh  san
Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna, difear don gheilleagar domhanda,
lena n-áirítear Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do chaighdeán pearsanta
maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a thabhairt), cé acu ceann de na
ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (%)

Tá do
chaighdeán

maireachtála
laghdaithe

cheana féin agus
tá tú ag súil go

mbeidh sin
amhlaidh i rith na

bliana seo
chugainn
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maireachtála go
fóill, ach is dóigh
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sé amhlaidh i rith
na bliana seo

chugainn

Níl tú ag súil le
haon athrú ná
tionchar ar do
chaighdeán

maireachtála

Tá méadú tagtha
ar do chaighdeán

maireachtála

Níl a fhios/Níl
freagra

AE27 46 39 14 1 0

Aois

15-24 37 43 17 1 2

25-39 46 40 13 1 0

40-54 49 37 13 1 0

55+ 46 38 15 1 0

Oideachas (Deireadh de)

15— 56 32 11 1 0

16-19 49 38 12 1 0

20+ 41 41 16 1 1

Fós ag déanamh staidéir 34 45 18 1 2

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 44 40 14 1 1

Bainisteoirí 36 45 18 1 0

Coiléir bána eile 43 43 13 1 0

Oibrithe láimhe 51 36 12 1 0

Daoine tí 54 34 11 0 1

Dífhostaithe 61 26 12 1 0

Ar scor 48 36 15 1 0

Mic léinn 34 45 18 1 2

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 77 14 7 1 1

Ó am go ham 57 32 10 1 0

Beagnach riamh/never 35 46 17 1 1
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2.2 Peirspictíocht amach anseo
Tá  saoránaigh  tar  éis  éirí  i  bhfad  níos  doirbhe  faoina  ndálaí  maireachtála  agus  faoi  staid  a
ngeilleagair náisiúnta. Tá ceathrar as gach deichniúr Eorpach (40 %) ag súil go mbeidh a ndálaí
maireachtála níos measa in aon bhliain amháin, méadú mór ó mhí na Samhna-Nollaig 2021 (+ 18
bpointe céatadáin). Tá cion den chineál céanna (42 %, -12 pp) ag súil go mbeidh a gcuid dálaí
maireachtála mar an gcéanna in am bliana, agus ní cheapann ach 13 % go mbeidh siad níos fearr
(-8 pp).

In 12 Bhallstát, measann formhór na bhfreagróirí go n-éireoidh a ndálaí maireachtála níos measa
in imeacht bliana. Tá an céatadán is airde sa tSlóvaic (57 %), sa tSeicia, sa Ghréig (53 %) agus sa
Ghearmáin  agus  sa Phortaingéil  (49 % araon).  Sna 15 thír  eile,  is  é  tuairim an  tromlaigh go
bhfanfaidh na dálaí maireachtála mar an gcéanna, agus is é sin an dearcadh is forleithne san
Fhionlainn (64 %), sa Danmhairg, san Ísiltír (idir 58 %) agus in Éirinn (54 %).

Níl ach trí thír ann ina measann níos mó ná duine as gach cúigear freagróirí go mbeidh a ndálaí
maireachtála níos fearr in aghaidh na bliana: An Rómáin (23 %), an Chróit (22 %) agus an Ísiltír
(21 %).

In 12 Bhallstát, measann formhór na bhfreagróirí go n-éireoidh a ndálaí maireachtála níos measa
in imeacht bliana. Tá an céatadán is airde sa tSlóvaic (57 %), sa tSeicia, sa Ghréig (53 %) agus sa
Ghearmáin  agus  sa Phortaingéil  (49 % araon).  Sna 15 thír  eile,  is  é  tuairim an  tromlaigh go

53 —

Níos fearr

Níos measa

Mar an gcéanna

Níl a fhios agat

Deireadh Fómhair 
2022Samhain/Nollaig 
2021Éabhlóid Deireadh 

Fómhair/Samhain 2022 
— Samhain/Nollaig 2021

SD21.1 I gceann bliana, an gceapann yo go mbeidh gach ceann díobh seo a leanas níos fearr, 
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bhfanfaidh na dálaí maireachtála mar an gcéanna, agus is é sin an dearcadh is forleithne san
Fhionlainn (64 %), sa Danmhairg, san Ísiltír (idir 58 %) agus in Éirinn (54 %).
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In 21 Bhallstát, tá laghdú tagtha ó mhí na Samhna-Nollaig 2021 ar an gcion a mheasann a ndálaí
maireachtála a bheith níos fearr in am bliana. Feictear na laghduithe is mó san Eastóin (13, -17
bpointe  céatadáin),  i  Málta  (13 %,  -14  pointe  céatadáin),  sa  Phortaingéil  (9 %,  -11  pp),  sa
Ghearmáin (8 %, -10 bpointe céatadáin) agus san Iodáil (18 %, -10 pp). Sna sé Bhallstát eile, tá na
torthaí fós cobhsaí.

Measann formhór mhuintir na hEorpa (60 %) go mbeidh staid a ngeilleagair náisiúnta níos measa
in aon bhliain amháin, méadú mór ar an gcion a dúirt sé sin i mí na Samhna-Nollaig 2021 (+ 23
pointe céatadáin). Measann tuairim is ceathrú cuid go mbeidh staid a ngeilleagair náisiúnta thart ar
bhliain (24 %, -12 phointe céatadáin), agus dar le 11 % (-11 pp) go mbeidh sé níos fearr.
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I ngach Ballstát, measann formhór na bhfreagróirí go n-éireoidh staid a ngeilleagair náisiúnta níos
measa in aghaidh na bliana. Tá an céatadán idir 74 % sa Ghearmáin agus 72 % sa tSeicia agus
sa tSlóvaic araon, go 46 % in Éirinn agus i Lucsamburg agus 45 % sa Danmhairg.

Is é is dóichí  go mbeidh freagróirí  ag súil  go bhfanfaidh staid a ngeilleagair  náisiúnta mar an
gcéanna sa Danmhairg, sa Spáinn (idir 34 %) agus san Ungáir (33 %).

I ngach tír, níl níos mó ná freagróir amháin as gach cúigear ag súil le staid a ngeilleagair náisiúnta i
dtréimhse bliana. Is é is dóichí go mbeidh an tuairim sin ag freagróirí  i  Málta, sa Rómáin (idir
19 %), san Iodáil (18 %) agus sa Danmhairg (17 %).
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I 23 Bhallstát, tá laghdú tagtha ó mhí na Samhna-Nollaig 2021, ar an gcion a mheasann gur fearr a
bheidh staid an gheilleagair náisiúnta in aon bhliain amháin. Is féidir na laghduithe is mó a fheiceáil
san Eastóin (8 %, -21 phointe céatadáin), sa Ghearmáin (6 %, -20 pointe céatadáin), sa tSualainn
(12 %, -17 pp), san Fhionlainn (9 %, -17 pp), san Iodáil (18 %, -16 pointe céatadáin), in Éirinn
(14 %, -14 pp) agus sa Phortaingéil (7 %, -14 pp). Tá na torthaí cobhsaí sna ceithre thír eile (an
Bhulgáir, an Pholainn, an Rómáin agus an tSlóvaic).

San anailís  shochdhéimeagrafach,  is  mó an seans  go measfaidh  freagróirí  i  ngach grúpa  go
mbeidhna dálaí maireachtála níos measa in am bliana ná mar a cheapann siad a bheith níos fearr.
Tá difríocht shoiléir ann de réir aoisghrúpa, agus is iad na daoine idir 15-24 bliana d’aois is dóichí a
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cheapann gur fearr a bheidh a ndálaí maireachtála in aghaidh na bliana (25 %) agus iad siúd atá
55+ bliain d’aois is lú seans go ndéarfaidh siad é sin (7 %).

Is mó an seans go measfaidhfreagróirí  a d’fhág an t-oideachas ag aois 20 nó os a chionn go
mbeidh a ndálaí maireachtála níos fearr in aghaidh na bliana (15 %) agus gur lú an seans go
measfaidh siad go mbeidh siad níos measa (34 %), i gcomparáid leo siúd a d’fhág ag 15 bliana
d’aois nó faoina bhun (9 % agus 46 % faoi seach).

Maidir le deacrachtaí a bhaineann le billí a íoc, níl aon difríocht sa chion a cheapann go mbeidh
rudaí níos fearr in am bliana. Mar sin féin, iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc, is mó seans
go ndéarfaidh siad go mbeidh a ndálaí maireachtála níos measa (63 %), i gcomparáid leo siúd is
annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh (33 %).

SD21.1 I gceann bliana, an gceapann yo go mbeidh gach ceann díobh seo a leanas níos
fearr, níos measa, nó mar an gcéanna leis an lá atá inniu ann? Do dhálaí maireachtála (% —
AE)

Níos fearr Níos measa Mar an gcéanna Níl a fhios agat

AE27 13 40 42 5

Aois

15-24 25 29 41 5

25-39 19 39 38 4

40-54 12 43 40 5

55+ 7 43 45 5

Oideachas (Deireadh de)

15— 9 46 39 6

16-19 12 45 38 5

20+ 15 34 47 4

Fós ag déanamh staidéir 24 28 43 5

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 12 63 20 5

Ó am go ham 14 49 32 5

Beagnach riamh/never 13 33 50 4

Go  ginearálta,  bíonn  na  torthaí  comhsheasmhach  ar  fud  na  ngrúpaí  sochdhéimeagrafacha
éagsúla,  ó  thaobh  ionchais  an  gheilleagair  náisiúnta de  i  gceann  bliana.  Ag  féachaint  ar
aoisghrúpaí,  is  mó seans go measfaidh freagróirí  idir  15-24 bliana d’aois  go mbeidh staid an
gheilleagair náisiúnta níos fearr in aon bhliain amháin (16 %) ná iad siúd atá 55+ bliana d’aois
(9 %).

Is mó seans go ndéarfaidh freagróirí a bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc an chuid is mó den am go
mbeidh staid an gheilleagair náisiúnta níos measa (72 %), i gcomparáid leo siúd is annamh nó
nach mbíonn deacrachtaí acu riamh (58 %).

Baineann freagraí ar an gceist seo leo siúd a bhaineann le dálaí maireachtála. I measc na ndaoine
sin a bhfuil súil acu go mbeidh a ndálaí maireachtála níos fearr in imeacht bliana, tá 56 % acu ag
súil go mbeidh an geilleagar náisiúnta níos fearr.
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SD21.2 I gceann bliana, an gceapann yo go mbeidh gach ceann de na nithe seo a leanas
níos fearr, níos measa, nó mar an gcéanna leis an lá atá inniu ann? Staid an gheilleagair
(NÁISIÚNTA) (% — AE)

Níos fearr Níos measa Mar an gcéanna Níl a fhios agat

AE27 11 60 24 5

Aois

15-24 16 50 27 7

25-39 12 61 24 3

40-54 10 63 23 4

55+ 9 61 24 6

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 8 72 16 4

Ó am go ham 11 61 24 4

Beagnach riamh/never 11 58 26 5

An staid a bhfuiltear ag súil leis ó thaobh dálaí 
maireachtála de

Níos fearr 56 29 13 2

Níos measa 3 91 5 1

Céanna 6 42 49 3
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2.3 Sástacht le bearta reatha náisiúnta agus Eorpacha
Deir trian de na saoránaigh (33 %) go bhfuil siad sásta leis na bearta a glacadh go dtí seo chun dul
i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála ag a  rialtas náisiúnta, agus níl beagnach dhá
thrian (64 %) sásta, 27 % san áireamh nach bhfuil ‘sásta ar chor ar bith’.

Tá an cion céanna (33 %) sásta leis na bearta atá déanta ag an Aontas chun dul i ngleic leis an
ardú ar an gcostas maireachtála, agus 56 % nach bhfuil sásta, 22 % ‘nach bhfuil sásta ar chor ar
bith’ san áireamh.

Ar an iomlán, is lú seans go mbeidh dearcadh diúltach ag freagróirí ar na bearta a rinne AE ná mar
a rinne a rialtas náisiúnta (64 % agus 56 % díobh faoi seach), cé go dtugann níos mó freagróirí
freagra ‘níl a fhios acu’ maidir le AE (11 %) ná mar a thugann a rialtas náisiúnta (3 %).

I dtrí Bhallstát, deir tromlach na bhfreagróirí go bhfuil siad sásta leis na bearta a glacadh go dtí seo
chun dul i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála ag a  rialtas náisiúnta: Málta (66 %),
Lucsamburg (62 %) agus Éire (60 %). Sna 24 Bhallstát eile, níl an tromlach sásta, agus is é sin an
líon is airde sa tSlóvaic (82 %), san Eastóin (81 %), sa Ghréig agus sa Chipir (79 % araon).
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I gcúig Bhallstát, deir tromlach na bhfreagróirí go bhfuil siad sásta leis na bearta a rinne AE chun
dul i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála: Éire (55 %), Málta (52 %), Lucsamburg, an
Pholainn (47 %) agus an Danmhairg (39 %). Sna 22 Bhallstát eile, níl an tromlach sásta, agus is é
sin an líon is airde sa Ghréig (77 %), sa Chipir (76 %), san Eastóin (65 %), sa Bheilg agus sa
tSlóvaic (64 % araon).

San anailís shochdhéimeagrafach, bíonn éagsúlacht sna torthaí de réir leibhéal oideachais agus
staid airgeadais, agus baineann sé sin le bearta arna ndéanamh ag an rialtas náisiúnta agus ag an
Aontas araon. Mar shampla, is dóichí go mbeidh freagróirí ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí
acu billí a íoc sásta leis na bearta a rinne a rialtas náisiúnta (36 %) agus leis na bearta a rinne AE
(34 %) ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (21 % agus 20 % faoi seach).

61 —

Iomlán “Sásta” Iomlán 
“Neamhshásta”

Níl a fhios 
agat

QA19.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a rinneadh go dtí seo chun dul i ngleic 
leis an gcostas maireachtála atá ag ardú (mar shampla na praghsanna bia nó fuinnimh atá ag 
ardú) faoin...? (% — an rialtas (NÁISIÚNTA))

Iomlán “Sásta” Iomlán 
“Neamhshásta”

Níl a fhios 
agat

QA19.2 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a glacadh go dtí seo chun dul i ngleic leis 
an gcostas maireachtála atá ag ardú (mar shampla na praghsanna bia nó fuinnimh ag ardú) ag...? 
(% — an tAontas Eorpach)



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

Maidir leis an dá shaincheist sin, is dóichí go mbeidh na bainisteoirí sásta, agus is lú an sásamh a
bhíonn ag daoine tí agus ag freagróirí dífhostaithe.

Freagróirí ar mó an dóchúlacht go mbeidh a n-íomhá fhoriomlán de AE sásta leis na bearta a rinne
AE (48 %), i gcomparáid leo siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de AE (7 %). Is dóichí freisin go
mbeidh siad sásta leis na bearta a rinne an rialtas náisiúnta (46 % díobh siúd a bhfuil  íomhá
dhearfach acu den AE vs. 13 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu).

Má bhíonn freagróirí ag súil go mbeidh a ngeilleagar náisiúnta níos fearr in am bliana, is dóchúla
go mbeidh siad sásta le bearta a rinne a rialtas (55 % in aghaidh 26 % díobh siúd a bhfuil súil acu
go mbeidh an staid eacnamaíoch níos measa). Is dóichí freisin go mbeidh siad sásta leis na bearta
a rinne an AE (52 % díobh siúd a bhfuil súil acu go mbeidh an geilleagar níos fearr vs. 26 % díobh
siúd a bhfuil súil acu go mbeidh sé níos measa).

QA19 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a rinneadh go dtí seo chun dul i
ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála (mar shampla na praghsanna bia nó fuinnimh
ag ardú) faoi...? (% — AE)

An rialtas (NÁISIÚNTA) An tAontas Eorpach

Iomlán “Sásta”
Iomlán

“Neamhshásta”
Iomlán “Sásta”

Iomlán
“Neamhshásta”

AE27 33 64 33 56

Aois

15-24 27 69 28 62

25-39 32 66 32 60

40-54 36 61 34 52

55+ 36 57 37 47

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 31 66 32 58

Bainisteoirí 40 57 38 50

Coiléir bána eile 34 63 36 53

Oibrithe láimhe 29 69 31 61

Daoine tí 27 71 23 66

Dífhostaithe 26 72 25 64

Ar scor 34 62 31 57

Mic léinn 36 57 37 47

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 21 77 20 72

Ó am go ham 31 67 32 60

Beagnach riamh/never 36 60 34 53

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 46 51 48 40

Neodrach 26 71 23 66

Iomlán “Diúltach” 13 86 7 87

Staid ionchais an gheilleagair
náisiúnta

Níos fearr 55 43 52 40

Níos measa 26 72 26 63

Céanna 42 55 41 50
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III. TACAÍOCHT DON ÚCRÁIN
Sa chaibidil seo, féachtar ar dhearcthaí mhuintir na hEorpa i leith an chogaidh san Úcráin
agus ar an ról atá ag an Aontas agus ag na Ballstáit. D’ainneoin na ndúshlán mór atá os
comhair na hEorpa,  tá formheas forleathan déanta ar  thacaíocht  an Aontais don Úcráin
agus ar na gníomhaíochtaí sonracha atá déanta aici. Tá formhór mhuintir na hEorpa sásta
freisin leis an gcomhar idir Ballstáit an Aontais chun aghaidh a thabhairt ar iarmhairtí an
chogaidh san Úcráin.

Measann  formhór  na  saoránach  go  bhfuil  tionchar  bunúsach  ag  cogadh  na  Rúise  san
Úcráin ar a saol, gan ach mionlach den tuairim go leanfaidh a saol de bheith gan athrú dá
thoradh sin.

3.1  Faomhadh  na  saoránach  maidir  le  seasamh  agus
gníomhaíochtaí an Aontais chun tacú leis an Úcráin
Deir triúr as  gach ceathrar saoránach den Aontas (74 %) gur fhormheas siad tacaíocht AE
don Úcráin tar éis ionradh na Rúise, agus áirítear leis sin 33 % a ‘fhaomhann go láidir’ agus 41 %
a ‘fhaomhann beagán’. Tá tuairim is duine as gach ceathrar (23 %) ag diúltú do thacaíocht AE, ina
measc 16 % a ‘easaontaíonn beagán’ agus 7 % a ‘easaontaíonn go láidir’.
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I ngach tír, ní fhormheasann níos mó daoine tacaíocht an Aontais don Úcráin tar éis ionradh na
Rúise. Is sa tSualainn (97 %), san Fhionlainn (95 %), san Ísiltír (93 %), sa Danmhairg agus sa
Phortaingéil  (92 % araon) a fhormheasann tacaíocht AE. Tá na leibhéil míshástachta is airde i
gceantair  oirdheisceart  na  hEorpa,  amhail  an  Ghréig  (48 %),  an  tSlóvaic  (46 %),  an  Bhulgáir
(44 %) agus an Chipir (42 %).

Ag féachaint ar na caidrimh a d’fhéadfadh a bheith ann idir tacaíocht phoiblí don Úcráin agus staid
eacnamaíoch na saoránach, tagann roinnt léargais shuimiúla chun cinn: Ar an gcéad dul síos, tá
comhghaol deimhneach idir formheas na saoránach maidir le tacaíocht AE don Úcráin agus OTI
per capita a dtíortha faoi seach. Is é sin le rá, tíortha a bhfuil OTI per capita níos airde acu, is
dóchúla  go  bhformheasfaidh  siad  tacaíocht  an  Aontais  don  Úcráin.  Taispeánann  an  chairt
comhéifeacht  chomhghaoil  mheasartha  agus  dhearfach  (0.39)  le  leibhéal  muiníne  de  bheith
suntasach ó thaobh staidrimh de i níos mó ná 95 % de na cásanna.

65 —

Finscéal 
Léarscáile

Ar an iomlán, an gceadaíonn tú nó an ngéilleann tú tacaíocht an Aontais 
Eorpaigh don Úcráin tar éis ionradh na Rúise ar an Úcráin? (% — iomlán ‘Ceadú’)
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Ar an taobh eile, agus b’fhéidir níos mó fós a rá i bhfianaise cá seasann tromlach shaoránaigh na
hEorpa go pearsanta sa cheist seo, níl aon chaidreamh suntasach idir ráta boilscithe tíre agus
formheas  na  ndaoine  do  thacaíocht  AE don  Úcráin.  Ar  an  gcaoi  chéanna,  ní  dhéanann  ráta
dífhostaíochta tíre difear do cé chomh dóchúil is atá sé do shaoránaigh na tíre tacaíocht an Aontais
don Úcráin a fhormheas. Níl aon cheann den dá chomhéifeacht comhghaoil ábhartha (-0.08 maidir
le boilsciú; agus -0.17 i gcás dífhostaíochta) agus níl siad araon suntasach ó thaobh staidrimh de
(p=> 0.05).

66 —

Comhghaol deimhneach: r(25) = 0.39, p &0.5
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QA13 OTI per capita agus formheas thacaíocht an Aontais don Úcráin
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Fiú amháin i gcás fhormhór na saoránach AE a bhfuil deacrachtaí acu billí a íoc, formheasann siad
seasamh an Aontais leis an Úcráin (66 %) agus ní dhéanann ach 31 % díobh dícheadú.

Iomlán “Ceadú” Iomlán “Diúltú” Níl a fhios/Níl freagra

67 —

Níl aon chomhghaolmhaireacht leis an mboilsciú: r(25) = -0.08, p= 0.68
Níl aon chomhghaol leis an dífhostaíocht: r(25) = -0.17, p= 0,41
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Céatadán na saoránach atá ag ceadú na tacaíochta ón Aontas 
Eorpach don Úcráin

Eurostat: ICPT — Deireadh Fómhair 2022 (ráta bliantúil athraithe)
URL: 
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table 
[Sonraí aisghafa 06 Nollaig 2022]
Eurostat: Dífhostaíocht — Meán Fómhair 2022 (arna choigeartú de réir séasúir)
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table [Sonraí 
aisghafa 25 Samhain 2022]

QA13 leibhéil bhoilscithe/dífhostaíochta agus formheas thacaíocht an Aontais don Úcráin

Níl a fhios/Níl freagra
3

Iomlán “Diúltú”
31

Iomlán “Ceadú”
66

Ar an iomlán, an gceadaíonn tú nó an ngéilleann tú tacaíocht an Aontais Eorpaigh don Úcráin tar 
éis ionradh na Rúise ar an Úcráin?
Bonn = D60. Le dhá mhí dhéag anuas, an ndéarfá go raibh deacrachtaí agat do bhillí a íoc ag 
deireadh na míosa...? — An chuid is mó den am agus ó am go ham

QA13 & D60 Formheasann dhá thrian díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu billí a 
íoc tacaíocht an Aontais don Úcráin

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table
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AE27 74 23 3

Aois

15-24 77 20 3

25-39 75 22 3

40-54 74 23 3

55+ 73 24 3

Oideachas (Deireadh de)

15— 66 30 4

16-19 71 26 3

20+ 81 17 2

Fós ag déanamh staidéir 79 17 4

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 73 24 3

Bainisteoirí 84 14 2

Coiléir bána eile 76 21 3

Oibrithe láimhe 69 28 3

Daoine tí 63 33 4

Dífhostaithe 68 27 5

Ar scor 74 22 4

Mic léinn 79 17 4

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 91 8 1

Neodrach 67 28 5

Iomlán “Diúltach” 38 59 3

Iarradh ar  fhreagróirí  ansin  machnamh níos mionsonraithe a dhéanamh ar  na gníomhaíochtaí
éagsúla a rinne AE chun tacú leis an Úcráin ó thús an chogaidh, amhail smachtbhannaí i gcoinne
rialtas na Rúise nó tacaíocht airgeadais, mhíleata nó dhaonnúil.

68 —

(Deireadh Fómhair 2022)

Beagán a cheadú
42

Beagán disapprove
16

Disapprove láidir
8

Níl a fhios/Níl 
freagra

3

Ceadaithe go láidir
31

QA14 Déanaimis níos mó sonraí anois faoi na gníomhaíochtaí éagsúla a rinne an 
tAontas Eorpach chun tacú leis an Úcráin ó thús an chogaidh, amhail 
smachtbhannaí i gcoinne rialtas na Rúise nó tacaíocht airgeadais, mhíleata nó 
dhaonnúil: an bhfuil tú ag ceadú nó disapprove na gníomhartha seo? (% — AE27)
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Arís eile, is i limistéir oirdheisceart na hEorpa atá na leibhéil is ísle formheasta do ghníomhaíochtaí
AE chun tacú leis an Úcráin.

Mar  a  rinneadh  roimhe  seo,  ag  féachaint  ar  an  gcaoi  a  mbaineann  staid  eacnamaíoch  na
saoránach le tacaíocht phoiblí  don Úcráin, tá comhghaol dearfach idir  formheas na saoránach
maidir  le  tacaíocht  AE  don  Úcráin  agus  OTI  per  capita  a  dtíortha  faoi  seach.  Léiríonn  an
chomhéifeacht  comhghaoil  atá san áireamh sa chairt  thíos comhghaol  deimhneach measartha
(0.39) atá suntasach ó thaobh staidrimh de le níos mó ná 95 % de mhuinín.

69 —

Finscéal 
Léarscáile

QA14 Déanaimis níos mó sonraí anois faoi na gníomhaíochtaí éagsúla a rinne an 
tAontas Eorpach chun tacú leis an Úcráin ó thús an chogaidh, amhail smachtbhannaí i 
gcoinne rialtas na Rúise nó tacaíocht airgeadais, mhíleata nó dhaonnúil: an bhfuil tú ag 
ceadú nó disapprove na gníomhartha seo? (% — iomlán ‘Ceadú’)
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70 —

Comhghaol deimhneach: r(25) = 0.39, p & 0.05
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OTI per capita in CCC*

Eurostat — OTI per capita i gcaighdeán cumhachta ceannaigh (CCC) — 2021
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TEC00114/default/table [Sonraí aisghafa 25 
Samhain 2022]
* Is aonad airgeadra saorga é an caighdeán cumhachta ceannaigh (CCC) a úsáideann Eurostat 
chun comparáidí tíre a dhéanamh chun difríochtaí i leibhéil praghsanna idir na Ballstáit a dhíchur.

QA14 OTI per capita agus formheas ghníomhaíochtaí sonracha an Aontais chun tacú 
leis an Úcráin

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TEC00114/default/table
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Ag an  am céanna,  áfach,  níl  aon  ghaol  suntasach  idir  ráta  boilscithe  tíre  agus  formheas  na
ndaoine  ar  ghníomhaíochtaí  an  Aontais  chun  tacú  leis  an  Úcráin.  Ar  an  gcaoi  chéanna,  ní
dhéanann ráta dífhostaíochta tíre difear do cé chomh dóchúil is atá sé do shaoránaigh na tíre
gníomhaíochtaí  an  Aontais  a  fhormheas  chun  tacú  leis  an  Úcráin.  Níl  aon  cheann  den  dá
chomhéifeacht comhghaoil ábhartha (-0.07 don bhoilsciú; agus -0.2 i gcás na dífhostaíochta) agus
níl siad suntasach ó thaobh staidrimh de freisin (sa dá chás tá an p-luach níos airde ná 0.05).

Fiú le tromlach na saoránach ar laghdaíodh a gcaighdeán maireachtála, formheasann siad bearta
sonracha an Aontais chun tacú leis an Úcráin (67 %). I gcomparáid leis sin, 79 % díobh siúd nár
laghdaíodh a n-ioncam go fóill,  agus 74 % díobh siúd nach bhfuil  aon athrú/méadú acu ar  a
gcaighdeán maireachtála, formheasann siad na bearta chun tacú leis an Úcráin.

71 —
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Céatadán na saoránach atá ag ceadú na tacaíochta ón Aontas Eorpach 
don Úcráin

Eurostat: ICPT — Deireadh Fómhair 2022 (ráta bliantúil athraithe)
URL: https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table 
[Sonraí aisghafa 06 Nollaig 2022]
Eurostat: Dífhostaíocht — Meán Fómhair 2022 (arna choigeartú de réir séasúir)
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table [Sonraí 
aisghafa 25 Samhain 2022]

QA14 Leibhéil bhoilscithe/dífhostaíochta agus formheas ghníomhaíochtaí sonracha an 
Aontais chun tacú leis an Úcráin

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_4056416/default/table
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/UNE_RT_MSDEFAULTVIEW/default/table
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Léiríonn anailís shochdhéimeagrafachbhreise gur dóchúla go bhformheasfaidh freagróirí a d’fhág
an t-oideachas ag aois 20 nó os a chionn gníomhaíochtaí AE chun tacú leis an Úcráin (80 %), i
gcomparáid leo siúd a d’fhág ag 16-19 mbliana d’aois (69 %) nó atá 15 bliana d’aois nó faoina
bhun (64 %). I measc grúpaí sochghairmiúla, is é an cion is airde i measc bainisteoirí (82 %) agus
mac léinn (79 %) a cheadaíonn tacaíocht AE, agus is ísle i measc na ndaoine tí (63 %).

Tá formheas ghníomhaíochtaí  AE níos  airde i  measc freagróirí  a  bhfuil  a  n-íomhá fhoriomlán
dearfach de AE (90 % vs. 36 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de AE). Tá dlúthbhaint ag
an dearcadh i leith ghníomhaíochtaí an Aontais leis na leibhéil fhoriomlána formheasa maidir le
tacaíocht an Aontais don Úcráin. I measc na ndaoine a fhormheasann tacaíocht an Aontais don
Úcráin, formheasann 93 % de na gníomhaíochtaí sonracha atá déanta ag an Aontas.

QA14 Déanaimis níos mó sonraí anois faoi na gníomhaíochtaí éagsúla a rinne an tAontas
Eorpach chun tacú leis an Úcráin ó thús an chogaidh, amhail  smachtbhannaí i  gcoinne
rialtas na Rúise nó tacaíocht airgeadais, mhíleata nó dhaonnúil: an bhfuil tú ag ceadú nó
disapprove na gníomhartha seo? (%)

Iomlán “Ceadú” Iomlán “Diúltú” Níl a fhios/Níl freagra

72 —

Ceadaigh Disapprove

Caighdeán maireachtála 
laghdaithe cheana féin

Níl an caighdeán maireachtála 
laghdaithe go fóill ach beidh sé

Caighdeán 
maireachtála gan 
athrú/méadaithe

Bonn = QA17. Tá tionchar ag go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim Covld-19, an cogadh san 
Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna, aran ngeilleagar domhanda, lena n-áirítear 
Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do chaighdeán pearsanta maireachtála (e.g. an dul 
agus na seirbhísí is féidir leat a thabhairt), cé acu ceann de na ráitis seo is gaire do do chás 
pearsanta?

QA14 Déanaimis níos mó sonraí anois faoi na gníomhaíochtaí éagsúla a rinne an tAontas 
Eorpach chun tacú leis an Úcráin ó thús an chogaidh, amhail smachtbhannaí i gcoinne rialtas 
na Rúise nó tacaíocht airgeadais, mhíleata nó dhaonnúil: an bhfuil tú ag ceadú nó disapprove 
na gníomhartha seo? 
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AE27 73 24 3

Oideachas (Deireadh de)

15— 64 31 5

16-19 69 28 3

20+ 80 18 2

Fós ag déanamh staidéir 79 17 4

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 70 26 4

Bainisteoirí 82 16 2

Coiléir bána eile 76 22 2

Oibrithe láimhe 69 28 3

Daoine tí 63 32 5

Dífhostaithe 67 30 3

Ar scor 73 24 3

Mic léinn 79 17 4

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 90 9 1

Neodrach 67 29 4

Iomlán “Diúltach” 36 61 3

Tacaíocht an Aontais don Úcráin a 
fhormheas

Ceadaigh 93 6 1

Disapprove 15 83 2

73 —



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

3.2 Sástacht le comhar na mBallstát
Chomh maith le tacaíocht an Aontais don Úcráin a fhormheas,  tá formhór mhuintir na hEorpa
dearfach maidir leis an gcaoi ar chomhoibrigh na Ballstáit le chéile. Deir beagnach seisear as
gach  deichniúr  saoránach  (58 %)  go  bhfuil  siad  sásta  leis  an  gcomhar  idir  Ballstáit  AE  chun
aghaidh a thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh san Úcráin, cé nach bhfuil beagnach ceathrar as
gach deichniúr (37 %) sásta.

I 23 Bhallstát, tá tromlach na bhfreagróirí sásta leis an gcomhar idir Ballstáit AE chun aghaidh a
thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh san Úcráin. Tá an sásamh is airde i measc na bhfreagróirí in
Éirinn (84 %), sa Danmhairg, sa Phortaingéil (idir 83 %), sa tSualainn (81 %) agus san Fhionlainn
(80 %).

74 —

(Deireadh Fómhair/Nov2022)

Iomlán 
“Neamhshásta”

37

Níl a fhios/Níl freagra
5

Iomlán “Sásta”
58

QA15 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an gcomhar idir Ballstáit an Aontais chun 
aghaidh a thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh san Úcráin? (% — AE27)
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I gceithre Bhallstát, níl an tromlach sásta: An Ghréig (61 %), an Chipir (56 %), an tSlóvaic (54 %)
agus an Bhulgáir (50 %).

San anailís shochdhéimeagrafach, tá sásamh leis an gcomhar idir Ballstáit AE maidir le haghaidh a
thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh san Úcráin níos airde i measc freagróirí a d’fhág an t-oideachas
ag aois 20 nó os a chionn (64 %) ná iad siúd a d’fhág ag 16-19 mbliana d’aois (54 %) nó atá 15
bliana  d’aois  nó  faoi  bhun  (51 %).  I  measc  grúpaí  sochghairmiúla,  is  mó  sásamh  i  measc
bainisteoirí (66 %), mic léinn (63 %) agus oibrithe coiléar bán eile (62 %), agus is ísle i measc na
ndaoine tí (48 %).

Freagróirí ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh, is dóchúla go mbeidh siad sásta
(62 %) ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (41 %). Is mó an seans go
sásóidh freagróirí níos óige ná freagróirí níos sine (62 % de dhaoine idir 15-24 bliana d’aois vs.
56 % díobh siúd atá 55+ d’aois).

Tá sásamh leis an gcomhar idir Ballstáit AE níos airde i measc na bhfreagróirí a bhfuil a n-íomhá
fhoriomlán dearfach de AE (77 % vs. 19 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de AE).

Arís eile, tá dlúthbhaint idir an dearcadh agus na leibhéil fhoriomlána formheasa maidir leis an
tacaíocht a thugann an tAontas don Úcráin. I measc na ndaoine a fhormheasann tacaíocht an
Aontais don Úcráin, tá 72 % sásta leis an gcomhar idir Ballstáit an Aontais, i gcomparáid le 14 %
díobh siúd nach n-aontaíonn leis an tacaíocht a thugann an tAontas don Úcráin. Astu siúd atá
sásta leis an gcomhar idir  na Ballstáit,  tá 68 % ag iarraidh go mbeadh ról  níos tábhachtaí  ag
Parlaimint na hEorpa.

QA15 Cé chomh sásta nó nach bhfuil  tú leis an gcomhar idir  Ballstáit  an Aontais chun
aghaidh a thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh san Úcráin? (% — AE)

Iomlán “Sásta” Iomlán “Neamhshásta” Níl a fhios/Níl freagra

75 —

Iomlán “Sásta” Iomlán “Neamhshásta” Níl a fhios/Níl freagra

QA15 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an gcomhar idir Ballstáit an Aontais chun aghaidh a 
thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh san Úcráin? (%)
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AE27 58 37 5

Aois

15-24 62 31 7

25-39 59 37 4

40-54 57 39 4

55+ 56 39 5

Oideachas (Deireadh de)

15— 51 42 7

16-19 54 41 5

20+ 64 32 4

Fós ag déanamh staidéir 63 30 7

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 55 42 3

Bainisteoirí 66 31 3

Coiléir bána eile 62 35 3

Oibrithe láimhe 54 42 4

Daoine tí 48 43 9

Dífhostaithe 53 39 8

Ar scor 56 38 6

Mic léinn 63 30 7

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 41 52 7

Ó am go ham 55 41 4

Beagnach riamh/never 62 33 5

Ról Pharlaimint na hEorpa

Níos tábhachtaí 68 30 2

Níos lú tábhacht 40 56 4

Níl aon athrú 62 29 9

Tacaíocht an Aontais don Úcráin a 
fhormheas

Ceadaigh 72 24 4

Disapprove 14 83 3

76 —
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3.3 Muinín beag go leanfaidh an saol ar aghaidh gan athrú
Níl ach trian de na saoránaigh (33 %) muiníneach go leanfaidh a saol gan athrú mar thoradh ar
an  gcogadh  san  Úcráin  agus  ar  na  hiarmhairtí  a  d’fhéadfadh  a  bheith  aige  sin  (-4  phointe
céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022). Níl ach 4 % (gan athrú) ‘an-mhuiníneach’ go mbeidh sé seo
amhlaidh.  Deir  an  tromlach  (65 %,  + 4  pp)  nach  bhfuil  siad  muiníneach  go  mbeidh  sé  seo
amhlaidh, agus 22 % ‘nach bhfuil muiníneach ar chor ar bith’ (+ 4 pp).

Is íÉire (50 %) an t-aon Bhallstát den Aontas ina bhfuil  formhór na bhfreagróirí muiníneach go
leanfaidh  a  saol  gan  athrú  mar  thoradh  ar  an  gcogadh  san  Úcráin  agus  ar  na  hiarmhairtí  a
d’fhéadfadh a bheith aige, cé go bhfuil an sciar céanna muiníneach agus nach bhfuil muiníneach
(48 % araon) i Málta.

Ag an taobh eile den speictream, níl ach 10 % sa Ghréig, 16 % sa tSlóvaic agus 17 % sa Chipir
agus sa Liotuáin araon den tuairim nach mbeidh aon athrú ar a saol.

Go ginearálta, níl na freagróirí in oirthear na hEorpa chomh muiníneach céanna go leanfaidh a
saol  de  bheith  ag  athrú  mar  thoradh  ar  an  gcogadh  san  Úcráin  agus  ar  na  hiarmhairtí  a
d’fhéadfadh a bheith aige sin. Baineann sé sin go háirithe le roinnt de na tíortha a bhfuil teorainn
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(Deireadh Fómhair/Nollaig 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2022)

Níl ar chor ar bith 
muiníneach

22 (+ 4)

Níl an-mhuinín
43 (=)

Níl a fhios agat
2 (=)

An-
mhuiníneach

4 (=)

Go cothrom 
muiníneach

29 (-4)

QA12 Ag smaoineamh ar an gcogadh san Úcráin agus na hiarmhairtí a d’fhéadfadh 
a bheith aige ar do shaol, cé chomh muiníneach a bhraitheann tú go leanfaidh do 
shaol ar aghaidh gan athrú? (% — AE27)
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acu leis  an Úcráin  nó leis  an Rúis,  amhail  Stáit  Bhaltacha na hEastóine,  na Laitvia  agus na
Liotuáine.
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Ó Aibreán-Bealtaine 2022, tá méadú tagtha ar mhuinín as an saol i gceithre Bhallstát de chuid an
Aontais: An Bhulgáir (30 %, + 5 phointe céatadáin), an tSeicia (21 %, + 4 phointe céatadáin), an
tSlóvaic (16 %, + 4 phointe céatadáin) agus an Chróit (36 %, + 3 phointe céatadáin). Mar sin féin,
tá laghdú tagtha ar an dóchas in 12 thír, go háirithe sa Danmhairg (45 %, -16pp), sa Spáinn (24 %,
-11  pp),  sa  Ghearmáin  (32 %,  -8  bpointe  céatadáin)  agus  sa  Phortaingéil  (33 %,  -8  bpointe
céatadáin). Ní dhearnadh aon athrú nó beagnach aon athrú ar aon tír déag.

Mar thoradh ar na hathruithe sin, tá an dearcadh diúltach ceannasach anois sa Danmhairg.
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Finscéal 
Léarscáile

QA12 Ag smaoineamh ar an gcogadh san Úcráin agus na hiarmhairtí a 
d’fhéadfadh a bheith aige ar do shaol, cé chomh muiníneach a bhraitheann 
tú go leanfaidh do shaol ar aghaidh gan athrú? (% — iomlán 
‘Neamhmhuiníneach’)
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Ag féachaint ar an gcaidreamh idir an staid eacnamaíoch sna Ballstáit agus muinín na saoránach
nach dtiocfaidh aon athrú ar a saol, b’fhéidir nach ionadh é gur dóichí, i dtíortha ina bhfuil OTI níos
lú per capita, go mbraithfeadh saoránaigh go bhféadfadh a saol athrú. Mar shampla, sa Ghréig, níl
ach 10 % muiníneach go bhfanfaidh a saol mar an gcéanna, ach tá leath na hÉireann dearfach
nach n-athróidh a saol. Mar a thaispeántar sa chairt thíos, tá comhghaol le fáil nuair a anailís a
dhéanamh ar an dá athróg le chéile. Léiríonn an chomhéifeacht chomhghaoil (0.49) gaol dearfach
atá suntasach ó thaobh staidrimh de idir na hathróga (p-luach &lt; 0.01).
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Aibreán/Bealtaine 
2022
Deireadh Fómhair 
2022

Éabhlóid Deireadh 
Fómhair/Samhain 
2022 — 
Aibreán/Bealtaine 
2022

QA12 Ag smaoineamh ar an gcogadh san Úcráin agus na hiarmhairtí a d’fhéadfadh a bheith aige 
ar do shaol, cé chomh muiníneach a bhraitheann tú go leanfaidh do shaol ar aghaidh gan athrú? 
(% — iomlán ‘Rúnda’)
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OTI per capita in CCC*

Eurostat — OTI per capita i gcaighdeán cumhachta ceannaigh (CCC) -” 2021
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TECOO1_14/default/table [Sonraí aisghafa 25 
Samhain 2022]
* Is aonad airgeadra ealaíne é an caighdeán cumhachta ceannaigh (CCS) a úsáideann Eurostat 
chun comparáidí tíre a dhéanamh chun difríochtaí i leibhéal praghsanna idir na Ballstáit a dhíchur.

QA12 OTI per capita agus muinín go leanfaidh an saol ar aghaidh gan 
athrú

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/TECOO1_14/default/table
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Léiríonn na torthaí ón anailís shochdhéimeagrafach go bhfuil beagán níos dóchúla ag fir ná mná a
bheith muiníneach go leanfaidh a saol gan athrú mar thoradh ar an gcogadh san Úcráin agus ar na
hiarmhairtí a d’fhéadfadh a bheith aige sin (36 % vs 31 %). Is iad na daoine idir 15-24 bliana d’aois
is dóichí a mbeidh an mhuinín sin acu, go háirithe i gcomparáid leo siúd atá 55+ bliana d’aois
(40 % vs 32 %).

Is dóichí go mbeidh bainisteoirí agus mic léinn (40 % araon) muiníneach ná grúpaí sochghairmiúla
eile, go háirithe daoine tí (25 %) agus freagróirí dífhostaithe (26 %). Is lú na deacrachtaí airgeadais
a bhíonn ag freagróir, is é is dóichí go mbeidh siad muiníneach go leanfaidh a saol gan athrú mar
thoradh  ar  an gcogadh san  Úcráin:  Tá  35 % a bhfuil  na  deacrachtaí  is  lú  acu  muiníneach,  i
gcomparáid le 21 % a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is mó acu.

Tá níos mó muiníne ag freagróirí  atá dearfach maidir  le gníomhaíochtaí  AE chun tacú leis an
Úcráin,  agus maidir  le  comhar  idir  na Ballstáit,  go leanfaidh a saol  de bheith gan athrú.  Mar
shampla, tá muinín ag 40 % díobh siúd a fhormheasann gníomhaíochtaí an Aontais ó thús an
chogaidh go leanfaidh a saol de bheith gan athrú, i gcomparáid le 18 % díobh siúd a easaontaíonn
leis na gníomhaíochtaí sin.

Freagróirí a mheasann go mbeidh aon tionchar ag imeachtaí a tharla le déanaí, lena n-áirítear an
cogadh san Úcráin,  ar  a gcaighdeán maireachtála,  is  dóchúla go mbeidh siad muiníneach go
leanfaidh a saol  de bheith gan athrú (54 %),  i  gcomparáid leo  siúd nach bhfuil  tionchar  ag a
gcaighdeán maireachtála go fóill ach a cheapann go dtarlóidh sé an bhliain seo chugainn (38 %)
agus iad siúd a bhfuil tionchar ag a gcaighdeán maireachtála cheana féin (23 %).
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QA12 Ag smaoineamh ar an gcogadh san Úcráin agus na hiarmhairtí a d’fhéadfadh a bheith
aige ar do shaol, cé chomh muiníneach a bhraitheann tú go leanfaidh do shaol ar aghaidh
gan athrú? (%-EU)

Iomlán “Rúnda” 
Iomlán “Ná

Coinbhleacht”
Níl a fhios agat

AE27 33 65 2

Inscne

Fear 36 63 1

Bean 31 67 2

Aois

15-24 40 57 3

25-39 35 64 1

40-54 33 66 1

55+ 32 66 2

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 33 65 2

Bainisteoirí 40 59 1

Coiléir bána eile 38 61 1

Oibrithe láimhe 31 68 1

Daoine tí 25 74 1

Dífhostaithe 26 73 1

Ar scor 31 67 2

Mic léinn 40 57 3

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 21 78 1

Ó am go ham 34 65 1

Beagnach riamh/never 35 63 2

Tacaíocht an Aontais don Úcráin a fhormheas

Ceadaigh 40 59 1

Disapprove 18 81 1

Tá do chaighdeán maireachtála...

Laghdú cheana féin 23 76 1

Ní bheidh a laghdú go fóill ach beidh 38 61 1

Gan athrú/méadú 54 45 1

Ar an iomlán, is mian le tromlach soiléir na saoránach a fhormheasann gníomhaíochtaí AE agus a
thacaíonn leis an Úcráin ról níos tábhachtaí a bheith ag Parlaimint na hEorpa (62 % díobh siúd a
fhormheasann tacaíocht AE don Úcráin, agus 62 % díobh siúd a fhormheasann gníomhaíochtaí
sonracha AE). Tá tromlach ann freisin ar mhaith leis go mbeadh ról níos tábhachtaí (51 %) ag
Parlaimint na hEorpa i measc na ndaoine a chreideann go n-athróidh a saol.
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Ról níos lú tábhachta ag PE Ról níos tábhachtaí ag 
Parlaimint na hEorpa

Iad siúd a fhormheasann 
tacaíocht an Aontais don 
Úcráin

Iad siúd a fhormheasann 
gníomhaíochtaí an Aontais 
chun tacú leis an Úcráin

Iad siúd nach bhfuil 
muiníneach go mbeidh a 
gcuid beo ar aghaidh gan 
athrú

QA4 I bhfianaise ionradh na Rúise ar an Úcráin, is mian le saoránaigh go mbeadh ról 
níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa

Bonn = QA13 Ag smaoineamh ar an gcogadh san Úcráin agus na hiarmhairtí a d’fhéadfadh a bheith aige 
ar do shaol, cé chomh muiníneach a bhraitheann tú go leanfaidh do shaol ar aghaidh gan athrú?
Bonn = QA14 Déanaimis níos mó sonraí anois faoi na gníomhaíochtaí éagsúla a rinne an tAontas 
Eorpach chun tacú leis an Úcráin ó thús an chogaidh, amhail smachtbhannaí i gcoinne rialtas na Rúise 
nó tacaíocht airgeadais, mhíleata nó dhaonnúil: an bhfuil tú ag ceadú nó disapprove na gníomhartha 
seo?
Bonn = QA12 Ag smaoineamh ar an gcogadh san Úcráin agus na hiarmhairtí a d’fhéadfadh a bheith aige 
ar do shaol, cé chomh muiníneach is a bhraitheann tú go leanfaidh do shaol ar aghaidh gan athrú?
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IV.  AE  AGUS  PARLAIMINT  NA HEORPA I  SÚILE  NA
SAORÁNACH
Dírítear sa chaibidil seo ar dhearcadh na saoránach ar AE agus ar Pharlaimint na hEorpa.
Tosaíonn sé trí  scrúdú a dhéanamh ar  an dearcadh atá  ag Parlaimint  na hEorpa ar  ról
Pharlaimint na hEorpa, ar na bunluachanna agus ar na tosaíochtaí ba cheart di a chosaint
agus ar an íomhá atá aici i measc na saoránach. Sa dara leath den chaibidil,  leantar ar
aghaidh  chun  díriú  ar  bhraistintí  i  leith  AE,  lena  n-áirítear  an  tábhacht  a  bhaineann  le
ballraíocht AE agus na tairbhí a ghabhann leis.

Léirigh an suirbhé roimhe seo i mí Aibreáin-Bealtaine 2022 íomhá Pharlaimint na hEorpa
agus AE ag na leibhéil is airde riamh. Cé nár coinníodh na leibhéil an-ard sin sa suirbhé
reatha,  tá an léargas níos fadtéarmaí dearfach fós,  agus an dearcadh fós ar na leibhéil
spreagúla a taifeadadh le bliain anuas nó mar sin, in ainneoin dhúshláin an chogaidh san
Úcráin, phaindéim COVID-19 agus an costas maireachtála atá ag dul i méid.

Mar chomhartha ar athléimneacht agus aontacht na hEorpa, measann muintir na hEorpa
gur tosaíocht é luachanna coiteanna Eorpacha amhail an daonlathas a chosaint, mar aon le
luachanna amhail cosaint chearta an duine, saoirse cainte agus smaointeoireachta agus an
smacht reachta.  Maidir  le tosaíochtaí polaitiúla, is mian leis na saoránaigh go ndíreoidh
Parlaimint  na  hEorpa  ar  an  gcomhrac  i  gcoinne  na  bochtaineachta  agus  an  eisiaimh
shóisialta, ar shaincheist na sláinte poiblí, agus ar an ngeilleagar agus ar chruthú post.

Deir beagnach trí cheathrú de mhuintir na hEorpa gur bhain a dtír tairbhe as a bheith ina
ball den Aontas, táscaire cobhsaí a thacaíonn le comharthaí na hathléimneachta foriomláine
i measc dhaonra an Aontais. Is é an phríomhchúis ar bhain a dtír tairbhe as ballraíocht AE
ná rannchuidiú an Aontais chun an tsíocháin a chaomhnú agus an tslándáil a neartú, agus
tá méadú suntasach tagtha ar an méid sin ó mhí Dheireadh Fómhair/mí na Samhna 2021,
agus an toradh is mó a tugadh faoi deara i measc na n-ítimí a cuireadh sa cheist seo. I
measc na gcúiseanna eile a tugadh ar mhaithe leis an gcomhar idir tíortha an AE agus an
méid a chuireann an AE le fás eacnamaíoch na tíre.

4.1 Ról agus tuiscint ar Pharlaimint na hEorpa
Díríonn  an  roinn  seo  ar  íomhá Pharlaimint  na hEorpa  i  measc na  saoránach,  ar  an gcaoi  a
mbraitear a ról amach anseo, agus ar an dearcadh atá ag saoránaigh ar a tosaíochtaí agus a
bunluachanna. Tá íomhá Pharlaimint na hEorpa fós ag leibhéal ard, agus tá éileamh láidir ann go
bhfeabhsófaí a ról. Ina theannta sin, tá tacaíocht fhorleathan ann do Pharlaimint na hEorpa chun
luachanna amhail an daonlathas a chosaint agus chun tosaíocht a thabhairt do shaincheisteanna
amhail an bhochtaineacht agus an t-eisiamh sóisialta, agus tá na luachanna agus na tosaíochtaí
sin fós cobhsaí in ainneoin na ndúshlán atá os comhair na hEorpa.

Ba cheart do Pharlaimint na hEorpa an daonlathas a chosaint mar ábhar tosaíochta. Is é sin an
luach uimhir a haon i gcónaí do shaoránaigh (36 %, -2 pointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022).
Measann duine amháin as gach cúigear ar a laghad gur cheart do Pharlaimint na hEorpa tús áite a
thabhairt  do  chosaint  chearta  an  duine  in  AE  agus  ar  fud  an  domhain  (29 %,  + 2  phointe
céatadáin),  saoirse  cainte  agus  smaointeoireachta  (28 %,  + 1  phointe  céatadáin),  an  smacht

85 —



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

reachta (24 %, + 2 phointe céatadáin), dlúthpháirtíocht idir Ballstáit AE agus idir a réigiúin (23 %,
+ 3 phointe céatadáin) agus comhionannas idir mná agus fir (21 %, -2 pc). Luann níos lú ná duine
as cúigear freagróirí na luachanna eile go léir.

Tá na torthaí fós comhsheasmhach ó bhí Aibreán-Bealtaine 2022 ann. Níl ach dhá mhír a léiríonn
athrú de níos mó ná dhá phointe céatadáin: dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an AE agus idir a réigiúin
(23 %, + 3 phointe céatadáin) agus meas ar fhéiniúlacht, ar chultúir agus ar thraidisiúin náisiúnta i
mBallstáit AE (17 %, + 3 phointe céatadáin).

Nuair a chuirtear i gcomparáid iad le torthaí ó Fhómhar 2021, a bailíodh roimh ionradh na Rúise ar
an Úcráin,  áfach,  is  féidir  roinnt  méaduithe suntasacha a thabhairt  faoi  deara.  Tháinig méadú
ceithre phointe céatadáin ar an daonlathas, ar an dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an Aontais agus a
réigiúin agus ar chosaint chearta an duine in AE agus ar fud an domhain agus tá méadú tagtha
freisin ar an urraim d’fhéiniúlachtaí agus cultúir náisiúnta (+ 3 phointe céatadáin) agus don smacht
reachta (+ 2 phointe céatadáin). D’fhan formhór na luachanna atá fágtha ag Parlaimint na hEorpa
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Deireadh Fómhair 2022

Aibreán/Bealtaine 2022

Éabhlóid Deireadh 
Fómhair/Samhain 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2022

Daonlathas

Cearta an duine a chosaint san 
Aontas Eorpach agus ar fud an 

domhain
Saoirse cainte agus smaointeoireachta

An smacht 
reachta

Dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an AE agus 
idir a réigiúin

Comhionannas idir mná agus fir

Caoinfhulaingt agus urraim don éagsúlacht sa 
tsochaí

Dínit an duine lena n-áirítear toirmeasc ar 
phionós an bháis, céasadh nó sclábhaíocht

Urraim d’fhéiniúlachtaí, do chultúir agus do 
thraidisiúin náisiúnta i mBallstáit an Aontais

Saoirse gluaiseachta
An comhrac i gcoinne an idirdhealaithe agus 

nó cosaint mionlach

Dlúthpháirtíocht idir an AE agus tíortha bochta ar 
fud an domhain

Saoirse reiligiúin agus creidimh

An ceart chun tearmann a lorg ó 
ghéarleanúint

Eile (Spontáineach)

Cineál ithreach: loam 
ghainmheach

Diúltú (Spontáineach)

Níl a fhios 
agat

QA5ab I do thuairim, cé acu de na luachanna seo a leanas ar cheart do Pharlaimint na 
hEorpa a chosaint mar ábhar tosaíochta? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? 
(Uasmhéid 3 fhreagra) (% — EU27)
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le cosaint mar ábhar tosaíochta an-chobhsaí ó bhí roimh ionradh na Rúise, agus is é an t-aon
laghdú amháin a chonacthas don chomhionannas idir fir agus mná (-3 phointe céatadáin).

I 13 thír, measann freagróirí gur cheart do Pharlaimint na hEorpa an daonlathas a chosaint mar
ábhar  tosaíochta.  Meastar  gurb  é  cosaint  chearta  an  duine  an  phríomhthosaíocht  (nó  an
phríomhthosaíocht chomhpháirteach) i naoi dtír. Is í an tsaoirse cainte agus smaointeoireachta an
luach is mó a luaitear (nó is mó a luaitear go comhpháirteach) i gceithre Bhallstát. Tá an smacht
reachta ar leibhéal comhpháirteach sa tSlóivéin agus sa Bhulgáir.

Is í an tsaoirse gluaiseachta an freagra comhpháirteach is airde sa Bhulgáir, agus is í an Fhrainc
(41 %) an t-aon tír ina bhfuil comhionannas idir fir agus mná ar an tosaíocht is mó a luadh. Tá
meas  ar  fhéiniúlacht,  ar  chultúir  agus  ar  thraidisiúin  náisiúnta  i  mBallstáit  an  AE  rangaithe  i
gcomhar le chéile san Eastóin.
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Dínit an duine, lena n-áirítear toirmeasc ar 
phionós an bháis, céasadh nó sclábhaíocht; 

17 %

Saoirse gluaiseachta 16 %

Caoinfhulaingt agus urraim don éagsúlacht 
sa tsochaí: 16 % 

An comhrac i gcoinne an idirdhealaithe agus 
chun mionlaigh a chosaint: 14 %

Urraim d’fhéiniúlachtaí, do chultúir agus do 
thraidisiúin náisiúnta i mBallstáit an Aontais: 

14 %

Daonlathas: 36 %

Cearta an duine a chosaint san Aontas 
Eorpach agus ar fud an domhain: 29 %

Saoirse cainte agus smaointeoireachta: 29 %

An smacht reachta: 24 %

Dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an AE agus idir 
a réigiúin: 23 %

Comhionannas idir mná agus fir: 21 %

Urraim d’fhéiniúlachtaí, do chultúir agus do 
thraidisiúin náisiúnta i mBallstáit an Aontais: 
17 %

Caoinfhulaingt agus urraim don éagsúlacht sa 
tsochaí: 17 %

Dínit an duine, lena n-áirítear toirmeasc ar 
phionós an bháis, ar chéastóireacht nó ar 
sclábhaíocht: L7 %Saoirse gluaiseachta: L5 %

An comhrac i gcoinne an idirdhealaithe agus chun 
mionlaigh a chosaint: 14 %

Dlúthpháirtíocht idir AE agus tíortha bochta 
ar fud an domhain: 13 %
Saoirse reiligiúin agus creidimh: 8 %

An ceart chun tearmann a lorg ó ghéarleanúint: 
5 %

QA5ab I do thuairim, cé acu de na luachanna seo a leanas ar cheart do Pharlaimint na hEorpa 
a chosaint mar ábhar tosaíochta? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Trí fhreagraí ar a 
mhéid) 
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Táan daonlathas rangaithe sna trí luach is fearr in 21 tír. Mar sin féin, tá éagsúlachtaí móra idir na
sciartha, ó 51 % sa tSualainn, 48 % sa Ghearmáin agus 45 % san Fhionlainn, go 20 % sa Chróit
agus sa tSlóvaic.

Tá cosaint chearta an duine san Aontas Eorpach agus ar fud an domhain i measc na dtrí thír
is fearr as 22 thír. Is mó a luaitear an luach sin sa tSualainn (49 %), sa Chipir (44 %) agus san
Ísiltír (42 %), agus is lú a luaitear san Iodáil (21 %) agus sa Bhulgáir (23 %).

Tásaoirse cainte agus smaointeoireachta sna trí thír is fearr i 13 thír. Is idir 34 % sa Fhrainc,
33 % sa tSeicia agus 32 % san Ostair agus 15 % sa Bhulgáir agus sa Phortaingéil araon a luaitear.

Sa  Bhulgáir  (37 %)  agus  sa  tSlóivéin  (31 %),  is é  an  smacht  reachta an  luach  tosaíochta
comhpháirteach is mó le cosaint, ach luaitear go forleathan é freisin sa Ghréig (38 %) agus sa
Chipir  (37 %).  Os  a  choinne  sin,  measann  12 % sa  Fhrainc  agus  15 % sa  Liotuáin  agus  sa
Phortaingéil araon gur cheart go mbeadh sé sin ina thosaíocht.

Measann freagróirí sa Ghréig (39 %), sa Bhulgáir (34 %), sa tSeicia (32 %) agus sa Phortaingéil
(31 %)  gur  cheart  an dlúthpháirtíocht  idir  Ballstáit  AE agus  idir  a  réigiúin  a  chosaint  mar
thosaíocht, agus luann 15 % ar a laghad an luach sin i ngach tír.

Is écomhionannas idir fir agus mná an luach is mó a luaigh freagróirí sa Fhrainc (39 %) agus
luaitear é freisin faoi 31 % sa Spáinn agus 30 % sa Bheilg. Os a choinne sin, measann 9 % sa
Ghréig agus sa Laitvia gur cheart go mbeadh sé sin ina thosaíocht.

Ina theannta sin, is mó an seans go roghnófar an tsaoirse gluaiseachta mar thosaíocht sa Bhulgáir
(37 %)  ná i  dtíortha eile.  Ag rá go bhfuil  meas ar  fhéiniúlacht,  ar  chultúir  agus ar  thraidisiúin
náisiúnta i mBallstáit AE an-ard san Eastóin (31 %) agus sa Bhulgáir (30 %).
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QA5ab I do thuairim, cé acu de na luachanna seo a leanas ar cheart do Pharlaimint na
hEorpa a chosaint mar ábhar tosaíochta? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3
fhreagra) (%)
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Daonlathas 36 29 23 42 39 48 22 25 41 36 27 20 39 32 27 29 32 41 35 36 35 32 27 21 23 20 45 51

Cearta an 
duine a 
chosaint san 
Aontas 
Eorpach agus 
ar fud an 
domhain

29 26 23 33 35 32 30 31 32 24 26 28 21 44 39 38 31 32 28 42 28 26 36 27 31 29 32 49

Saoirse cainte 
agus 
smaointeoireac
hta

28 31 15 33 26 31 31 23 28 29 34 28 29 23 29 26 23 20 17 27 32 19 15 21 30 31 29 31

An smacht 
reachta

24 17 37 24 16 34 22 18 38 25 12 24 17 37 20 15 18 28 32 20 27 26 15 25 31 29 33 18

Dlúthpháirtíoch
t idir Ballstáit 
an AE agus idir
a réigiúin

23 21 34 32 19 25 19 18 39 15 17 27 29 28 23 27 28 19 17 28 17 26 31 26 17 22 20 17

Comhionannas
idir mná agus 
fir

21 30 10 14 24 13 10 26 9 31 39 15 20 24 9 10 19 10 21 20 22 13 22 13 18 13 17 23

Caoinfhulaingt 
agus urraim 
don éagsúlacht
sa tsochaí

17 18 18 10 19 17 15 18 11 16 20 20 16 7 11 20 14 19 16 24 18 14 16 13 23 14 15 13

Dínit an duine, 
lena n-áirítear 
toirmeasc ar 
phionós an 
bháis, céasadh
nó 
sclábhaíocht

17 17 12 12 21 19 12 11 17 15 19 16 19 18 8 12 15 12 18 17 18 17 20 13 14 12 21 26

Urraim 
d’fhéiniúlachtaí
, do chultúir 
agus do 
thraidisiúin 
náisiúnta i 
mBallstáit an 
Aontais

17 15 30 25 19 11 31 20 23 12 13 25 21 22 22 23 19 21 16 19 20 19 22 21 17 26 15 11

Saoirse 
gluaiseachta

15 15 37 21 17 7 26 28 8 14 11 25 19 8 12 16 13 21 16 7 13 25 6 26 21 28 15 10

An comhrac i 
gcoinne an 
idirdhealaithe 
agus chun 
mionlaigh a 
chosaint

14 19 7 6 11 12 10 17 17 14 14 14 18 15 10 13 16 18 24 18 16 12 22 11 8 14 10 10

Dlúthpháirtíoch
t idir an AE 
agus tíortha 
bochta ar fud 
an domhain

13 12 14 9 10 11 7 10 21 16 13 19 13 17 10 12 17 14 17 9 13 11 22 19 12 10 5 12
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Saoirse 
reiligiúin agus 
creidimh

8 10 9 4 7 4 11 11 5 5 11 9 9 6 5 6 6 7 13 9 9 11 5 15 7 17 5 4

An ceart chun 
tearmann a 
lorg ó 
ghéarleanúint

5 5 4 1 6 4 5 8 3 5 6 4 5 3 3 7 8 7 8 5 9 8 5 8 2 4 4 8

Níl a fhios agat 1 0 1 2 1 0 2 1 0 1 2 0 1 0 3 1 0 1 4 0 1 1 5 2 2 0 0 0

I gcomparáid le mí Aibreáin-Bealtaine 2022, tá tosaíocht a thabhairt do chosaint an daonlathais
éirithe níos tábhachtaí do fhreagróirí i gceithre thír: Málta (35 %, + 8 bpointe céatadáin), an Ungáir
(41 %, + 4 phointe céatadáin), an tSeicia (42 %, + 3 phointe céatadáin) agus an Pholainn (32 %,
+ 3 phointe céatadáin). Os a choinne sin, is lú a luaitear tosaíocht a thabhairt don daonlathas i naoi
mBallstát, go háirithe an Bheilg (29 %, -8 pp), an Ísiltír (36 %, -8 pp), an tSlóivéin (23 %, -7 pp)
agus an tSualainn (51 %, -7 pp). Níor tháinig aon athrú ar na 14 thír eile.

Dírítear san anailísshochdhéimeagrafach ar na sé luach is mó a mheasann na saoránaigh gur
cheart do Pharlaimint na hEorpa tosaíocht a thabhairt don chosaint. Léirítear ann gur dóchúla go
n-áireodh fir ná mná gur cheart an daonlathas (39 % vs. 34 %) agus an smacht reachta (27 % vs.
20 %) a chur san áireamh sna tosaíochtaí, ach tá a mhalairt fíor i gcás comhionannais idir fir agus
mná (16 % vs 26 %). Is iad na daoine idir 15-24 bliana d’aois is dóichí gur cheart saoirse cainte
agus  smaointeoireachta  (31 %)  agus  comhionannas  idir  fir  agus  mná  (26 %)  a  bheith  mar
thosaíocht  acu,  ach is  iad is  lú  seans go luafar  an daonlathas (27 %),  dlúthpháirtíocht  idir  na
Ballstáit agus idir réigiúin (19 %) nó an smacht reachta (18 %).

Freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas nuair a bhí siad 20 nó níos sine, is dóchúla go measfaidh
siad cosaint chearta an duine in AE agus ar fud an domhain a bheith ina thosaíocht ag Parlaimint
na hEorpa (33 %), i gcomparáid leo siúd a chríochnaigh a n-oideachas nuair a bhí siad 15 nó níos
óige (23 %).
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Freagróirí a mheasann gur maith an rud é ballraíocht a dtíre in AE ná iad siúd a cheapann gur
drochrud é a rá gur cheart do Pharlaimint na hEorpa tosaíocht a thabhairt don dlúthpháirtíocht idir
Ballstáit AE agus idir a réigiúin (27 % vs. 14 %). Is féidir difríochtaí a fheiceáil freisin maidir leis an
daonlathas (39 % i gcomparáid le 27 % mar dhrochrud) agus cosaint chearta an duine in AE agus
ar fud an domhain (31 % vs. 24 %).

Ar deireadh, i gcás freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa, is dóchúla
gur cheart tosaíocht a thabhairt  don daonlathas (41 % vs. 31 %) agus don dlúthpháirtíocht idir
Ballstáit AE agus idir a réigiúin (29 % vs. 17 %). Mar sin féin, is dóichí go measfaidh na daoine a
bhfuil íomhá dhiúltach acu (34 %) ar shaoirse cainte agus smaointeoireachta tosaíocht a thabhairt
dóibh siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu (24 %).

QA5ab I do thuairim, cé acu de na luachanna seo a leanas ar cheart do Pharlaimint na
hEorpa a chosaint mar ábhar tosaíochta? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3
fhreagra) (% — AE)

Comhionannas 
idir mná agus fir

Dlúthpháirtíocht 
idir Ballstáit an 
AE agus idir a 
réigiúin

Cearta an duine a
chosaint san 
Aontas Eorpach 
agus ar fud an 
domhain

Saoirse cainte 
agus 
smaointeoireacht
a

Daonlathas
An smacht 
reachta

AE27 21 23 29 28 36 24

Inscne

Fear 16 25 27 30 39 27

Bean 26 22 30 26 34 20

Aois

15-24 26 19 30 31 27 18

25-39 22 23 30 29 35 23

40-54 20 24 30 28 37 24

55+ 20 25 27 27 39 25

Oideachas 
(Deireadh de)

15— 23 21 23 27 36 22

16-19 21 24 27 29 35 24

20+ 19 25 33 28 39 26

Fós ag déanamh 
staidéir

24 18 32 31 28 18

Íomhá de 
Pharlaimint na 
hEorpa

Dearfach 19 29 31 24 41 27

Neodrach 23 22 28 29 34 22

Diúltach 20 17 26 34 31 24

Tuairim faoi 
bhallraíocht na tíre
san Aontas 
Eorpach

Porn Kashtanka! 21 27 31 26 39 25

Rud dona 20 14 24 33 27 21

Ní rud maith ná 
rud dona

22 20 26 32 32 22
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Measann na saoránaigh gur cheart go mbeadh an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus
an  eisiaimh  shóisialta (37 %,  -1  pointe  céatadáin  ó  Aibreán-Bealtaine  2022)  ar  an
bpríomhthosaíocht ag Parlaimint na hEorpa chun aghaidh a thabhairt ar an tsláinte phoiblí (34 %, -
1 pc), ar ghníomhaíocht i gcoinne an athraithe aeráide (31 %, gan aon athrú) agus ar thacaíocht
don gheilleagar agus ar chruthú post nua (31 %, + 1 phointe céatadáin). Measann duine as gach
cúigear ar a laghad gur cheart tús áite a thabhairt don daonlathas agus don smacht reachta (27 %,
-5 pc), todhchaí na hEorpa (27 %, -2 pc), cosaint agus slándáil an Aontais, lena n-áirítear cosaint
theorainneacha  seachtracha  an  Aontais  (24 %,  -3  pc)  agus  an  comhrac  i  gcoinne  na
sceimhlitheoireachta agus na coireachta eagraithe (20 %, gan aon athrú).

Is é an t-aon athrú suntasach ó Aibreán-Bealtaine 2022 an laghdú ar an gcion ina luaitear an
daonlathas agus an smacht reachta mar luach tosaíochta (27 %, -5 pc).
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Tá sé suimiúil  freisin tosaíochtaí  na saoránach roimh ionradh na Rúise ar  an Úcráin a chur i
gcomparáid leis an staid trí mhí sa chogadh, agus an dearcadh atá ann faoi láthair tar éis naoi mí ó
bhris  an  choinbhleacht  amach:  Tá  laghdú  leanúnach  tagtha  ar  shaincheist  na  sláinte  poiblí  i
gcomparáid le bliain ó shin. Cé go bhfuil an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh
shóisialta ag dul i laghad freisin, tá méadú tagtha ar thacaíocht don gheilleagar agus ar chruthú
post nua mar thosaíocht do shaoránaigh.

Ar an iomlán, tá athrú suntasach tagtha ar sheasamh fhormhór na dtosaíochtaí tar éis thús an
chogaidh ach tá sé tar éis filleadh anois ar leibhéil réamhchogaidh go pointe áirithe. Is amhlaidh
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atá i gcás thodhchaí na hEorpa, an daonlathais agus an smachta reachta, chomh maith le cosaint
agus slándáil an Aontais.

Tháinig méadú nó laghdú suntasach ar thosaíochtaí eile i dtéarmaí tóir ag tús an ionraidh agus
d’fhan siad ag an leibhéal céanna ó shin. Áirítear leis sin gníomhaíocht i  gcoinne an athraithe
aeráide (-9 pp, ina dhiaidh sin cobhsaí), an comhrac i gcoinne na sceimhlitheoireachta agus na
coireachta eagraithe (-3 pp, ina dhiaidh sin cobhsaí), chomh maith le neamhspleáchas an Aontais i
réimsí na tionsclaíochta agus an fhuinnimh (+ 6 phointe céatadáin, ina dhiaidh sin cobhsaí).

Tá  éagsúlacht  mhór  idir  na  topaicí  tosaíochta  atá  ag  Parlaimint  na  hEorpa  chun  aghaidh  a
thabhairt orthu ar fud an Aontais. I seacht dtír, is iad na freagróirí is mó atá ag iarraidh tús áite a
thabhairt don chomhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta. I gcúig thír is mó
a bhfuil  freagróirí  ag iarraidh tús áite a thabhairt  don tsláinte phoiblí.  Is é an ghníomhaíocht  i
gcoinne  an  athraithe  aeráide  an  phríomhthosaíocht  i  sé  thír,  agus  i  gcúig  Bhallstát,  is  é  an
tosaíocht atá ann tacú leis an ngeilleagar agus poist nua a chruthú (níos airde ná mí Aibreáin-
Bealtaine 2022 áit a raibh sé ar an bpríomhthosaíocht sa Ghréig amháin).

Is  é  an  daonlathas  agus  an  smacht  reachta  an  phríomhthosaíocht  sa  Ghearmáin  agus  san
Fhionlainn, agus sa Pholainn is é cosaint agus slándáil an Aontais an phríomhthosaíocht.  Is é
neamhspleáchas an Aontais i réimsí na tionsclaíochta agus an fhuinnimh an tosaíocht is airde sa
tSeicia.
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Tá an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta ar cheann de na trí
thopaic is mó a luadh in 21 tír, agus ar fud an Aontais tá sciaranna idir 59 % sa Phortaingéil, 58 %
sa Ghréig agus 50 % sa Liotuáin go 25 % i Málta, 26 % san Fhionlainn agus 27 % san Eastóin.

Tá antsláintephoiblí sna trí thopaic is fearr i 17 dtír. Is sa Chipir (53 %), sa Spáinn (49 %), sa
Phortaingéil agus sa Ghréig (44 % araon) a luaitear é, ach is lú ná ceann amháin as cúigear sa
Ghearmáin, sa tSualainn (17 %) agus sa tSeicia (18 %).

Is sa tSualainn (55 %), san Ísiltír (52 %) agus sa Danmhairg (47 %) agus sa Laitvia (9 %), san
Eastóin agus sa Bhulgáir (10 % araon) atá cion na bhfreagróirí a luann gníomhaíocht in aghaidh
an athraithe aeráide.

Tátacaíocht don gheilleagar agus cruthú post nua ar an ábhar tosaíochta do 55 % sa Ghréig,
49 % sa Phortaingéil agus 48 % sa Liotuáin, i gcomparáid le 15 % san Ísiltír, 16 % sa tSualainn
agus 18 % sa Danmhairg.

San  Fhionlainn  (42 %)  agus  sa  Ghearmáin  (41 %),  meastar  gurb  é  an  daonlathas  agus an
smacht reachta an t-ábhar tosaíochta do Pharlaimint na hEorpa. Luaitear é freisin ag 44 % sa
tSualainn, agus is lú seans go roghnóidh freagróirí é sin mar thosaíocht sa Phortaingéil (12 %)
agus sa Liotuáin (13 %).

Is sa tSeicia (38 %), sa Ghearmáin (36 %) agus san Fhionlainn (35 %) is minice a luaitear
todhchaí na hEorpa. Ag an taobh eile den scála, luaitear é faoi 12 % sa Chipir agus 17 % sa
Phortaingéil.

Tá sciar na bhfreagróirí a cheapann gur ábhar tosaíochta é cosaint agus slándáil AE ó 44 % sa
Liotuáin, 42 % sa tSeicia agus 40 % san Fhionlainn go 11 % sa Phortaingéil agus 12 % sa Fhrainc.

Meastar gurb é neamhspleáchas an Aontais i réimsí na tionsclaíochta agus an fhuinnimh an
phríomhthosaíocht sa tSeicia (49 %) agus roghnaíonn sé 30 % san Eastóin freisin.

Níl aon cheann de na topaicí eile sa chéad áit in aon tír. Is fiú a nótáil, áfach, gur dóichí i bhfad gur
mó i bhfad na freagróirí sa tSualainn (38 %) ná na freagróirí i dtíortha eile an comhrac i gcoinne
na sceimhlitheoireachta agus na coireachta eagraithe a lua, agus is dóichí go dtabharfaidh na
freagróirí sin i Málta tosaíocht do chearta tomhaltóirí (34 %). Is dóchúla go dtabharfaidh freagróirí
sa tSlóvaic tosaíocht don bheartas talmhaíochta (30 %), agus luaigh céatadán ard sa tSualainn
comhionannas inscne, cuimsiú agus éagsúlacht (32 %). Roghnaítear imirce agus tearmann i
bhfad níos minice sa Chipir (32 %) ná i dtíortha eile.
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I 13 thír, is lú seans anois go ndéarfadh freagróirí gur cheart aghaidh a thabhairt ar an gcomhrac i
gcoinne na  bochtaineachta  agus an  eisiaimh shóisialta mar  thosaíocht  ná mar  a  bhí  i  mí
Aibreáin-Bealtaine 2022. Is féidir na laghduithe is mó a thabhairt faoi deara sa Chróit (40 %, -8
bpointe céatadáin), sa Phortaingéil (59 %, -7 pp), san Ostair (33 %, -7 pp), agus i Málta (25 %, -7
pp). Tá méaduithe ann i dtrí thír: An tSualainn (40 %, + 8 bpointe céatadáin), an Pholainn (28 %,
+ 4 phointe céatadáin) agus an tSeicia (28 %, + 4 phointe céatadáin). Níl aon athrú ar na figiúirí
sna 11 thír eile.
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I 14 Bhallstát, is lú an seans anois go ndéarfadh freagróirí gur cheart aghaidh a thabhairt ar an
tsláinte phoiblí mar thosaíocht, i gcomparáid le mí Aibreáin-Bealtaine 2022. Is féidir teacht ar na
laghduithe is mó i Lucsamburg (25 %, -12 phointe céatadáin), sa Phortaingéil (44 %, -9 pp) agus
sa  Ghréig  (44 %,  -8  bpointe  céatadáin).  Tá  méadú  beag  tagtha  ar  lua  na  sláinte  poiblí  sa
Danmhairg (21 %, + 3 phointe céatadáin), agus níor tháinig aon athrú orthu sa 12 thír eile.

Díríonnan anailís shochdhéimeagrafach ar na hocht dtosaíocht is mó mar atá sainithe ag freagróirí
agus léiríonn sí go bhfuil cuid de na difríochtaí is mó bunaithe ar leibhéil oideachais. Dá fhad a bhí
freagróir fós san oideachas, is é is dóchúla atá le rá ag Parlaimint na hEorpa gur cheart tús áite a
thabhairt  don daonlathas  agus don  smacht  reachta,  do  ghníomhaíocht  i  gcoinne an  athraithe
aeráide, do thodhchaí na hEorpa agus do chosaint agus do shlándáil AE, agus dá laghad seans go
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ndéarfadh siad gur cheart an tsláinte phoiblí nó an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an
eisiaimh shóisialta a bheith mar thosaíocht acu.

Is féidir patrún den chineál céanna a fheiceáil i ndáil le staid airgeadais na bhfreagróirí. Dá laghad
deacrachtaí airgeadais atá acu, dá mhéad seans go dtabharfaidh siad tús áite don daonlathas
agus don smacht  reachta,  do ghníomhaíocht  i  gcoinne an athraithe aeráide,  do thodhchaí  na
hEorpa  agus  do  chosaint  agus  slándáil  an  Aontais,  agus  dá  laghad  seans  gur  cheart  dóibh
tosaíocht a thabhairt don chomhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta nó
tacaíocht  don gheilleagar  agus cruthú post  nua.  Is  dóchúla  go mbeidh ról  níos tábhachtaí  ag
Parlaimint na hEorpa maidir leis an mbochtaineacht agus leis an eisiamh sóisialta agus maidir leis
an gcostas maireachtála.

Léirítear  san  anailís  freisin  gur  dóchúla  go  ndéarfadh  mná  ná  fir  an  comhrac  i  gcoinne  na
bochtaineachta agus an chuimsithe shóisialta (40 % vs. 34 %) agus gur cheart do Pharlaimint na
hEorpa tosaíocht a thabhairt don tsláinte phoiblí (37 % vs. 30 %). Is mó seans go mbeidh fir ná
mná ag iarraidh tús áite a thabhairt don daonlathas agus don smacht reachta (29 % vs. 24 %).

Is iad na príomhdhifríochtaí de réir aoise go bhfuil níos mó seans ann go ndéanfaidh freagróirí níos
óige ná aoisghrúpaí níos sine gníomhaíocht i gcoinne an athraithe aeráide a lua, agus is mó seans
go ndéanfaidh freagróirí níos sine an tsláinte phoiblí,  cosaint agus slándáil an Aontais agus an
comhrac i gcoinne na sceimhlitheoireachta agus na coireachta eagraithe a lua.

Freagróirí a mheasann gur maith an rud é ballraíocht a dtíre in AE, is mó an seans go dtabharfaí
aghaidh ar ghníomhaíocht i gcoinne an athraithe aeráide mar thosaíocht (37 % v 18 % díobh siúd
a cheapann gur drochrud é ballraíocht in AE), agus is féidir an rud céanna a fheiceáil do thodhchaí
na hEorpa (31 % vs 18 %). Is minice a luann na daoine a cheapann gur drochrud é an comhrac i
gcoinne  na  sceimhlitheoireachta  agus  na  coireachta  eagraithe  (24 % in  aghaidh  18 % de  na
daoine a cheapann gur rud maith é).

Ar deireadh, is dóichí go bhfuil freagróirí a bhfuil dearcadh dearfach acu maidir le Parlaimint na
hEorpa  níos  dóchúla  ná  iad  siúd  a  bhfuil  dearcadh  diúltach  acu  gur  cheart  don  Pharlaimint
tosaíocht a thabhairt don daonlathas agus don smacht reachta (31 % vs 23 %), do ghníomhaíocht i
gcoinne an athraithe aeráide (38 % v. 22 %) agus do thodhchaí na hEorpa (32 % vs 22 %). Iad
siúd a thugann tús áite don daonlathas agus don smacht reachta, is dóchúla freisin go mbeidh ról
níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa.

Cé acu de na hábhair seo a leanas ar mhaith leat aghaidh a thabhairt orthu mar thosaíocht
ag Parlaimint na hEorpa? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 4 fhreagra) (% —
AE)

Sláinte
phoiblí

Gníomhaío
cht i

gcoinne an
athraithe
aeráide

An comhrac i
gcoinne na

bochtaineacht
a agus an
eisiaimh
shóisialta

Tacaíocht don
gheilleagar
agus cruthú

post nua

Todhchaí
na hEorpa

An comhrac i
gcoinne na

sceimhlitheoire
achta agus na

coireachta
eagraithe

An daonlathas
agus an smacht

reachta

Cosaint agus
slándáil an

Aontais,
cosaint

theorainneach
a seachtracha
an Aontais san

áireamh

AE27 34 31 37 31 27 20 27 24

Inscne

Fear 30 31 34 31 29 19 29 25

98 —



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

Bean 37 32 40 30 26 20 24 22

Aois

15-24 30 40 34 32 31 14 24 19

25-39 33 33 36 32 29 17 28 21

40-54 33 30 38 34 25 20 26 24

55+ 36 29 38 28 26 22 27 26

Oideachas 
(Deireadh de)

15— 44 24 43 32 22 21 20 18

16-19 35 27 36 34 28 20 26 25

20+ 29 38 36 27 28 20 30 26

Fós ag déanamh 
staidéir

29 43 37 30 30 14 26 17

Deacrachtaí ag 
íoc billí

An chuid is mó 
den am

36 21 46 35 19 20 22 17

Ó am go ham 37 27 39 35 26 18 23 20

Beagnach 
riamh/never

31 35 34 28 29 20 29 26

Íomhá de 
Pharlaimint na 
hEorpa

Dearfach 30 38 35 32 32 17 31 27

Neodrach 36 30 37 31 26 20 25 22

Diúltach 34 22 39 29 22 23 23 22

Tuairim faoi 
bhallraíocht na tíre
san Aontas 
Eorpach

Porn Kashtanka! 31 37 37 31 31 18 29 26

Rud dona 31 18 34 29 18 24 22 20

Ní rud maith ná 
rud dona

39 25 37 32 23 21 23 21

Ról Pharlaimint na
hEorpa

Níos tábhachtaí 33 35 37 31 30 19 29 23

Níos lú tábhacht 32 24 35 31 24 22 25 24

Níl aon athrú 34 32 38 35 27 21 24 28
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Tá dhá oiread seans ann go mbeidh íomhá dhearfach ag saoránaigh de Pharlaimint  na
hEorpa chun íomhá dhiúltach a bheith acu. Tá íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa ag
níos mó ná aon trian de na saoránaigh (36 %, -3 phointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022). Tá
íomhá dhiúltach ag níos lú ná duine as gach cúigear (17 %, + 1 pp) agus deir 45 % (+ 2 phointe
céatadáin) go bhfuil a n-íomhá neodrach.

Tá  an  t-athrú  dearfach  a  chonacthas  idir  Samhain-Nollaig  2021  agus  Aibreán-Bealtaine  2022
aisiompaithe  de  bharr  na  n-athruithe  ón  suirbhé  deireanach,  agus  mar  thoradh  air  sin  tá  an
seasamh sin cosúil le bliain ó shin. San fhadtéarma, tá an bhearna idir iad siúd a bhfuil íomhá
dhearfach acu agus íomhá dhiúltach (anois + 19 bpointe) níos leithne ná an chuid is mó de na
deich mbliana anuas nó mar sin.

I 25 Bhallstát, tá dearcadh dearfach Pharlaimint na hEorpa níos forleithne ná an dearcadh diúltach.
Is i  Málta (62 %), in Éirinn (58 %), sa tSualainn (53 %), i  Lucsamburg, sa Danmhairg agus sa
Phortaingéil (51 %) atá na tuairimí is dearfaí. In dhá thír amháin, is dóichí go mbeidh dearcadh
diúltach  ag  freagróirí  ná  dearcadh  dearfach:  An Fhrainc  (26 % diúltach i  gcomparáid  le  22 %
dearfach) agus an Ghréig (28 % vs. 27 %).

Ar an iomlán, tá dearcadh neodrach ceannasach i 17 dtír, agus is íomhá dhearfach an fhreagairt is
coitianta in ocht dtír. San Iodáil agus san Ísiltír, tá an tuairim roinnte (le sciaranna comhionanna
d’fhreagairtí dearfacha agus neodracha).
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I gcúig thír, is dóichí anois go mbeidh íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa ag freagróirí ná
mar a bhí i mí na Samhna-Nollaig 2021, agus an méadú is mó le feiceáil sa tSualainn (53 %, + 12
phointe céatadáin).  Tháinig laghdú ar an gcion le  híomhá dhearfach in  12 thír,  go háirithe an
Pholainn (39 %, -12 phointe céatadáin) agus d’fhan sé cobhsaí sna 10 dtír eile.

Mar thoradh ar na hathruithe seo, is é an dearcadh dearfach anois an dearcadh mionlaigh sa
Fhrainc.
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Léiríonnan anailís shochdhéimeagrafach difríochtaí soiléire de réir leibhéal oideachais agus staid
airgeadais. Freagróirí a chríochnaigh oideachas 20 bliain d’aois nó níos sine, tá dearcadh níos
dearfaí acu ar Pharlaimint na hEorpa ná iad siúd a chríochnaigh oideachas 15 bliana d’aois nó
níos óige (42 % vs. 27 %). Is mó seans go mbeidh dearcadh dearfach ag freagróirí ar annamh nó
nach mbíonn deacrachtaí acu billí a íoc ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am
(40 % vs. 23 %).

Tá an céatadán a bhfuil dearcadh dearfach aici ar Pharlaimint na hEorpa comhsheasmhach de réir
aoisghrúpa, cé gur dóchúla go mbeidh dearcadh diúltach ag freagróirí níos sine (20 % díobh siúd
atá 55 bliana d’aois nó níos sine, i gcomparáid le 10 % díobh siúd idir 15-24 bliana d’aois). Tá
íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa i seilbh bainisteoirí (49 %), go háirithe i gcomparáid le
daoine tí (24 %), oibrithe láimhe (28 %) agus freagróirí dífhostaithe (28 %).

Is dóichí freisin go mbeidh íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa ag saoránaigh AE a leanann
polaitíocht na hEorpa (47 %) ná iad siúd nach bhfuil (22 %).

Léirítear san anailís freisin gur dóchúla go mbeidh íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa ag
freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE (65 % in aghaidh 4 % díobh siúd a bhfuil íomhá
dhiúltach acu de AE). Ina theannta sin, is dóichí go mbeidh íomhá dhearfach de Pharlaimint na
hEorpa ag saoránaigh a cheapann go bhfuil rudaí in AE ag dul sa treo ceart (21 %).

QA3 Go ginearálta, an bhfuil íomhá an-dearfach, measartha dearfach, neodrach, measartha
diúltach nó an-diúltach agat de Pharlaimint na hEorpa? (% — AE)

Iomlán “Dearfach” Neodrach Iomlán “Diúltach” Níl a fhios agat

AE27 36 45 17 2

Aois

15-24 36 50 10 4

25-39 36 46 17 1

40-54 36 44 19 1

55+ 35 43 20 2

Oideachas (Deireadh de)

15— 27 46 23 4

16-19 33 45 21 1

20+ 42 41 16 1

Fós ag déanamh staidéir 40 50 7 3

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 41 35 23 1

Bainisteoirí 49 39 12 0

Coiléir bána eile 40 44 15 1

Oibrithe láimhe 28 49 21 2

Daoine tí 24 52 21 3

Dífhostaithe 28 48 20 4

Ar scor 35 43 20 2

Mic léinn 40 50 7 3

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 23 42 32 3

Ó am go ham 32 48 18 2

Beagnach riamh/never 40 43 16 1

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 65 30 4 1

Neodrach 12 72 14 2
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Iomlán “Diúltach” 4 23 72 1

Tá rudaí san AE ag dul isteach...

Treo ceart 61 34 4 1

Treo mícheart 21 49 29 1

Ní 39 50 9 2

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 47 37 16 0

Níl an Tweet seo ar fáil 22 54 21 3

Tá tacaíocht fhorleathan ann go mbeidh ról níos lárnaí ag Parlaimint na hEorpa. Ba mhaith le
níos mó ná leath de na saoránaigh (55 %, -3 phointe céatadáin ó mhí na Samhna-Nollaig 2021) go
mbeadh ról  níos tábhachtaí  ag Parlaimint  na hEorpa,  agus tá 28 % (+ 1 pointe céatadáin)  ag
iarraidh nach mbeadh ról chomh tábhachtach céanna ag Parlaimint na hEorpa.

Tá laghdú tagtha ar an mian go mbeadh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa le bliain
anuas (-3 phointe céatadáin ó mhí na Samhna-Nollaig 2021), agus leanann sé sin d’athrú diúltach
de réir a chéile ó mhí na Samhna go mí na Nollag 2020. Mar sin féin, tá an treocht níos fadtéarmaí
dearfach, agus tá rátálacha reatha fós níos airde ná formhór na suirbhéanna roimh 2019.
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Feictear i 23 Bhallstát go mbeadh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa, áit adteastaíonn ó
thromlach coibhneasta na saoránach institiúid níos mó tionchair a bheith acu, ó 87 % sa Chipir go
39 % san Eastóin agus sa tSualainn. I dtrí thír, ba mhaith le tromlach na bhfreagróirí go mbeadh ról
nach bhfuil chomh tábhachtach céanna ag Parlaimint na hEorpa amach anseo: An tSlóvaic (53 %
níos lú tábhachta), an tSeicia (50 %) agus an Danmhairg (36 %). San Ostair, tá cothromaíocht
chomhionann ann dóibh siúd ar mian leo ról níos tábhachtaí nó níos lú a bheith acu (39 % araon).

Is fiú freagraí ar an gceist seo maidir le ról Pharlaimint na hEorpa a chur i gcomparáid leis na
freagraí ar a híomhá ghinearálta i measc na saoránach. Is é an teachtaireacht leathan ar fud AE go
bhfuil seans i bhfad níos mó ann go mbeidh ról níos tábhachtaí ag na daoine sin a bhfuil íomhá
dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa. Tar éis an chaidrimh idir an dá thuairim sin, is dóichí gur
mian leo siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu den institiúid ról nach bhfuil chomh tábhachtach céanna
a imirt. Ag an am céanna, is féidir cásanna aonair a aimsiú ar leibhéal na tíre, amhail sa Ghréig, áit
nach bhfuil íomhá Pharlaimint na hEorpa an-ard, cé gur mhaith le freagróirí go mbeadh ról níos
tábhachtaí  aici.  Os  a  choinne  sin,  tá  an  íomhá  fhoriomlán  dearfach  sa  Danmhairg  agus  sa
tSualainn, ach tá sé faoi bhun an mheáin i dtéarmaí é a bheith ag iarraidh ról níos suntasaí a
fheiceáil.
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I gcomparáid le Samhain-Nollaig 2021, tá méadú trí phointe céatadáin ar a laghad tagtha ar an
tacaíocht do ról níos tábhachtaí do Pharlaimint na hEorpa i dtrí thír: An Eastóin (39 %, + 8 bpointe
céatadáin),  an  Ghréig  (75 %,  + 5  phointe  céatadáin)  agus  an  Liotuáin  (66 %,  + 3  phointe
céatadáin).  Tá 15 Bhallstát  ann ina  bhfuil  tacaíocht  do ról  níos  tábhachtaí  do  Pharlaimint  na
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hEorpa tar éis titim ó mhí na Samhna-Nollaig 2021. Is féidir teacht ar na laghduithe is suntasaí in
Éirinn (54 %, -14 pp), sa tSlóivéin (57 %, -12 pc) agus sa Danmhairg (29 %, -11 pointe céatadáin).

Ó thaobh na sochdhéimeagrafacha de, is mó an seans go mbeidh ról níos feiceálaí ag freagróirí
níos óige do Pharlaimint na hEorpa (58 % de dhaoine idir 15-24 bliana d’aois i gcomparáid le 53 %
díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine), agus tá cion níos lú ag iarraidh ról níos lú a bheith
acu (20 % vs. 30 %).

Ina theannta sin, léiríonn freagróirí níos oilte go bhfuil fonn níos láidre ann go mbeadh ról níos
tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa (61 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas ag aois 20 nó os a
chionn), mar atá bainisteoirí (64 %) agus mic léinn (61 %). Is dóichí freisin go bhfuil freagróirí ar
annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu billí a íoc ról níos feiceálaí a iarraidh do Pharlaimint na
hEorpa (57 % i gcomparáid le 48 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am).

Mar a luadh thuas san anailís tíre, tá nasc idir íomhá fhoriomlán na bhfreagróirí de Pharlaimint na
hEorpa agus an fonn go mbeadh ról níos suntasaí acu. Ar an iomlán, is mian le beagnach ochtar
as gach deichniúr díobh siúd a bhfuil  íomhá dhearfach acu den institiúid ról níos tábhachtaí a
bheith  aici  (78 %),  i  gcomparáid  le  thart  ar  thriúr  as  gach deichniúr  díobh sin  a  bhfuil  íomhá
dhiúltach acu (29 %).

QA4 Ar mhaith leat go pearsanta go mbeadh ról níos tábhachtaí nó níos lú ag Parlaimint na
hEorpa? (% — AE)

Níos tábhachtaí Níos lú tábhacht
Níl aon athrú/Mar atá sé 
anois (Spontáineach)

Níl a fhios agat

AE27 55 28 9 8

Aois

15-24 58 20 10 12

25-39 56 28 9 7

40-54 55 30 8 7

55+ 53 30 9 8

Oideachas (Deireadh de)

15— 51 28 8 13

16-19 51 33 9 7

20+ 61 24 9 6

Fós ag déanamh staidéir 61 16 11 12

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 57 28 10 5

Bainisteoirí 64 22 10 4

Coiléir bána eile 58 28 8 6

Oibrithe láimhe 50 34 8 8

Daoine tí 51 27 11 11

Dífhostaithe 52 29 7 12

Ar scor 51 31 9 9

Mic léinn 61 16 11 12

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 48 34 8 10

Ó am go ham 52 32 8 8

Beagnach riamh/never 57 26 10 7

Íomhá de Pharlaimint na 
hEorpa

Dearfach 78 9 10 3
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Neodrach 48 30 11 11

Diúltach 29 63 3 5

4.2 Dearcadh an Aontais Eorpaigh
Sa chuid  seo den tuarascáil,  scrúdaítear  dearcthaí  i  leith  AE agus conas a d’athraigh siad le
himeacht ama. Iarrtar ar shaoránaigh, go háirithe, machnamh a dhéanamh ar an dearcadh atá acu
ar bhallraíocht AE: cibé an rud maith nó olc é agus cén fáth.

Díreach mar a d’fhan dearcthaí i leith Pharlaimint na hEorpa dearfach le bliain anuas, tá seasamh
láidir ag íomhá AE freisin, agus tá tromlach mór na saoránach dearfach maidir le ballraíocht AE
agus measann siad go bhfuil sé tábhachtach dá dtír féin.

Tá dearcadh soiléir  ar  na tairbhí  a bhaineann le ballraíocht  san Aontas mar  bhuntaca leis  na
tuairimí dearfacha sin. Meastar gurb iad na trí phríomhthairbhí an méid a chuireann an AE leis an
tsíocháin a chaomhnú agus leis an tslándáil a neartú, le comhar feabhsaithe idir na Ballstáit, agus
leis an bhfás eacnamaíoch ar an leibhéal náisiúnta.

Tá íomhá an Aontais tar éis éirí níos diúltaí le sé mhí anuas, agus dúirt 47 % de shaoránaigh go
bhfuil dearcadh dearfach acu ar an Aontas (-5 phointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022). Is é
14 % (+ 2 phointe céatadáin)  an céatadán den tuairim dhiúltach,  agus tá 38 % neodrach (+ 2
phointe  céatadáin).  D’aisiompaigh  na  hathruithe  sin  an  t-athrú  dearfach  a  chonacthas  idir
Samhain-Nollaig 2021 agus Aibreán-Bealtaine 2022, cé go bhfuil an pictiúr sách dearfach fós agus
é ag féachaint ar threochtaí níos fadtéarmaí, le bearna idir na dearcthaí dearfacha agus diúltacha
33 phointe céatadáin.

I ngach Ballstát den Aontas, tá íomhá dhearfach den Aontas Eorpach níos forleithne ná íomhá
dhiúltach, agus i 23 thír is íomhá dhearfach í an fhreagairt is coitianta. Tá dearcadh neodrach
ceannasach sa tSlóvaic, sa Spáinn, sa Ghréig agus sa tSlóivéin.
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Is é is dóichí go mbeidh íomhá dhearfach agfreagróirí  den Aontas Eorpach in Éirinn (70 %), i
Lucsamburg (67 %), sa Phortaingéil (65 %), i Málta (64 %), sa Danmhairg agus sa tSualainn (63 %
araon). Is é an dearcadh diúltach is coitianta sa Ghréig (29 %), sa tSlóvaic (25 %), sa tSeicia agus

san Ostair (22 % araon).

Is iad Málta (64 %, + 6 phointe céatadáin) agus an Danmhairg (63 %, + 3 phointe céatadáin) na
haon tír a léiríonn méadú soiléir ar thuairimí dearfacha an Aontais ó Aibreán-Bealtaine 2022. I 15
thír, is lú seans go ndéarfadh freagróirí go bhfuil íomhá dhearfach acu den AE, leis na laghduithe is
mó le feiceáil sa Pholainn (53 %, -9 pp), sa tSlóivéin (43 %, -9 pp), sa Bheilg (43 %, -8 pp) agus sa
Phortaingéil  (65 %,  -8 bpointe céatadáin).  D’fhan an dearcadh dearfach réasúnta cobhsaí  sna
tíortha eile.

I gcomparáid le Fómhar 2021, áfach, éiríonn na méaduithe i Málta (+ 12 phointe céatadáin) agus
sa Danmhairg (+ 10 bpointe céatadáin) níos mó agus tugtar faoi deara glanmhéaduithe sa tSlóvaic
(+ 5  phointe  céatadáin),  sa  Rómáin,  san  Ostair  agus  i  Lucsamburg  (+ 4  phointe  céatadáin).
Déantar glanlaghdú a thaifeadadh i 10 mBallstát agus tá roinnt laghduithe inbhraite ó Earrach 2022
i  bhfeidhm,  amhail  sa  Pholainn  (-5  pp)  agus  sa Phortaingéil  (-2  pp).  Sa Bheilg,  an  laghdú  a
cuireadh ar ceal (+ 2pp). Ó tharla roimh ionradh na Rúise, is iad an tSlóivéin (-9 pp), an Spáinn (-
6pp) agus an Ghearmáin (-5 pp) na tíortha ina bhfuil an glanlaghdú is mó ar íomhá dhearfach an
AE.

Léiríonn  an  anailís  shochdhéimeagrafach  difríochtaí  móra  bunaithe  ar  leibhéal  oideachais,  slí
bheatha agus staid airgeadais. Is dóchúla go mbeidh íomhá dhearfach ag freagróirí a chríochnaigh
oideachas 20 bliain d’aois nó níos sine ná iad siúd a chríochnaigh ag 15 nó níos óige (57 % vs.
35 %).  Is iad bainisteoirí  (61 %) agus mic léinn (56 %) na daoine is  dóchúla a mbeidh íomhá
dhearfach acu den Aontas, go háirithe i gcomparáid le daoine tí agus freagróirí dífhostaithe (34 %
araon). Léirítear san anailís freisin gur mó seans go mbeidh íomhá dhearfach (53 %) ag freagróirí
a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is lú acu, i gcomparáid leo siúd a bhfuil na deacrachtaí is mó
acu (31 %).

Tá éagsúlacht  ann freisin de réir  aoisghrúpa,  agus is  dóichí  go mbeidh íomhá dhearfach den
Aontas ag freagróirí idir 15-24 bliana d’aois (53 % vs, 45 % díobh siúd atá 55+ d’aois).
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Is dóchúla go mbeidh íomhá dhearfach de AE ag rannpháirtithe a leanann polaitíocht na hEorpa
(57 %) ná iad siúd nach bhfuil (35 %).
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D78  Go  ginearálta,  an  ndéanann  an  tAontas  Eorpach  íomhá  an-dearfach,  measartha
dearfach, neodrach, measartha diúltach nó an-diúltach duit? (% — AE)

Iomlán “Dearfach” Neodrach Iomlán “Diúltach” Níl a fhios agat

AE27 47 38 14 1

Aois

15-24 53 38 8 1

25-39 48 39 13 0

40-54 46 38 16 0

55+ 45 37 17 1

Oideachas (Deireadh de)

15— 35 43 20 2

16-19 42 41 17 0

20+ 57 32 11 0

Fós ag déanamh staidéir 56 36 7 1

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 49 33 18 0

Bainisteoirí 61 29 10 0

Coiléir bána eile 50 37 13 0

Oibrithe láimhe 40 44 16 0

Daoine tí 34 46 19 1

Dífhostaithe 34 45 20 1

Ar scor 46 37 16 1

Mic léinn 56 36 7 1

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 31 36 31 2

Ó am go ham 39 44 16 1

Beagnach riamh/never 53 35 11 1

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 57 32 11 0

Níl an Tweet seo ar fáil 35 46 18 1

Ceapann níos móná seisear as gach deichniúr Eorpach (62 %, -3 phointe céatadáin ó Aibreán-
Bealtaine 2022) gur rud maith é ballraíocht a dtíre san Aontas Eorpach, agus measann duine
as gach deichniúr (10 %, + 2 phointe céatadáin) gur drochrud é a mballraíocht san Aontas dá dtír
féin agus tá tuairim is duine as gach ceathrar (27 %, + 1 phointe céatadáin) neodrach.

Mar a tharla i gcás saincheisteanna eile, tá athrú diúltach ann le sé mhí anuas, agus d’aisiompaigh
sé sin an treocht dhearfach a tugadh faoi deara idir Samhain-Nollaig 2021 agus Aibreán-Bealtaine
2022. Arís, áfach, i gcomhar le bearta eile, tá an seasamh atá ann faoi láthair dearfach i gcónaí
nuair a bhreathnaítear ar threochtaí níos fadtéarmaí. Tá torthaí le blianta beaga anuas ar na torthaí
is dearfaí le 15 bliana anuas.
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Cé gurb é tuairim an tromlaigh in 25 Bhallstát é, tá éagsúlacht shuntasach ann idir tíortha. Is dóichí
go gceapann freagróirí gur maith an rud é ballraíocht AE dá dtír i Lucsamburg (90 %), in Éirinn
(83 %), sa Liotuáin agus i Málta (79 % araon), i gcomparáid le 42 % san Ostair, 43 % sa Ghréig
agus 44 % sa tSlóvaic. Sa tSlóvaic agus sa Ghréig, is é an dearcadh ceannasach nach bhfuil an
bhallraíocht go maith ná go dona dá dtír (47 % agus 44 % faoi seach).

Is iad an Rómáin (23 %) agus an Ostair (20 %) na tíortha ina measann duine amháin as gach
cúigear ar a laghad gur drochrud dá dtír é ballraíocht AE.
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Mar a tugadh faoi deara sna blianta roimhe seo, léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach reatha
go bhfuil tacaíocht do bhallraíocht AE níos láidre i measc freagróirí óga. Tá an tacaíocht is airde i
measc daoine idir 15-24 bliana d’aois (68 %), agus is ísle i measc iad siúd 55+ (60 %).

Léirítear san anailís freisin gur mó i bhfad an seans go measfaidh siad siúd a d’fhan san oideachas
(72 %) gur rud maith é ballraíocht  a dtíre san Aontas ná iad siúd a d’fhág an scoil  idir  16-19
mbliana d’aois (55 %) nó 15 bliana d’aois nó níos óige (51 %). Tá tacaíocht ard freisin i measc
bainisteoirí (76 %) agus mac léinn (73 %), go háirithe i gcomparáid le daoine tí (48 %).

Tá an tacaíocht do bhallraíocht AE i bhfad níos airde i measc na ndaoine sin ar annamh/nach
mbíonn deacrachtaí acu billí a íoc (70 %) i gcomparáid leo siúd a bhfuil deacracht acu ó am go
ham (52 %) nó an chuid is mó den am (43 %).

Tá na patrúin sin cosúil leo siúd a breathnaíodh thuas i ndáil le híomhá fhoriomlán na bhfreagróirí
den  AE,  agus  tá  dlúthnasc  idir  freagraí  ar  an  dá  cheist.  Measann  freagróirí  a  bhfuil  íomhá
dhearfach acu de AE gur rud maith é ballraíocht a dtíre in AE den chuid is mó (89 %), ach ní
cheapann ach 16 % díobh sin má tá a n-íomhá den Aontas diúltach.

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus chuireadar I
bhfeidhm é. (% — AE)

Porn Kashtanka! Rud dona
Ní rud maith ná 
rud dona

Níl a fhios agat

AE27 62 10 27 1

Aois

15-24 68 7 23 2

25-39 63 10 27 0

40-54 61 10 28 1
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55+ 60 10 29 1

Oideachas (Deireadh de)

15— 51 11 35 3

16-19 55 12 32 1

20+ 72 7 20 1

Fós ag déanamh staidéir 73 6 20 1

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 63 10 26 1

Bainisteoirí 76 7 17 0

Coiléir bána eile 63 9 27 1

Oibrithe láimhe 54 13 32 1

Daoine tí 48 10 40 2

Dífhostaithe 58 10 30 2

Ar scor 60 10 28 2

Mic léinn 73 6 20 1

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 43 18 36 3

Ó am go ham 52 12 35 1

Beagnach riamh/never 70 7 22 1

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 89 2 9 0

Neodrach 46 8 45 1

Iomlán “Diúltach” 16 41 41 2

Deir dhá thrian de na saoránaigh (66 %) go bhfuil sé tábhachtach dóibh gur Ballstát den
Aontas í a dtír féin (-4 phointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022).25 Braitheann timpeall duine
as gach deichniúr (11 %, + 2 pp) nach bhfuil sé tábhachtach, agus tá beagán níos mó ná ceann
amháin as gach cúigear (22 %, + 2 pp) neodrach. Ó Fhómhar 2021, áfach, is ionann sin agus
glanmhéadú (+ 5 phointe céatadáin) de chéatadán na saoránach a deir go bhfuil sé tábhachtach
gur Ballstát den Aontas í a dtír féin nuair a bhí beagnach an ceathrú cuid neodrach (24 %, -2pp)
agus dúirt 14 % (-3 phointe céatadáin) nach raibh sé tábhachtach.

25 Iarradh ar fhreagróirí scála ó 1 go 10 a úsáid, áit a gciallaíonn ‘‘1’’ “nach bhfuil tábhachtach ar chor ar
bith” agus ciallaíonn 10 gcinn “thar a bheith tábhachtach”. San anailís seo, áirítear “tábhachtach” iad siúd
a thugann scór 7-10, “nach bhfuil tábhachtach” scór 1-4 agus “measartha” scór 5 nó 6.
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Deir tromlach na bhfreagróirí i ngach Ballstát go bhfuil sé tábhachtach dóibh gur ball de AE í a dtír
féin, cé go bhfuil éagsúlachtaí móra idir na cionúireachtaí: ó 89 % i Lucsamburg, 83 % in Éirinn,
82 % sa Liotuáin agus Málta araon, go 48 % sa tSlóvaic agus 54 % i ngach ceann den Bhulgáir,
den Chipir agus den Rómáin. Is í an tSeicia (21 %) an t-aon tír ina ndeir an oiread sin as gach
cúigear nach bhfuil sé tábhachtach dóibh gur ball den Aontas í a dtír féin.
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(Deireadh Fómhair/Samhain 2022 — 
Aibreán/Bealtaine 2021)

Iomlán “Nach 
bhfuil 

tábhachtach” (1-
4)

11 (+ 2)

Iomlán 
“Neodrach” (5-

6)
22 (+ 2)

Níl a fhios agat
1 (=)

Iomlán “Tábhachtach” (7-
10)

66 (-4)

Cé chomh tábhachtach atá sé duitse gur Ballstát den Aontas Eorpach é? Bain úsáid as scála 
ó 1 go 10 ina gciallaíonn 1 “nach bhfuil tábhachtach ar chor ar bith” agus ciallaíonn 10 “an-
tábhachtach”? (% — AE27)
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I dtíortha an Oirdheiscirt amhail an Chipir, an Rómáin agus an Bhulgáir, chomh maith le roinnt
tíortha in oirthear na hEorpa amhail an tSeicia agus an tSlóvaic, is lú an tábhacht a bhaineann le
tíortha na bhfreagróirí a bheith ina mBallstát den Aontas Eorpach ná i dtíortha eile. Is mó seans go
measfaidh freagróirí i dtíortha i dtuaisceart na hEorpa go bhfuil tábhacht ag baint le ballraíocht a
dtíre in AE.

Tuairiscíodh sa suirbhé a bhí annroimhe seo (Aibreán-Bealtaine 2022) go raibh roinnt méaduithe
móra ar chionmhaireachtaí a mheasann go bhfuil ballraíocht a dtíre in AE tábhachtach. Ó shin i
leith, tá na torthaí maidir le tíortha aonair tar éis éirí níos diúltaí den chuid is mó nó tá siad fós
cobhsaí.

I  14  thír,  tháinig  laghdú  trí  phointe  céatadáin  ar  a  laghad ar  thábhacht  na ballraíochta,  agus
chonacthas an ceann is mó sa Phortaingéil (75 %, -10 pp), san Eastóin (62 %, -9 pp), sa Bheilg
(66 %, -8 pp) agus sa tSlóivéin (59 %, -8 pp). Tá méaduithe beaga tagtha ar dhá thír: Lucsamburg
(89 %, + 3 phointe céatadáin) agus an tSualainn (73 %, + 3 phointe céatadáin).

I  gcomparáid  le  roimh ionradh  na  Rúise  ar  an  Úcráin,  áfach,  i  bhFómhar  2021,  ní  dhéantar
glanlaghdú a thaifeadadh ach amháin sa tSlóivéin (-4 pc) le glanmhéadú in iomlán 20 Ballstát, ar
sa Liotuáin (+ 20 pointe céatadáin), i Málta (+ 18 bpointe céatadáin) agus i Lucsamburg (+ 17 pp)
an ceann is mó acu.
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Léiríonnan  anailís  shochdhéimeagrafach  go  ndeir  an  tromlach  i  ngach  grúpa  go  bhfuil  sé
tábhachtach dóibh go bhfuil a dtír ina ball den Aontas, ach go mbíonn na tuairimí sin níos láidre
acu siúd a bhfuil leibhéil ardoideachais agus deacrachtaí airgeadais níos lú acu. Léiríonn sé sin
torthaí na ceiste roimhe seo inar dhócha go gceapfadh na grúpaí sin gur rud maith é ballraíocht a
dtíre san AE.

Go sonrach, measann thart ar trí cheathrú (76 %) díobh siúd a chríochnaigh oideachas 20 bliain
d’aois nó níos sine go bhfuil tábhacht ag baint le ballraíocht a dtíre san Aontas, i gcomparáid le
62 % a chríochnaigh 16-19 mbliana d’aois agus 53 % a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige.
Is iad na grúpaí soch-ghairme, bainisteoirí (79 %) agus mic léinn (77 %) na cinn is dóchúla a rá go
bhfuil ballraíocht AE tábhachtach, go háirithe i gcomparáid le daoine tí (53 %).

Is dóichí go ndéarfadh freagróirí ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh (73 %) a rá go
bhfuil  sé  tábhachtach  dóibh  gur  ball  den  Aontas  í  a  dtír  féin,  i  gcomparáid  leo  siúd  a  bhfuil
deacracht acu ó am go ham (60 %) nó an chuid is mó den am (48 %).

Tá éagsúlacht áirithe ann de réir aoisghrúpa, agus is dóichí go ndéarfadh daoine idir 15-24 bliana
d’aois (71 %) go bhfuil ballraíocht a dtíre in AE tábhachtach (i gcomparáid le 65 % díobh siúd atá
55+ d’aois).

Ní haon ionadh é, deir naonúr as gach deichniúr freagróirí (90 %) a bhfuil íomhá dhearfach acu de
AE go bhfuil ballraíocht a dtíre tábhachtach dóibh, i gcomparáid le 23 % díobh siúd a bhfuil íomhá
dhiúltach acu.

Cé chomh tábhachtach atá sé duitse gur Ballstát den Aontas Eorpach é? Bain úsáid as
scála ó 1 go 10 ina gciallaíonn 1 “nach bhfuil tábhachtach ar chor ar bith” agus ciallaíonn
10 “an-tábhachtach”? (% — AE)

Iomlán 
“Tábhachtach”

Iomlán “Neodrach”
Iomlán “Níl 
tábhachtach”

Níl a fhios agat

AE27 66 22 11 1

Aois
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Aibreán/Bealtaine 
2022

Éabhlóid Deireadh 
Fómhair/Samhain 
2022 — 
Aibreán/Bealtaine 
2022

Cé chomh tábhachtach atá sé duitse gur Ballstát den Aontas Eorpach é? Bain úsáid as 
scála ó 1 go 10 ina gciallaíonn 1 “nach bhfuil tábhachtach ar chor ar bith” agus ciallaíonn 
10 “an-tábhachtach”? (% — iomlán ‘Tábhachtach)
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15-24 71 20 7 2

25-39 68 21 11 0

40-54 66 22 11 1

55+ 65 22 12 1

Oideachas (Deireadh de)

15— 53 30 14 3

16-19 62 24 13 1

20+ 76 16 8 0

Fós ag déanamh staidéir 77 17 4 2

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 68 18 13 1

Bainisteoirí 79 15 6 0

Coiléir bána eile 69 21 10 0

Oibrithe láimhe 60 26 13 1

Daoine tí 53 33 12 2

Dífhostaithe 58 26 14 2

Ar scor 65 22 12 1

Mic léinn 77 17 4 2

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 48 30 19 3

Ó am go ham 60 27 12 1

Beagnach riamh/never 73 18 8 1

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 90 9 1 0

Neodrach 53 36 9 2

Iomlán “Diúltach” 23 30 46 1

Mar léiriú ar a dtuairimí maidir  le ballraíocht AE a bheith ina rud maith,  ceapann níos mó ná
seachtar as gach deichniúr saoránach den Aontas (72 %, gan aon athrú ó mhí na Samhna-
Nollaig 2021) gur bhain a dtír tairbhe as a bheith mar chuid den Aontas. Deir beagán os cionn
duine as gach cúigear (22 %, -1 pp) nár bhain a dtír tairbhe as a ballraíocht.
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I ngach Ballstát den Aontas,  deir níos mó ná leath na bhfreagróirí  gur bhain a dtír  tairbhe as
ballraíocht AE, agus baineann sé sin le níos mó ná naonúr as gach deichniúr freagróirí i Málta
(95 %), in Éirinn (92 %), i Lucsamburg agus sa Liotuáin (91 % araon). Tá an cion sin is ísle san
Ostair (55 %), agus ina dhiaidh sin sa Bhulgáir (60 %), san Iodáil (61 %) agus sa Fhrainc (63 %). Is
ag an Ostair atá an céatadán is airde díobh siúd a mheasann nár bhain a dtír tairbhe as ballraíocht
AE (38 %).

Is ó mhí na Samhna-Nollaig 2021 a d’fhan na torthaí maidir le Ballstáit aonair cobhsaí den chuid is
mó. Ní chláraíonn ach sé Bhallstát athrú de thrí phointe céatadáin ar a laghad sa chion a deir gur
bhain a dtír tairbhe as ballraíocht AE. I dtrí thír, tá méadú tagtha ar an méid seo a leanas: Málta
(95 %, + 6 phointe céatadáin),  an Fhionlainn (78 %, + 6 phointe céatadáin)  agus an tSualainn
(75 %, + 4 phointe céatadáin). Feictear laghduithe in Éirinn (92 %, -3 pp), sa Chróit (80 %, -3 pp)
agus sa Chipir (68 %, -3 pp).
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Tá  difríochtaí  sochdhéimeagrafacha  ar  aon  dul  leis  na  difríochtaí  sochdhéimeagrafacha  a
chonacthas cheana féin i dtaobh an meastar gur rud maith é ballraíocht AE. Tá an tuairim gur
bhain a dtír tairbhe as ballraíocht AE is láidre i measc na ndaoine a chríochnaigh an t-oideachas
ag aois 20 nó os a chionn (81 %) i gcomparáid leo siúd a d’fhág an t-oideachas ag aois 15 nó faoi
bhun (60 %).

De réir grúpa sochghairmiúil, tá an céatadán is airde i measc bainisteoirí (84 %) agus mac léinn
(81 %) agus is ísle i measc daoine tí (59 %). Is dóichí go gceapann freagróirí ar annamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu le billí (77 %) gur bhain a dtír tairbhe as ballraíocht AE, i gcomparáid leo
siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (55 %).

Tá an difríocht aoise atá ar an eolas i bhfeidhm, agus is dóchúla go mbainfidh daoine óga tairbhe
as ballraíocht AE ná daoine scothaosta (77 % de dhaoine idir 15-24 bliana d’aois i gcomparáid le
68 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine).

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus chuireadar I
bhfeidhm é. (% — AE)

Tairbhe Gan tairbhe Níl a fhios agat

AE27 72 22 6

Aois

15-24 77 15 8

25-39 74 21 5

40-54 72 23 5

55+ 68 25 7

Oideachas (Deireadh de)

15— 60 30 10
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bhfeidhm é. (% — tairbhe)
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16-19 67 27 6

20+ 81 15 4

Fós ag déanamh staidéir 81 12 7

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 75 20 5

Bainisteoirí 84 14 2

Coiléir bána eile 76 20 4

Oibrithe láimhe 66 29 5

Daoine tí 59 30 11

Dífhostaithe 65 26 9

Ar scor 67 24 9

Mic léinn 81 12 7

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 55 36 9

Ó am go ham 65 28 7

Beagnach riamh/never 77 8 5

Meastar  gurb  é  rannchuidiúan  Aontais  leis  an  tsíocháin  agus  leis  an  gcobhsaíocht  an
príomhthairbhí a bhaineann leis, agus tá méadú tagtha ar an méid sin le bliain anuas.

Tá trí phríomhchúis ann a mheasann saoránaigh cén fáth ar bhain a dtír tairbhe as ballraíocht AE:
go rannchuidíonn an tAontas leis an tsíocháin a choinneáil agus leis an tslándáil a neartú (36 %,
+ 6 phointe céatadáin ó mhí na Samhna-Nollaig 2021), go gcuireann an tAontas feabhas ar an
gcomhar  idir  a  dtír  féin  agus  tíortha  eile  an  Aontais  (35 %,  + 3  phointe  céatadáin)  agus  go
gcuireann an tAontas le fás eacnamaíoch a dtíre (30 %, gan aon athrú). Sa suirbhé seo, iarradh ar
gach freagróir na príomhbhuntáistí a bhaineann le ballraíocht AE a mheas, gan beann ar a dtuairim
fhoriomlán cé acu ar bhain a dtír tairbhe as nó nár bhain.

Is iad na chéad tairbhí is tábhachtaí eile a bhaineann le ballraíocht AE ná go dtugann an tAontas
Eorpach deiseanna nua oibre do dhaoine (23 %, -1 pc) agus go dtugann AE cead cainte níos
láidre do dhaoine ina dtír féin ar fud an domhain (23 %, + 3 phointe céatadáin).

Tá an méid a chuireann an tAontas leis an bhfás eacnamaíoch sa rangú is airde (nó is airde i
gcomhpháirt) mar thairbhe do bhallraíocht AE i naoi mBallstát, agus is é an fhreagairt is airde (nó
an fhreagairt chomhpháirteach) is airde i seacht dtír ná go dtugann sé deiseanna nua oibre do
dhaoine. Tá seacht dtír ann ina bhfuil an méid is mó a dhéanann an tAontas Eorpach chun an
tsíocháin a choinneáil agus an tslándáil a neartú sa rangú is airde (nó is airde i gcomhpháirt). I
seacht dtír, is é an buntáiste is airde (nó an leas comhpháirteach is airde) ná go gcuireann an
tAontas feabhas ar an gcomhar idir a dtír féin agus Ballstáit eile. Sa Pholainn, is é an tionchar
dearfach atá ag an Aontas ar chaighdeán maireachtála na ndaoine an sochar comhpháirteach is
airde rangú.
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Cuidíonn an tAontas Eorpach leis an 
tsíocháin a chaomhnú agus leis an 

tslándáil a neartúCuireann ballraíocht an AE feabhas ar an 
gcomhar idir tíortha eile an AE 

(CÚIRTEANNA) agus tíortha eile an AE
Cuireann an tAontas leis an bhfás 

eacnamaíoch in (OUR COUNTRY)

Tugann an tAontas Eorpach cead cainte 
níos láidre do dhaoine (NÁISIÚNTA) ar 

fud an domhain
Tugann an tAontas Eorpach deiseanna 

nua oibre do dhaoine (NÁISIÚNTA)
Cuireann ballraíocht an AE feabhas ar an 

gcomhar idir (ÁIRTEANNA) agus tíortha 
lasmuigh den AE

Feabhsaíonn AE caighdeán maireachtála 
na ndaoine (NÁISIÚNTA)

Cabhraíonn an tAontas Eorpach 
(ÁIRTEADH) chun dul i ngleic leis an 

athrú aeráideRannchuidíonn an tAontas Eorpach leis an 
daonlathas in (ÁIRTEADH)

Cabhraíonn an tAontas Eorpach 
(ÁIRTEANNA) leis an gcomhrac i gcoinne 

na sceimhlitheoireachta
(Náisiúntacht) bíonn tionchar suntasach 

ag daoine ar chinntí a dhéantar ar leibhéal 
an Aontais

Tríd is tríd, tá tú i bhfabhar an Aontais 
Eorpaigh (SPONTANEOUS)

Eile (SPONTANEOUS)

Níl a fhios agat Deireadh Fómhair 
2022

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillíGCM le plean agus chuireadar I 
bhfeidhm é. Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (% — EU27)



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillíGCM le plean agus chuireadar I
bhfeidhm é. Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (%)

AE
27

A BG CZ DK DE EE IE EL ES FR
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NÍ 
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TÁ 
SÉ

CY LV LT LU
TÁ 
SÉ

MT NL AG PL PT RO SI SK FI SE

Cuidíonn an tAontas Eorpach leis 
an tsíocháin a chaomhnú agus 
leis an tslándáil a neartú

36 35 29 37 38 47 38 19 46 28 36 34 34 45 41 43 27 27 21 48 29 34 24 26 29 29 42 47

Cuireann ballraíocht an AE 
feabhas ar an gcomhar idir tíortha
eile an AE (CÚIRTEANNA) agus 
tíortha eile an AE

35 38 33 35 59 44 30 20 35 30 28 24 34 24 32 24 34 24 23 65 32 22 31 22 29 27 57 72

Cuireann an tAontas leis an bhfás
eacnamaíoch in (OUR 
COUNTRY)

30 29 25 32 34 28 38 48 27 39 23 32 21 36 30 44 40 38 49 41 31 35 38 26 42 27 25 27

Tugann an tAontas Eorpach cead 
cainte níos láidre do dhaoine 
(NÁISIÚNTA) ar fud an domhain

23 26 18 19 31 19 13 31 39 20 28 17 31 21 13 15 32 19 29 13 28 20 31 21 12 18 15 18

Tugann an tAontas Eorpach 
deiseanna nua oibre do dhaoine 
(NÁISIÚNTA)

23 17 53 38 15 16 38 38 21 22 15 51 21 27 27 38 25 40 40 9 25 32 29 39 31 43 31 24

Cuireann ballraíocht an AE 
feabhas ar an gcomhar idir tíortha
lasmuigh den AE (ÁIRTEANNA) 
agus tíortha lasmuigh den AE

18 21 15 13 20 20 15 10 20 18 14 18 23 11 13 9 14 14 19 25 21 17 14 18 13 15 21 16

Feabhsaíonn AE caighdeán 
maireachtála na ndaoine 
(NÁISIÚNTA)

18 19 21 26 12 13 32 40 16 22 12 32 9 20 30 38 19 30 25 11 23 35 25 27 26 19 15 5

Cabhraíonn an tAontas Eorpach 
(ÁIRTEADH) chun dul i ngleic leis
an athrú aeráide

16 18 7 6 18 18 5 16 14 14 14 17 22 18 2 8 15 17 19 25 22 10 13 13 10 17 10 19

Rannchuidíonn an tAontas 
Eorpach leis an daonlathas in 
(ÁIRTEADH)

15 17 17 16 10 18 7 14 15 18 10 12 14 21 10 14 14 19 21 5 13 17 18 21 14 14 7 5

Th Cabhraíonn an tAontas 
Eorpach (OUR COUNTRY) leis 
an gcomhrac i gcoinne na 
sceimhlitheoireachta

13 19 13 11 18 13 8 11 11 12 17 13 13 11 7 8 9 12 12 16 15 10 8 14 6 13 9 14

(Náisiúntacht) bíonn tionchar 
suntasach ag daoine ar chinntí a 
dhéantar ar leibhéal an Aontais

12 13 6 6 10 10 4 13 11 9 13 10 15 4 4 8 16 15 20 6 17 15 9 14 4 9 6 17

Níl a fhios agat 5 3 7 6 1 3 5 3 5 5 12 1 7 7 7 3 2 3 2 2 4 2 7 4 6 7 4 2

Before  anailís  níos  mionsonraithe  a  dhéanamh ar  thorthaí  na  tíre,  is  díol  spéise  é  scrúdú  a
dhéanamh ar na príomhbhuntáistí,  dar leis na freagróirí, go bhfuil tairbhe bainte ag a dtír as a
ballraíocht in AE nó nach bhfuil.

Tá  trí  chúis  ann  a  bhfuil  achar  soiléir  acu  go  dtí  na  cinn  eile  i  measc  na  bhfreagróirí  sin  a
mheasann gur bhain a dtír tairbhe as a bheith ina ball den Aontas Eorpach: go rannchuidíonn AE
leis an tsíocháin a chaomhnú agus leis an tslándáil a neartú (40 %), go gcuireann ballraíocht AE
feabhas ar an gcomhar idir a dtír féin agus tíortha eile AE (38 %) agus go gcuireann AE leis an
bhfás eacnamaíoch ina dtír féin (35 %).

Iad siúd a dúirt roimhe seo nár bhain a dtír tairbhe as, roinneann siad dhá cheann de na cúiseanna
céanna  nuair  a  fiafraíodh  díobh  cén  fáth  go  gceapann  daoine  gur  bhain  a  dtír  tairbhe  as
ballraíocht, eadhon feabhas a chur ar an gcomhar le tíortha eile AE (27 %) agus rannchuidiú AE
leis an tsíocháin agus leis an tslándáil (26 %). Níl an rannchuidiú leis an bhfás eacnamaíoch mar
chuid dá dtrí fhreagra is fearr; ina ionad sin, is iad na buntáistí a bhaineann leis an tríú ceann is
airde deiseanna oibre nua dá muintir agus go dtugann AE cead cainte níos láidre do dhaoine ina
dtír féin ar fud an domhain (19 % araon).
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Ag bogadh go dtí an anailís mhionsonraithe tíre, feicimid gurb iad na freagróirí san Ísiltír (48 %), sa
tSualainn agus sa Ghearmáin (47 % araon) is dóichí go luafaidh siad rannchuidiú AE chun an
tsíocháin a chaomhnú agus an tslándáil a neartú, cé gur lú an dóchúlacht go luafar an tairbhe
sin in Éirinn (19 %) agus i Málta (21 %).

Léirigh níos mó ná leath de na freagróirí sa tSualainn (72 %), san Ísiltír (65 %), sa Danmhairg
(59 %) agus san Fhionlainn (57 %) rannchuidiú AE leis an gcomhar idir na Ballstáit. Is lú seans
go bhféachfar air sin mar thairbhe de bhallraíocht na bhfreagróirí in Éirinn (20 %), sa Rómáin agus
sa Pholainn (22 % araon).

Meastar  go  bhfuil  rannchuidiú  AE  leis  an  bhfás  eacnamaíoch ina  bhuntáiste  tábhachtach  ó
bhallraíocht AE i Málta (49 %), in Éirinn (48 %) agus sa Liotuáin (44 %). Is lú seans go bhféachfar
air  sin mar thairbhe a bhaineann le ballraíocht ag freagróirí san Iodáil (21 %) agus sa Fhrainc
(23 %).

Taispeánann an anailís freisin roinnt figiúirí móra le haghaidh sochair eile. 53 % sa Bhulgáir, 51 %
san Ungáir agus 43 % sa tSlóvaic a luaitear rannchuidiú an AE le deiseanna nua oibre. Deir sciar
mór sa Ghréig (39 %) go dtugann an tAontas Eorpach cead cainte níos láidre do dhaoine ina
dtír féin ar fud an domhain. In Éirinn, deir 40 % go mbaineann tairbhe as ballraíocht san Aontas
Eorpach go gcuireann sé feabhas ar chaighdeán maireachtála na ndaoine.

Ar  leibhéal  na  tíre,  tá  roinnt  athruithe  móra  déanta  ó  mhí  na  Samhna-Nollaig  2021  ar  na
comhréireanna ina luaitear tairbhí éagsúla a bhaineann le ballraíocht san Aontas.

I bhformhór na dtíortha, is dóichí go ndéanfar an méid a chuireann an tAontas leis an tsíocháin a
chaomhnú agus leis an tslándáil a neartú a lua anois ná mar a bhí i mí na Samhna-Nollaig
2021. Is féidir na méaduithe is mó a fheiceáil sa Laitvia (41 %, + 16 phointe céatadáin), sa Liotuáin
(43 %, + 15 phointe céatadáin), san Ísiltír (48 %, + 13 phointe céatadáin) agus san Eastóin (38 %,
+ 12 phointe céatadáin). Is í an Ungáir an t-aon tír a léiríonn laghdú ó mhí na Samhna-Nollaig
2021 (27 %, -3 pp).
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I 13 thír, tháinig méadú ar an gcion ina luaitear rannchuidiú an Aontais le comhar idir na Ballstáit.
Feictear na méaduithe is mó san Eastóin (30 %, + 7 bpointe céatadáin),  sa Spáinn (30 %, + 7
bpointe céatadáin) agus sa tSualainn (72 %, + 7 bpointe céatadáin). Léiríonn ceithre Bhallstát go
bhfuil laghdú tagtha ar an gcion a deir go soláthraíonn ballraíocht AE comhar idir na Ballstáit: An
Laitvia (32 %, -9 pp), an tSlóivéin (29 %, -6 pp), an Ghréig (35 %, -5 pp) agus Málta (23 %, -3 pp).

In 11 thír, tá méadú tagtha ó mhí na Samhna-Nollaig 2021 ar an gcion a deir go gcuireann an
tAontas le fás eacnamaíoch a dtíre. Feictear na méaduithe is mó sa Bhulgáir (25 %, + 7 bpointe
céatadáin) agus sa Ghréig (27 %, + 7 bpointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar shé thír, go háirithe
an Laitvia (30 %, -11 pointe céatadáin) agus an Ísiltír (41 %, -8 bpointe céatadáin).

Is  iad  na  hathruithe  móra eile  ó  mhí  na Samhna-Nollaig  2021 ná gur  dóchúla  go  ndéarfaidh
freagróirí i Málta go bhfuil tionchar suntasach ag daoine ar chinntí a dhéantar ar leibhéal AE
(20 %,  + 11 phointe  céatadáin),  cé  gur  lú  an  seans  go  ndéarfadh  na  freagróirí  sa  Laitvia  go
dtugann AE deiseanna nua oibre do dhaoine (27 %, -20 pointe céatadáin).

Ó thaobh na sochdhéimeagrafacha de, is iondúil go mbíonn na torthaí comhsheasmhach ar fud na
ngrúpaí éagsúla. Léiríonn dhá cheann de na buntáistí difríochtaí de réir leibhéal oideachais agus
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Cuireann ballraíocht an AE feabhas ar an gcomhar idir tíortha eile an AE (CÚIRTEANNA) agus 
tíortha eile an AE

Tugann an tAontas Eorpach deiseanna nua oibre do dhaoine (NÁISIÚNTA)

Cuireann an tAontas leis an bhfás eacnamaíoch in (OUR COUNTRY)

Cuidíonn an tAontas Eorpach leis an tsíocháin a chaomhnú agus leis an 
tslándáil a neartú

Feabhsaíonn AE caighdeán maireachtála na ndaoine (NÁISIÚNTA)

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillíGCM le plean agus chuireadar I 
bhfeidhm é. Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (% — An freagra is mó 
a luaitear de réir tíre)
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staid airgeadais: comhar feabhsaithe idir na Ballstáit agus tairbhí an fháis eacnamaíoch. Is dóchúla
go mbeidh na sochair sin luaite ag na daoine a d’fhan níos faide san oideachas agus ag na daoine
sin nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu billí a íoc. Os a choinne
sin, is minice a luann freagróirí nach bhfuil an t-oideachas céanna orthu agus iad siúd a bhfuil
deacrachtaí  acu  billí  a  íoc  an  chuid  is  mó  den  am  ról  an  AE  sa  chomhrac  i  gcoinne  na
sceimhlitheoireachta.

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillíGCM le plean agus chuireadar I
bhfeidhm é. Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (% — AE)

Cuidíonn an 
tAontas 
Eorpach leis
an tsíocháin 
a chaomhnú
agus leis an 
tslándáil a 
neartú

Cuireann an 
AE leis an 
bhfás 
eacnamaíoc
h in (Ár dtír)

Feabhsaíon
n ballraíocht 
an AE 
comhar idir 
(Ár dtír) 
agus tíortha 
eile an AE

Feabhsaíon
n ballraíocht 
an AE 
comhar idir 
(Ár dtír) 
agus tíortha 
lasmuigh 
den AE

Tugann an 
tAontas 
Eorpach 
cead cainte 
níos láidre 
do dhaoine 
(NÁISIÚNTA
) ar fud an 
domhain

Cuidíonn an 
tAontas 
Eorpach (ár 
dtír) leis an 
gcomhrac i 
gcoinne na 
sceimhlitheo
ireachta

Cabhraíonn 
an tAontas 
Eorpach (ár 
dtír) chun 
dul i ngleic 
leis an athrú 
aeráide

Tugann an 
tAontas 
Eorpach 
deiseanna 
nua oibre do
dhaoine 
(NÁISIÚNTA
)

Níl a fhios 
agat

AE27 36 30 35 18 23 13 16 23 5

Oideachas
(Deireadh 
de)

15— 35 25 25 16 23 16 17 21 9

16-19 36 28 32 19 23 14 15 24 6

20+ 38 34 43 19 23 12 15 22 3

Fós ag 
déanamh 
staidéir

36 32 37 19 25 11 19 25 4

Deacracht
aí ag íoc 
billí

An chuid 
is mó den 
am

34 24 28 15 22 19 15 21 10

Ó am go 
ham

35 25 32 19 26 14 17 23 6

Beagnach 
riamh/nev
er

38 33 37 18 22 12 15 23 4

Iarradh ar fhreagróirí  freisin smaoineamh ar na cúiseanna  a bhféadfadh sé nár bhain a dtír
tairbhe as a bheith ina ball den Aontas Eorpach, beag beann ar a dtuairimí féin ar an ábhar. Is
iad na príomhchúiseanna go gceapann daoine nár bhain a dtír tairbhe as ballraíocht AE ná gur
beag tionchar  atá  ag saoránaigh náisiúnta ar  chinntí  a  dhéantar  ar  leibhéal  an Aontais
(34 %,  + 4  phointe  céatadáin  ó  Shamhain/Nollaig  2021),  agus  gur  fearr  déileáil  le
saincheisteanna  atá  tábhachtach  dá  dtír  ar  an  leibhéal  náisiúnta  (30 %,  + 2  phointe
céatadáin).

Deir duine amháin as gach ceathrar gur beag tionchar atá ag an rialtas náisiúnta ar chinntí  a
dhéantar ar leibhéal an Aontais (25 %, + 3 phointe céatadáin), agus deir duine as gach cúigear go
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bhféadfadh  geilleagar  a  dtíre  níos  fearr  a  dhéanamh  lasmuigh  den  AE  (20 %,  + 4  phointe
céatadáin)  agus,  ós  ball  den  Aontas  é,  go  mbaineann  sé  an  bonn  de  rialú  theorainneacha
seachtracha a dtíre (20 %, + 1 phointe céatadáin).

Léiríonn na freagraí  sin díospóireacht  níos ginearálta ar  cheart  cinntí  beartais a dhéanamh ar
leibhéal an Aontais nó ar an leibhéal náisiúnta. I dTuarascáil Phríomhdhúshláin ár dTréimhsí Ama,
bhí an26chuid is mó den tuairim gur cheart déileáil go cothrom le réimsí éagsúla beartais ar leibhéal
an AE agus ar an leibhéal náisiúnta. I gcás go leor réimsí beartais, ba mhó seans go ndéarfadh
freagróirí gur cheart déileáil leis an tsaincheist ar leibhéal AE ná ar an leibhéal náisiúnta; áirítear
orthu  sin  an  sceimhlitheoireacht,  an  imirce  agus  dídeanaithe,  an  comhshaol  agus  an  t-athrú
aeráide,  an beartas slándála agus cosanta agus an beartas fuinnimh a chomhrac.  Ba iad  an
tsláinte,  an fhostaíocht  agus an chosaint  shóisialta  na saincheisteanna a  raibh saoránaigh ag
iarraidh déileáil leo ar an leibhéal náisiúnta seachas ar leibhéal an Aontais.

26 Príomhdhúshláin  inár  dTréimhsí,  Eorabharaiméadar  Speisialta  526
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2694
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I 17 mBallstát, is é an chúis is coitianta (nó is coitianta) a tugadh ar an gcúis nár bhain a dtír
tairbhe as ballraíocht  AE ná nach bhfuil  mórán tionchair  ag  saoránaigh náisiúnta ar  chinntí  a
dhéantar ar leibhéal AE. I dtíortha 10, is é anchúisis airde (nó is airde comhpháirteach) ná gur fearr
déileáil le saincheisteanna tábhachtacha ar an leibhéal náisiúnta.

San Iodáil, is é an chúis is minice ná gur beag tionchar atá ag an rialtas náisiúnta ar chinntí a
dhéantar ar leibhéal an Aontais, agus is é an phríomhchúis atá leis an bhFrainc go laghdaíonn an
tAontas caighdeán maireachtála na saoránach náisiúnta.
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Samhain/
Nollaig 2021

Deireadh Fómhair 2022

Éabhlóid Deireadh 
Fómhair/Samhain 2022 
— Samhain/Nollaig 
2021

(Náisiúntacht) is beag tionchar a bhíonn ag daoine ar 
chinntí a dhéantar ar leibhéal an Aontais

Is fearr déileáil le saincheisteanna atá tábhachtach do 
dhaoine (NÁISIÚNTA) ag an leibhéal náisiúnta

(Ár gCOMHAIRLE) Is beag tionchar atá ag rialtas na tíre 
ar chinntí a dhéantar ar leibhéal an Aontais

(Ár gCOMHAIRLE) d’fhéadfadh geilleagar na tíre níos 
fearr a dhéanamh dá mba rud é go mbeadh sé lasmuigh 

den Aontas Eorpach
Mar bhall den Aontas Eorpach, baineann sé an bonn den 

rialú ar theorainneacha extemala na Cúirte
Laghdaíonn AE caighdeán maireachtála (NÁISIÚNTA) 

peopIe
Toisc gur ball den Aontas Eorpach thú, tá baol níos mó 

ag baint le héifeachtaí diúltacha an domhandaithe 
(CÚIRTEACHA)Cuireann an tAontas Eorpach poist daoine 

(NÁISIÚNTA) i mbaol
Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig 

buachaillí GCM le plean agus chuireadar I bhfeidhm 
é.Ós rud é gur ball den Aontas Eorpach thú, cuireann sí 

níos mó i mbaol ó thaobh an tsíocháin agus an tslándáil 
a chaomhnú (ÁIREACHTAÍ)

Is olc don daonlathas é a bheith ina bhall den Aontas 
Eorpach (ÁIRTEANNA)

Is gnách go mbíonn tú i gcoinne an Aontais 
Eorpaigh (Spontáineach)

Eile (Spontáineach)

Níl a fhios agat

QA11ab Fós beag beann ar cibé acu a cheapann tú (ÁIRTEANNA) go bhfuil nó nach bhfuil 
tairbhe bainte as a bheith ina bhall den Aontas Eorpach, cé acu díobh seo a leanas nach bhfuil 
tairbhe bainte ag daoine as a bheith ina bhall den Aontas Eorpach? Ar an gcéad dul síos? Agus 
ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (% — EU27)



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

QA11ab Fós beag beann ar cibé acu a cheapann tú (ÁIRTEANNA) go bhfuil nó nach bhfuil
tairbhe bainte as a bheith ina bhall den Aontas Eorpach, cé acu díobh seo a leanas nach
bhfuil tairbhe bainte ag daoine as a bheith ina bhall den Aontas Eorpach? Ar an gcéad dul
síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (%)

AE
27

A BG CZ DK DE EE IE EL ES FR

AC
M
HA
IN
NÍ 
DA
ON
NA

TÁ
SÉ

CY LV LT LU
TÁ
SÉ

MT NL AG PL PT RO SI SK FI SE

(Náisiúntacht) is
beag tionchar a 
bhíonn ag 
daoine ar chinntí
a dhéantar ar 
leibhéal an 
Aontais

34 30 39 44 52 37 44 31 41 31 25 38 29 46 45 32 32 36 26 51 34 28 20 37 41 32 48 55

Is fearr déileáil 
le 
saincheisteanna
atá tábhachtach 
do dhaoine 
(NÁISIÚNTA) ag
an leibhéal 
náisiúnta

30 30 35 43 39 32 26 32 41 24 19 37 28 27 17 25 34 37 33 53 31 30 32 26 21 36 45 54

(Ár 
gCOMHAIRLE) 
Is beag tionchar 
atá ag rialtas na 
tíre ar chinntí a 
dhéantar ar 
leibhéal an 
Aontais

25 27 33 35 31 17 26 23 40 17 14 34 33 36 28 26 22 32 27 32 22 27 19 35 32 29 31 32

(Ár 
gCOMHAIRLE) 
d’fhéadfadh 
geilleagar na 
tíre níos fearr a 
dhéanamh dá 
mbeidís 
lasmuigh den 
Aontas

20 14 14 26 23 25 13 11 26 16 18 21 20 22 14 5 12 14 21 25 27 14 16 16 9 16 21 32

Mar bhall den 
Aontas Eorpach,
baineann sé an 
bonn den rialú 
ar 
theorainneacha 
seachtracha 
(ÁIRTEANNA)

20 24 14 16 28 28 6 20 14 12 20 21 20 16 5 9 15 18 26 23 29 16 20 14 16 27 7 20

Laghdaíonn an 
AE caighdeán 
maireachtála na 
ndaoine 
(NÁISIÚNTA)

17 21 17 14 8 20 11 8 21 10 34 17 14 18 8 8 9 9 13 12 20 8 10 14 13 14 8 7

Toisc gur ball 
den Aontas 
Eorpach thú, tá 
baol níos mó ag 
baint le 
héifeachtaí 
diúltacha an 
domhandaithe 
(CÚIRTEACHA)

17 16 19 16 15 15 14 16 23 16 15 21 20 23 11 14 16 22 25 20 22 18 22 18 19 19 18 17

Cuireann an 17 22 12 12 9 17 16 13 21 13 27 23 16 34 15 11 13 13 22 19 23 11 11 16 9 16 6 17
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tAontas Eorpach
poist daoine 
(NÁISIÚNTA) i 
mbaol

(Ár 
gCOMHAIRLE) 
ar fud an 
domhain 
caolaítear guth 
an domhain trí 
bheith ina bhall 
den Aontas 
Eorpach

14 19 16 9 15 10 13 20 13 15 15 9 17 5 8 8 20 14 18 9 15 17 13 15 9 16 6 3

Ós rud é gur ball
den Aontas 
Eorpach thú, 
cuireann sé níos
mó i mbaol ó 
thaobh an 
tsíocháin agus 
an tslándáil a 
chaomhnú (OUr 
COUNTRY)

11 16 15 7 9 12 9 12 9 7 8 15 12 7 5 6 16 14 19 8 22 10 19 16 8 16 3 8

Is olc don 
daonlathas é a 
bheith ina bhall 
den Aontas 
Eorpach 
(ÁIRTEANNA)

7 8 5 7 12 6 7 8 7 6 5 12 10 5 6 3 5 10 14 8 13 10 6 10 5 8 6 7

Níl a fhios agat 11 7 12 5 5 7 16 18 4 15 16 1 11 3 18 24 12 8 12 1 4 17 19 7 11 6 11 3

Arís eile, tá sé úsáideach comparáid a dhéanamh idir na cúiseanna a mb’fhéidir nach raibh tairbhe
bainte ag tír amháin as ballraíocht AE, idir iad siúd a chreideann gur bhain a dtír tairbhe as agus
iad siúd a chreideann nár bhain sí tairbhe aisti.

Ina measc siúd a cheapann gur bhain a dtír tairbhe as, is iad na trí phríomhchúis ná gur beag
tionchar atá ag saoránaigh náisiúnta ar chinntí a dhéantar ar leibhéal an Aontais (34 %), is fearr
déileáil  le  saincheisteanna  atá  tábhachtach  do  shaoránaigh  náisiúnta  ar  an  leibhéal  náisiúnta
(32 %) agus is  beag tionchar  atá ag rialtais  na mBallstát  ar  chinntí  a  dhéantar ar  leibhéal  an
Aontais (26 %).

Dóibh siúd a cheapann nár bhain a dtír tairbhe as, tagann na príomhchúiseanna le dhá ghrúpa: Ar
thaobh amháin, tá na cúiseanna leis an easpa tionchair ar dhaoine (34 %) agus ar rialtais náisiúnta
(25 %)  i  gcinntí  AE.  Sa  dara  grúpa,  is  é  tuairim  choiteann  go  laghdaíonn  AE  caighdeán
maireachtála  na  saoránach  náisiúnta  (29 %),  d’fhéadfadh  an  geilleagar  náisiúnta  níos  fearr  a
dhéanamh  más  rud  é  gur  fearr  déileáil  le  saincheisteanna  atá  tábhachtach  do  shaoránaigh
náisiúnta ar an leibhéal náisiúnta (26 %).

Ag bogadh go dtí anailís na tíre, feicimid gurb é an phríomhchúis a cheapann daoine nár bhain a
dtír tairbhe as ballraíocht AE ná nach bhfuil mórán tionchair ag saoránaigh náisiúnta ar chinntí a
dhéantar ar leibhéal an Aontais. Luaigh níos mó ná leath de na freagróirí sa tSualainn (55 %), sa
Danmhairg (52 %) agus san Ísiltír (51 %) é sin, ach ní níos mó ná ceathrú sa Phortaingéil (20 %)
agus sa Fhrainc (25 %).

Deir  níos mó ná leath  de na freagróirí  sa tSualainn (54 %)  agus san Ísiltír  (53 %)  gur  ar an
leibhéal náisiúnta is fearr a dhéileáiltear le saincheisteanna tábhachtacha,  agus tá sé sin
luaite ag sciar mór san Fhionlainn (45 %), sa tSeicia (43 %) agus sa Ghréig (41 %).
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Is iad freagróirí sa Ghréig (40 %), sa Chipir (36 %), sa tSeicia agus sa Rómáin (35 % araon) is
dóichí a rá gur beag tionchar atá ag an rialtas náisiúnta ar chinntí a dhéantar ar leibhéal AE.

Tá sciar sách mór sa tSualainn (32 %) den tuairim go bhféadfadh geilleagar a dtíre níos fearr a
dhéanamh lasmuigh den Aontas, agus is iad na freagróirí san Ostair (29 %) is dóichí a rá go
mbaineann ballraíocht AE an bonn de rialú theorainneacha seachtracha a dtíre.
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Ar leibhéal na tíre, tá roinnt athruithe déanta ó mhí na Samhna-Nollaig 2021 ar na comhréireanna
ina  luaitear  cúiseanna  éagsúla  nach  tairbhe  dá  dtír  iad  cúiseanna  éagsúla  le  ballraíocht  san
Aontas.

I 13 Bhallstát, goháirithe sa Chipir (46 %, + 11 phointe céatadáin) agus sa Spáinn (31 %, + 10
bpointe céatadáin), is beag an tionchar a bhíonn ag an gcion sin ar chinntí a dhéantar ar
leibhéal an Aontais. Tháinig laghdú air i seacht dtír, leis na laghduithe is mó sa Laitvia (45 %, -22
pointe céatadáin) agus i Málta (26 %, -9 pp).

Is i 15 thír  is fearr a dhéileáiltear le saincheisteanna tábhachtacha ar an leibhéal náisiúnta.
Feictear  na méaduithe is  mó sa Chróit  (37 %,  + 10 bpointe  céatadáin),  sa  tSeicia  (43 %,  + 9
bpointe céatadáin) agus san Ungáir (37 %, + 8 bpointe céatadáin).  Is féidir  an laghdú is mó a
fheiceáil sa tSlóivéin (21 %, -7 pp).

Is mó seans go ndéarfaidh freagróirí gur beag tionchar atá ag an rialtas náisiúnta ar chinntí a
rinneadh ar leibhéal AE sa Bhulgáir (33 %, + 8 bpointe céatadáin), sa Spáinn (28 %, + 8 bpointe
céatadáin) agus san Ungáir (32 %, + 7 bpointe céatadáin), agus tá laghdú suntasach tagtha ar an
gcion sa Laitvia (28 %, -19 pc).

Tá roinnt athruithe móra eile ar earraí aonair. Is mó seans go ndéarfadh freagróirí go bhfuil a dtír i
mbaol níos mó ó thaobh síocháin agus slándáil a choinneáil i Lucsamburg (16 %, + 11 pointe
céatadáin) agus sa Phortaingéil (19 %, + 10 bpointe céatadáin). Tá méadú tagtha ar líon Mhálta a
deir go bhféadfadh geilleagar a dtíre níos fearr a dhéanamh lasmuigh den AE (21 %, + 10 bpointe
céatadáin). Ar deireadh, tá laghdú tagtha ar an Laitvia sa chomhréir a deir gur ball den Aontas í,
rud a fhágann go bhfuil a dtír níos leochailí i leith éifeachtaí diúltacha an domhandaithe (11 %,
-11 pointe céatadáin).

San anailís shochdhéimeagrafach, tá torthaí an-chomhsheasmhach ar fud na ngrúpaí éagsúla.
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(Náisiúntacht) is beag tionchar a bhíonn ag daoine ar chinntí a dhéantar ar 
leibhéal an Aontais
Laghdaíonn an AE caighdeán maireachtála na ndaoine (NÁISIÚNTA)

Is fearr déileáil le saincheisteanna atá tábhachtach do dhaoine 
(NÁISIÚNTA) ag an leibhéal náisiúnta

Is beag tionchar atá ag an rialtas ar chinntí a dhéantar ar leibhéal an 
Aontais Eorpaigh

QA11ab Fós beag beann ar cibé acu a cheapann tú (ÁIRTEANNA) go bhfuil nó nach bhfuil tairbhe 
bainte as a bheith ina bhall den Aontas Eorpach, cé acu díobh seo a leanas nach bhfuil tairbhe bainte 
ag daoine as a bheith ina bhall den Aontas Eorpach? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 
fhreagra) (% — An freagra is mó a luaitear de réir tíre)
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Tá roinnt difríochtaí ann de réir leibhéal oideachais: is mó seans go ndéarfadh freagróirí a bhfuil
oideachas níos airde acu gur beag tionchar atá ag saoránaigh náisiúnta ar chinntí a dhéantar ar
leibhéal AE (36 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas ag aois 20 nó os a chionn vs. 30 % díobh
siúd a d’fhág faoi 15 bliana d’aois) agus gur fearr déileáil le saincheisteanna atá tábhachtach dá
dtír ar an leibhéal náisiúnta (34 % vs. 26 %). Ina theannta sin, daoine a bhfuil deacrachtaí acu billí
a íoc, is mó seans go ndéarfaidh siad go laghdaíonn AE caighdeán maireachtála na ndaoine (27 %
i gcomparáid le 15 % díobh siúd nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí
acu annamh).

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus chuireadar I
bhfeidhm é. Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Uasmhéid 3 fhreagra) (% — AE)

Ós rud é gur 
ball den 
Aontas 
Eorpach thú, 
cuireann sí 
níos mó i 
mbaol ó 
thaobh an 
tsíocháin 
agus an 
tslándáil a 
chaomhnú 
(ÁIREACHTA
Í)

(Ár 
gCOMHAIRL
E) 
d’fhéadfadh 
geilleagar na 
tíre níos fearr
a dhéanamh 
dá mba rud é
go mbeadh 
sé lasmuigh 
den Aontas 
Eorpach

Is fearr déileáil le 
saincheisteanna 
atá tábhachtach 
do dhaoine 
(NÁISIÚNTA) ag 
an leibhéal 
náisiúnta

Mar bhall den
Aontas 
Eorpach, 
baintear an 
bonn den 
rialú ar 
theorainneac
ha 
seachtracha 
(ÁIRTEANNA
)

(Náisiúntacht) is 
beag tionchar a 
bhíonn ag daoine 
ar chinntí a 
dhéantar ar 
leibhéal an 
Aontais

(Ár 
gCOMHAIRL
E) Is beag 
tionchar atá 
ag rialtas na 
tíre ar chinntí
a dhéantar ar
leibhéal an 
Aontais

Laghdaíonn an AE
caighdeán 
maireachtála na 
ndaoine 
(NÁISIÚNTA)

Níl a 
fhios 
agat

AE27 11 20 30 20 34 25 17 11

Oideachas (Deireadh de)

15— 10 20 26 20 30 25 16 14

16-19 13 20 29 21 33 26 19 10

20+ 9 19 34 19 36 25 15 10

Fós ag 
déanamh 
staidéir

12 20 29 20 32 23 13 13

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is 
mó den am

12 23 29 17 31 26 27 9

Ó am go 
ham

13 20 28 21 33 26 18 10

Beagnach 
riamh/neve
r

10 19 32 20 35 25 15 11
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V.  TÉAMH:  SPÉIS  NA  SAORÁNACH  SAN  AONTAS
EORPACH AGUS NA CHÉAD TOGHCHÁIN EORPACHA
EILE
Pléanna chaibidil deiridh den tuarascáil leas agus rannpháirtíocht na saoránach i bpróisis
dhaonlathacha na hEorpa. Tosaíonn sé trí thuairimí na saoránach maidir leis an daonlathas
in AE a thomhas, agus trína dtuairimí a mheas maidir le cé acu atá nó nach bhfuil tábhacht
lena nguth. Ar an iomlán, tá na saoránaigh dearfach i gcónaí maidir leis an gcaoi a bhfuil an
daonlathas ag obair in AE, cé go bhfuil éiginnteacht ann i dtaobh an bhfuil ‘tá tábhacht le
mo ghuth in AE agus i  mo thír  féin’.  Dírítear sa chaibidil  ansin ar spéis na saoránach i
bpolaitíocht na hEorpa agus ar a mhéid a fhaigheann siad faisnéis faoin bpolaitíocht agus a
leanann siad an pholaitíocht san Aontas.

Táthar ag díriú ansin ar thoghcháin Pharlaimint na hEorpa in 2024, agus fiosraítear eolas,
spéis agus dóchúlacht vótála na saoránach. Is ábhar misnigh é go ndeir níos mó ná leath
de shaoránaigh an Aontais go bhfuil suim acu sna chéad toghcháin Eorpacha eile, agus go
ndeir dhá thrian gur dócha go vótálfaidh siad.

5.1 Spéis i ngnóthaí AE
Mar a fheictear sa chaibidil roimhe seo, meastar gurb é an daonlathas an luach is tábhachtaí atá le
cosaint ag Parlaimint na hEorpa. Sa chomhthéacs sin, is díol sásaimh di go bhfuil tromlach glan
na saoránach fós sásta leis an daonlathas in AE agus ina dtír féin, cé go bhfuil laghdú tagtha
ar  shástacht  fhoriomlán  leis  an  gcaoi  a  n-oibríonn  an  daonlathas  in  AE  agus  go  náisiúnta  ó
Aibreán-Bealtaine 2022. Deir beagnach seisear as gach deichniúr saoránach (54 %) go bhfuil siad
sásta leis an gcaoi a n- oibríonn an daonlathas in AE (-5 phointe céatadáin), agus níl 40 % (+ 4
phointe céatadáin) sásta. Maidir leis an leibhéal náisiúnta, tá beagán faoi bhun seisear as gach
deichniúr freagróirí (56 %, -4 pointe céatadáin) sásta leis an gcaoi a n- oibríonn an daonlathas ar
an  leibhéal  náisiúnta,  agus  deir  níos  mó ná  ceathrar  as  gach  deichniúr  (42 %,  + 4  phointe
céatadáin) nach bhfuil siad sásta.
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Mar a chonacthas maidir le saincheisteanna eile, tá an t-athrú diúltach ó Aibreán-Bealtaine 2022
tar éis an méadú a chonacthas sna sé mhí roimhe sin a aisiompú, ionas go mbeidh rátálacha ar
leibhéal an Aontais agus ar an leibhéal náisiúnta araon cosúil le bliain ó shin nuair a bhí 53 % de
na saoránaigh sásta leis an daonlathas san Aontas agus nuair a bhí beagnach seisear as gach
deichniúr (57 %) sásta leis an daonlathas ina dtír féin.

I  ngach tír  seachas i  gceithre thír,  tá tromlach na bhfreagróirí  sásta leis  angcaoi  a bhfuil  an
daonlathas ag obair in AE, agus an céatadán is airde le feiceáil in Éirinn, sa Danmhairg (78 %
araon), i Lucsamburg (76 %), i Málta (72 %) agus sa Phortaingéil (70 %). I dtrí Bhallstát, is í an
mhíshástacht tuairim an tromlaigh: An Ghréig (61 % míshásta), an tSlóvaic agus an Chipir (52 %
araon). Sa Fhrainc, tá comhréireanna comhionanna atá sásta agus míshásta (45 % araon). Tá
cion an-ard ag Málta atá ‘an-sásta’ (38 %), ach is í an Ghréig an t-aon tír nach bhfuil ceann amháin
as gach cúigear ar a laghad sásta inti’ (26 %).

Mar a chonacthas maidir le saincheisteanna eile, tá an t-athrú diúltach ó Aibreán-Bealtaine 2022
tar éis an méadú a chonacthas sna sé mhí roimhe sin a aisiompú, ionas go mbeidh rátálacha ar
leibhéal an Aontais agus ar an leibhéal náisiúnta araon cosúil le bliain ó shin nuair a bhí 53 % de
na saoránaigh sásta leis an daonlathas san Aontas agus nuair a bhí beagnach seisear as gach
deichniúr (57 %) sásta leis an daonlathas ina dtír féin.

I  ngach tír  seachas i  gceithre thír,  tá formhór na bhfreagróirí  sásta leis  an gcaoi a bhfuil  an
daonlathas ag obair in AE, agus na sciartha is airde le feiceáil in Éirinn, sa Danmhairg (78 %
araon), i Lucsamburg (76 %), i Málta (72 %) agus sa Phortaingéil (70 %). I dtrí Bhallstát, is í an
mhíshástacht tuairim an tromlaigh: An Ghréig (61 % míshásta), an tSlóvaic agus an Chipir (52 %
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araon). Sa Fhrainc, tá comhréireanna comhionanna atá sásta agus míshásta (45 % araon). Tá
cion an-ard ag Málta atá ‘an-sásta’ (38 %), ach is í an Ghréig an t-aon tír nach bhfuil ceann amháin
as gach cúigear ar a laghad sásta inti’ (26 %).

Tá éagsúlacht mhór ann ar fud an Aontais maidir leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ar an
leibhéal náisiúnta. Is é an sásamh an dearcadh is mó i 17 dtír, agus na leibhéil sástachta is airde le
feiceáil sa Danmhairg (89 %), i Lucsamburg (85 %), in Éirinn (84 %), san Fhionlainn (83 %) agus
sa  tSualainn  (82 %).  Sna  deich  dtír  eile  tá  an  tromlach  míshásta,  leis  na  leibhéil  is  airde
míshástachta sa tSlóvaic (68 %), sa Ghréig (65 %), sa Bhulgáir (63 %), sa Chróit (60 %) agus sa
Chipir (59 %). Sa Bhulgáir (27 %), sa Ghréig (26 %) agus sa tSlóvaic (20 %) níl ar a laghad ceann
amháin as gach cúigear sásta’.
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Is mó an sásamh atá ann maidirleis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas go náisiúnta i réigiúin
thuaisceart na hEorpa agus is iondúil go mbíonn sé níos ísle i gceantair thoir agus theas.

Léiríonn  an  anailís  shochdhéimeagrafach  an  patrún  céanna  le  haghaidh  sástachta  leis  an
daonlathas ar an leibhéal náisiúnta agus ar leibhéal an Aontais araon, agus daoine idir  15-24
bliana d’aois, iad siúd a d’fhan san oideachas is faide, mic léinn agus bainisteoirí agus iad siúd ar
lú na deacrachtaí airgeadais atá acu, is dóichí go sásófar iad. Mar shampla, tá 60 % díobh siúd a
bhfuil na deacrachtaí airgeadais is lú acu sásta leis an gcaoi a bhfeidhmíonn an daonlathas in AE, i
gcomparáid le 32 % a bhfuil na deacrachtaí is mó acu.

Is  féidir  an  patrún  céanna  a  fheiceáil  leo  siúd  a  bhfuil  íomhá  dhearfach  acu  de  AE  nó  de
Pharlaimint na hEorpa, ar leibhéal na tíre agus ar leibhéal AE araon. Mar shampla, deir 82 % de na
freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa go bhfuil siad sásta leis an gcaoi
a n-oibríonn an daonlathas in AE, i gcomparáid le 18 % le híomhá dhiúltach de.

Ina theannta sin, is dóichí go sásófar iad siúd atá sásta leis an gcaoi a bhfuil an daonlathas ag
obair ar leibhéal amháin ar an gcaoi a bhfuil sé ag obair ar an leibhéal eile. Mar shampla, tá 84 %
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atá sásta leis an gcaoi a bhfuil an daonlathas ag obair ina dtír féin sásta freisin ar leibhéal an AE,
agus tá 77 % díobh siúd nach bhfuil sásta ar leibhéal na tíre míshásta freisin ar leibhéal an AE.

SD18 Ar an iomlán, an bhfuil tú an-sásta, sásta go leor, nach bhfuil an-sásta nó nach bhfuil
sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas i...? (%-EU)

Ár dtír An tAontas Eorpach

Iomlán “Sásta”
Iomlán

“Neamhshásta”
Iomlán “Sásta”

Iomlán
“Neamhshásta”

AE 27 56 42 54 40

Inscne

Fear 58 41 55 41

Bean 54 43 52 41

Aois

15-24 62 33 62 28

25-39 56 43 56 40

40-54 52 46 52 44

55+ 56 42 52 42

Oideachas (Deireadh de)

15— 49 48 43 48

16-19 52 46 50 45

20+ 62 37 61 35

Fós ag déanamh staidéir 63 32 65 27

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 54 44 53 43

Bainisteoirí 67 32 66 32

Coiléir bána eile 57 42 59 37

Oibrithe láimhe 50 48 49 47

Daoine tí 48 48 42 47

Dífhostaithe 45 54 46 48

Ar scor 57 41 50 42

Mic léinn 63 32 65 27

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 32 66 32 61

Ó am go ham 51 47 49 45

Beagnach riamh/never 62 36 60 35

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 84 16 100

Níl sé sásta 22 77 100

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 74 25 82 16

Neodrach 53 44 48 44

Diúltach 28 71 18 78

Tá laghdú tagtha ar  chion na saoránach a aontaíonn go bhfuil  tábhacht  lena nguth in AE ó
Aibreán-Bealtaine 2022 (47 %, -6 phointe céatadáin). Ciallaíonn sé sin nach é an comhaontú an

136 —



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

tuairim tromlaigh a thuilleadh, agus go bhfillfidh na torthaí ar na leibhéil a chonacthas le linn 2020
agus  2021,  tar  éis  athrú  dearfach  (+ 10  bpointe  céatadáin)  idir  Samhain-Nollaig  2021  agus
Aibreán-Bealtaine 2022. Tá méadú tagtha ar an gcion nach n-aontaíonn leis ó Aibreán-Bealtaine
2022 agus tá sé anois ag 49 % (+ 6 phointe céatadáin).

In 12 Bhallstát, aontaíonn tromlach na bhfreagróirí go bhfuil tábhacht lena nguth in AE, agus tá na
leibhéil is airde le feiceáil sa tSualainn (80 %), sa Danmhairg (78 %), i Málta (71 %) agus san Ísiltír
(68 %). Sna 15 thír eile easaontaíonn tromlach, leis na leibhéil is airde easaontais san Eastóin
(79 %), sa Chipir (74 %) agus sa Ghréig (73 %).

An cion a aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE, tá méadú tagtha air i dtrí Bhallstát: An
tSualainn (80 %, + 6 phointe céatadáin), an Ísiltír (68 %, + 6 phointe céatadáin) agus Málta (71 %,
+ 3 phointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar an gcomhaontú i 16 Bhallstát, le laghduithe 10 bpointe
céatadáin ar a laghad sa Spáinn (38 %, -11 pp), sa Fhrainc (41 %, -11 pp) agus sa Chipir (23 %, -
10 pp). D’fhan an comhaontú cobhsaí sna hocht dtír eile.
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Ag teacht leis an laghdú a chonacthas ar leibhéal an Aontais, tá laghdú cúig phointe céatadáin go
60 % tagtha ar an gcion a aontaíonn siad go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin. Tháinig
méadú ceithre phointe go 37 % ar an gcion nach n-aontaíonn leis. Aisiompaíonn na hathruithe sin
an t-athrú  dearfach idir  Samhain  agus  Nollaig  2021  agus Aibreán-Bealtaine  2022,  ionas gurb
ionann na torthaí anois agus na torthaí a chonacthas bliain ó shin.
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In 18 mBallstát aontaíonn an tromlach go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin, i bhfianaise an
mhéid sin ag ocht gcinn ar a laghad as gach deichniúr sa tSualainn (97 %), sa Danmhairg (93 %),
san Fhionlainn (85 %), san Ísiltír (84 %) agus i Málta (81 %). Sna naoi dtír eile, ní mheasann an
tromlach go bhfuil  tábhacht lena nguth, agus na leibhéil is airde sa Ghréig (68 %), sa Liotuáin
(66 %) agus sa Chipir (63 %).

I gcomparáid le mí Aibreáin-Bealtaine 2022, is lú seans anois go n-aontaíonn freagróirí i 16 thír go
bhfuil  tábhacht lena nguth ina dtír  féin,  leis na laghduithe is mó sa Liotuáin (29 %, -11 pointe
céatadáin), sa Rómáin (41 %, -10 pp), sa Fhrainc (61 %, -9 pp) agus sa Phortaingéil (56 %, -9 pp).
Tá méadú tagtha ar an gcomhaontú i gceithre Bhallstát: An Bhulgáir (55 %, + 3 phointe céatadáin),
an Laitvia (46 %, + 3 phointe céatadáin),  an Fhionlainn (85 %, + 3 phointe céatadáin)  agus an
tSualainn (97 %, + 3 phointe céatadáin). D’fhan an comhaontú cobhsaí sna seacht dtír eile.

Léiríonnan  anailís  shochdhéimeagrafach  go  dtarlaíonn  an  éagsúlacht  is  mó  de  bharr  cúrsaí
oideachais agus airgeadais. Dá fhad a d’fhan freagróir san oideachas, is é is dóichí go n-aontaíonn
siad  go  bhfuil  tábhacht  lena  nguth  in  AE,  le  comhaontú  ó  55 % díobh  siúd  a  chríochnaigh
oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine go 35 % i measc na ndaoine a chríochnaigh oideachas
15 bliana d’aois nó níos óige.

Léirítear san anailís gurb iad bainisteoirí, i measc grúpaí sochghairmiúla, is dóichí go n-aontóidh
siad go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (59 %), go háirithe i gcomparáid le daoine tí (34 %) agus
freagróirí dífhostaithe (36 %).

Dá laghad deacrachtaí airgeadais a bhíonn ag freagróir, is é is dóichí go n-aontóidh siad go bhfuil
tábhacht lena nguth in AE. Astu siúd is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu, aontaíonn 53 %
díobh, cé go bhfuil an cion sin i bhfad níos ísle (27 %) i measc na ndaoine sin a bhfuil deacrachtaí
acu an chuid is mó den am.

Is dóichí go n-aontaíonn freagróirí a leanann polaitíocht AE go bhfuil tábhacht lena nguth in AE
(57 % vs. 35 % díobh siúd nach leanann polaitíocht AE).
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D72.1 Amhéid a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann de na ráitis seo a leanas?
Tá tábhacht le mo ghuth san AE (% — AE)

Iomlán “A chomhaontú” Iomlán “Díolacadh”

AE27 47 49

Oideachas (Deireadh de)

15— 35 60

16-19 45 51

20+ 55 42

Fós ag déanamh staidéir 50 43

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 46 51

Bainisteoirí 59 38

Coiléir bána eile 51 46

Oibrithe láimhe 44 S2

Daoine tí 34 62

Dífhostaithe 36 58

Ar scor 46 49

Mic léinn 50 43

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 27 68

Ó am go ham 42 54

Beagnach riamh/never 53 43

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 57 41

Níl an Tweet seo ar fáil 35 59

San anailís shochdhéimeagrafach, is dóchúla go n-aontóidh freagróirí a chríochnaigh oideachas
atá 20 bliain d’aois nó níos sine go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin (68 %), i gcomparáid
leo  siúd  a  chríochnaigh  oideachas  15  bliana  d’aois  nó  níos  óige  (47 %).  I  measc  grúpaí
sochghairmiúla, is iad bainisteoirí is dóchúla go n-aontóidh siad (75 %), agus is lú seans go n-
aontóidh daoine tí agus freagróirí dífhostaithe (46 % araon).

Dá laghad deacrachtaí airgeadais a bhíonn ag freagróir, is é is dóichí go n-aontaíonn siad go bhfuil
tábhacht lena nguth ina dtír féin. I measc na ndaoine sin is annamh a bhíonn deacrachtaí acu nó
nach mbíonn deacrachtaí acu riamh, aontaíonn 68 % díobh, agus is é 36 % an comhaontú i measc
na ndaoine sin a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am.

Is dóichí go n-aontaíonn freagróirí a leanann polaitíocht AE go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír
féin (69 % in aghaidh 49 % díobh siúd nach leanann polaitíocht AE).

Tá forluí suntasach idir an dá cheist. Aontaíonn freagróirí a aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth
in AE den chuid is mó (i 93 % de chásanna) go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin freisin.
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D72.2 Cé chomh mór agus a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann de na ráitis
seo a leanas? Tá tábhacht le mo ghuth in (ÁIRTEADH COUNTRY) (% — AE)

Iomlán “A chomhaontú” Iomlán “Díolacadh”

AE27 60 37

Oideachas (Deireadh de)

15— 47 50

16-19 59 39

20+ 68 30

Fós ag déanamh staidéir 59 35

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 57 41

Bainisteoirí 75 23

Coiléir bána eile 62 37

Oibrithe láimhe 55 42

Daoine tí 46 52

Dífhostaithe 46 49

Ar scor 63 34

Mic léinn 59 35

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 36 61

Ó am go ham 52 45

Beagnach riamh/never 68 30

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Iomlán an Aonaigh 93 7

Dí-chomhaontaithe iomlán 30 69

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 69 30

Níl an Tweet seo ar fáil 49 47

Tá laghdú tagtha ar an rannpháirtíocht le polaitíocht an Aontais le sé mhí anuas, agus deir 56 % de
na saoránaigh (-10 bpointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022) go leanann siad an méid atá ar
siúl i bpolaitíocht an Aontais Eorpaigh. Deir timpeall duine as gach seisear (16 %, -5 pp) go
leanann siad an méid atá ar siúl an chuid is mó den am, agus 40 % (-5 pp) é sin a dhéanamh ó am
go ham. Deir  tuairim is  duine as  gach ceathrar  (27 %,  + 5 phointe céatadáin)  gur  annamh a
leanann siad an méid atá ar siúl i bpolaitíocht an Aontais, agus ní dhéanann siad amhlaidh riamh
nó nach ndéanann siad amhlaidh riamh. Cé gur tháinig laghdú ar na torthaí sin ó Aibreán-Bealtaine
2022, tagann sé sin sna sála ar mhéadú idir Samhain 2021 agus Aibreán-Bealtaine 2022, ionas go
mbeidh na torthaí cosúil leis an méid a bhí iontu bliain ó shin.

I 19 mBallstát, leanann formhór na bhfreagróirí polaitíocht AE, leis na céatadáin is mó a aimsíodh i
Lucsamburg (76 %), san Ísiltír (69 %), sa Ghearmáin (68 %), sa tSualainn agus san Fhionlainn
(64 % araon). Sa Liotuáin, ‘lean’ agus ‘ná lean’ polaitíocht an Aontais (50 % araon), agus tá seacht
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dtír ann nach leanann ach mionlach saoránach polaitíocht an Aontais. Is sa Bhulgáir, sa tSlóivéin
(40 %), sa tSlóvaic (44 %) agus san Eastóin (45 %) atá na cionmhaireachtaí is ísle a leanann
polaitíocht AE.

Leanann níos mó ná an ceathrú cuid de na freagróirí i Málta (35 %), i Lucsamburg (27 %) agus sa
Ghearmáin (26 %) polaitíocht AE ‘an chuid is mó den am’, i gcomparáid le 6 % sa Bhulgáir agus
7 % i ngach ceann den tSlóivéin, den Liotuáin agus den Rómáin.

I 21 Bhallstát AE, is lú seans anois go leanfaidh freagróirí polaitíocht AE an chuid is mó den am ná
leathbhliain  ó  shin,  agus  i  seacht  dtír  tá  an  laghdú  níos  mó ná  deich  bpointe  céatadáin:  An
Pholainn (52 %, -20 pointe céatadáin), an Bhulgáir (40 %, -18 pp), an Ghearmáin (68 %, -16 pp),
an Eastóin (45 %, -15 pp), an Spáinn (48 %, -14 pp), an Liotuáin (50 %, -12 pc) agus an tSlóivéin
(40 %, -12 phointe céatadáin). Tá méaduithe beaga i Lucsamburg (76 %, + 3 phointe céatadáin)
agus sa Rómáin (53 %, + 3 phointe céatadáin). D’fhan na torthaí cobhsaí sna ceithre Bhallstát eile.

Díríonnan anailís shochdhéimeagrafach orthu siúd is mó a leanann polaitíocht an Aontais Eorpaigh
nó ó am go ham. Léiríonn sé gur mó seans go leanfaidh fir ná mná polaitíocht AE (61 % vs 52 %).
Léirítear ann freisin gur mó an seans go leanfaidh daoine polaitíocht an Aontais de réir mar a
théann siad in aois, is é sin an céatadán ó 42 % i measc daoine idir 15-24 bliana d’aois go 61 %
díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine.
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Dá fhad a d’fhan freagróir san oideachas, is ea is dóichí go leanfaidh siad polaitíocht an Aontais. Is
é 68 % an céatadán díobh siúd a d’fhan san oideachas go dtí aois 20+, i gcomparáid le 45 %
díobh siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige. Tá difríochtaí móra ann freisin idir grúpaí
sochghairmiúla, an céatadán a leanann polaitíocht AE ó 70 % i measc bainisteoirí go 38 % i measc
daoine tí.

Is mó an seans go leanfaidh na daoine sin a bhfuil deacrachtaí airgeadais acu (61 %) polaitíocht
AE ná iad siúd a mbíonn deacrachtaí acu an chuid is mó den am (44 %).

Is dóichí go leanfaidh freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE nó de Pharlaimint na hEorpa
an méid atá ar siúl i bpolaitíocht AE (68 % agus 74 % faoi seach). Is beag difríocht atá ann, áfach,
sa chomhréir a leanann polaitíocht AE, nuair a chuirtear i gcomparáid iad siúd a bhfuil a n-íomhá
de AE nó de Pharlaimint na hEorpa neodrach (47 % i ngach cás) agus iad siúd a bhfuil a n-íomhá
diúltach (46 % le híomhá dhiúltach de AE agus 49 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de
Pharlaimint na hEorpa).
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QA2 Leanann roinnt daoine an méid atá ar siúl i bpolaitíocht an Aontais Eorpaigh, bíodh
toghchán ar siúl nó ná bíodh. Níl suim ag daoine eile. An ndéarfá go leanann tú an méid atá
ar siúl i bpolaitíocht an Aontais Eorpaigh? (% — AE)

Iomlán “Lean” Iomlán “Gan Lean”

AE 27 56 44

Inscne

Fear 61 39

Bean 52 48

Aois

15-24 42 58

25-39 54 46

40-54 58 42

55+ 61 39

Oideachas (Deireadh de)

15— 45 55

16-19 54 46

20+ 68 32

Fós ag déanamh staidéir 48 52

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 66 34

Bainisteoirí 70 30

Coiléir bána eile 60 40

Oibrithe láimhe 49 51

Daoine tí 38 62

Dífhostaithe 44 55

Ar scor 61 39

Mic léinn 48 52

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 44 56

Ó am go ham 53 47

Beagnach riamh/never 61 39

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Iomlán “Dearfach” 68 32

Neodrach 47 53

Iomlán “Diúltach” 46 54

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 74 26

Neodrach 47 53

Diúltach 49 51

Pléann dhá thrian de na saoránaigh polaitíocht na hEorpa le cairde nó le gaolta ó am go chéile ar
a  laghad.  Deir  beagán  os  cionn  a  leath  ó  am  go  chéile  go  ndéanann  siad  cúrsaí  polaitiúla
Eorpacha a phlé le cairde agus le gaolta (52 %, -1 pc ó Aibreán-Bealtaine 2022), agus deir 15 % (-
3 phointe céatadáin) gur minic a phléann siad cúrsaí polaitiúla Eorpacha. Thart ar an tríú cuid
(33 %, + 4 pp) riamh plé a dhéanamh ar nithe den sórt sin.

Léiríonn an treocht níos fadtéarmaí gur minic a phléitear cúrsaí polaitiúla Eorpacha le cairde nó le
gaolta ar leibhéal sách ard. Tá an cion a phléann cúrsaí den sórt sin ó am go chéile sách cobhsaí
ó 2020 i leith.
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In 25 thír is minice a deir freagróirí go ndéanann siad plé ó am go chéile ar chúrsaí polaitiúla
Eorpacha, agus an céatadán is airde le feiceáil san Ungáir (69 %), sa tSlóvaic (65 %) agus sa
Ghearmáin (62 %).  Sa Spáinn (56 %) agus sa Fhrainc (54 %) is  minice a deir  freagróirí  nach
bpléann siad riamh ábhair pholaitiúla Eorpacha.

I seacht dtír,  deir duine amháin as gach cúig thír ar a laghad gur minic a phléann siad cúrsaí
polaitiúla Eorpacha le cairde agus le gaolta, leis na comhréireanna is airde i Málta (30 %), san
Ísiltír  (27 %)  agus  sa  Ghréig  (25 %).  Os  a  choinne  sin,  deir  7 %  sa  tSlóivéin  agus  9 %  sa
Phortaingéil mar an gcéanna.
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Léiríonn  an  anailís  shochdhéimeagrafach  gurb  iad  na  freagróirí  féinfhostaithe  (23 %)  agus
bainisteoirí  (22 %) is  dóichí  a labhair  go minic  faoi  chúrsaí  polaitiúla  Eorpacha le  cairde agus
gaolta. Iad siúd nach labhraíonn riamh faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha, is dóichí go mbeidh siad
15-24 bliana d’aois (44 %), iad siúd a chríochnaigh oideachas 15 bliana d’aois nó níos óige (48 %),
daoine tí (50 %), daoine dífhostaithe (48 %) agus iad siúd a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is mó
acu (44 %).

D71.2 Nuair a fhaigheann tú in éineacht le cairde nó gaolta, ar mhaith leat a rá leat plé a
dhéanamh go minic, ó am go chéile nó riamh faoi...? Cúrsaí polaitiúla Eorpacha (% — AE27)

Go minic Ó am go chéile Riamh

AE27 15 52 33

Aois

15-24 12 44 44

25-39 16 53 31

40-54 15 54 30

55+ 15 52 32

Oideachas (Deireadh de)

15— 9 43 48

16-19 13 55 32

20+ 21 54 25

Fós ag déanamh staidéir 14 46 40

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 23 54 23

Bainisteoirí 22 58 20

Coiléir bána eile 15 60 25

Oibrithe láimhe 12 52 35

Daoine tí 8 41 50

Dífhostaithe 11 40 48
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Ar scor 14 50 35

Mic léinn 14 46 40

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 14 42 44

Ó am go ham 13 54 33

Beagnach riamh/never 16 53 31

Sula ndéantar iniúchadh ar thorthaí na foroinne seo, is fiú a thabhairt faoi deara go bhfuil sé léirithe
ag suirbhéanna eile a rinneadh le déanaí go bhfuil leibhéil an-ard feasachta ann ar Pharlaimint na
hEorpa agus ar institiúidí Eorpacha eile. San Eorabharaiméadar Caighdeánach, mar shampla, deir
thart ar naonúr as gach deichniúr saoránach gur chuala siad éisteacht le Parlaimint na hEorpa,
agus bhí sé sin comhsheasmhach le himeacht ama27.

Sa suirbhé seo, deir  níos mó ná seisear as deichniúr saoránach AE (64 %, + 1 pc ó mhí na
Samhna-Nollaig 2021)  gur  léigh siad,  gur chonaic  siad nó gur chuala siad rud éigin faoi
Pharlaimint na hEorpa le déanaí, bíodh sin ar an Idirlíon, ar an teilifís nó ar an raidió.

Tá roinnt  éagsúlachta  ann ar  fud an Aontais  Eorpaigh:  in  ocht  mBallstát,  deir  ar  a  laghad trí
cheathrú de na freagróirí gur léigh siad, gur chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin le déanaí
faoi Pharlaimint na hEorpa, faoi stiúir Lucsamburg (80 %), an Eastóin, an Fhionlainn, an tSlóvaic
agus an Liotuáin (79 % ar fad). Mar sin féin, is amhlaidh atá i gcás níos lú ná leath de na freagróirí
sa Fhrainc (37 %) agus sa Danmhairg (49 %).

27 Eorabharaiméadar Caighdeánach 97, samhradh 2022

148 —

(Deireadh Fómhair/Nollaig 2022 — 
Samhain/Nollaig 2021)

Níl
36 (-1)

Níl a fhios agat
0 (=)

Tá
64 (+ 1)

QA1 Ar léigh tú sa phreas le déanaí, an bhfaca tú ar an Idirlíon nó ar an teilifís nó ar chuala tú 
rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa ar an raidió? (% — AE27)



FÓMHAR 2022 | EB 98.1

Cé gur beag athrú atá tagtha ar leibhéal foriomlán an Aontais ó mhí na Samhna-Nollaig 2021, tá
roinnt athruithe suntasacha ann ar leibhéal na tíre. Is féidir méaduithe móra a fheiceáil san Ungáir
(77 %, + 16 phointe céatadáin), i Lucsamburg (80 %, + 15 phointe céatadáin), sa Chipir (65 %,
+ 14 phointe céatadáin) agus sa Bhulgáir (53 %, + 10 bpointe céatadáin).  Tá roinnt  laghduithe
móra  ann  freisin  i  Málta  (67 %,  -10  bpointe  céatadáin)  agus  sa  Pholainn  (62 %,  -10  bpointe
céatadáin). Ar an iomlán, tá méadú tagtha ar 12 thír ó mhí na Samhna-Nollaig 2021 i leith, agus tá
laghdú tagtha ar chúig thír.

Léiríonn na torthaí sochdhéimeagrafacha gur dóchúla go ndéarfadh fir ná mná gur léigh siad, gur
chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa le déanaí (68 % i gcomparáid
le 59 %), agus go dtagann méadú ar an gcion de réir aoise, ó 49 % i measc daoine idir 15-24
bliana d’aois go 67 % i measc daoine idir 40 agus 54 bliana d’aois agus 55+. Tá sé níos dóchúla
go ndéarfadh daoine a bhfuil níos mó oideachais acu rud éigin a léamh, a fheiceáil nó a chloisteáil
le déanaí (71 % díobh siúd a chríochnaigh a gcuid oideachais ag aois 20 nó os a chionn). Tá an
céatadán níos airde freisin i measc na ndaoine sin is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu
riamh billí a íoc (67 %), chomh maith le bainisteoirí (73 %) agus daoine féinfhostaithe (71 %).

Is dóchúla go ndéarfadh freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa (78 %)
gur léigh siad, gur chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin le déanaí ná iad siúd a bhfuil íomhá
dhiúltach acu (59 %) nó íomhá neodrach (56 %). Tugann sé sin le fios go bhfuil gaol idir an íomhá
atá ag daoine agus an méid a léann siad, a fheiceann siad nó a chloiseann siad faoi Pharlaimint na
hEorpa, cé nach bhfuil sé soiléir conas a idirghníomhaíonn an dá fhachtóir — i.e. an gcruthaíonn
faisnéis a fháil íomhá níos láidre nó níos dearfaí, nó an dóchúla go lorgóidh daoine a bhfuil íomhá
níos láidre acu faisnéis.
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QA1 Ar léigh tú sa phreas le déanaí, an bhfaca tú ar an Idirlíon nó ar an teilifís nó ar chuala
tú rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa ar an raidió? (% — AE)

Tá Níl

AE 27 64 36

Inscne

Fear 68 32

Bean 59 41

Aois

15-24 49 51

25-39 61 39

40-54 67 33

55+ 67 33

Oideachas (Deireadh de)

15— 58 42

16-19 63 37

20+ 71 29

Fós ag déanamh staidéir 52 48

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 71 29

Bainisteoirí 73 27

Coiléir bána eile 66 34

Oibrithe láimhe 60 40

Daoine tí 53 47

Dífhostaithe 52 48

Ar scor 67 33

Mic léinn 52 48

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 54 46

Ó am go ham 60 40

Beagnach riamh/never 67 33

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 78 22

Neodrach 56 44

Diúltach 59 41
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5.2. Toghcháin Eorpacha
Tá laghdú tagtha ar a thábhachtaí atá sé vótáil sna toghcháin Eorpacha ó mhí Aibreáin go mí
na Bealtaine 2022, agus tá níos lú ná leath na saoránach (46 %) ag cur an-tábhacht anois maidir
le  vótáil  (-13 phointe céatadáin).  Deir  thart  ar  cheathrar as gach deichniúr  (39 %,  + 8 bpointe
céatadáin) go bhfuil meántábhacht ag baint leis an vótáil sna toghcháin sin, agus deir 14 % (+ 5
phointe céatadáin) go bhfuil sé an-tábhachtach dóibh.

Léiríonn anailís ar na treochtaí fadtéarmacha go bhfuil na figiúirí reatha i gcomhréir leis na torthaí a
bhí  ann  roimh  na  toghcháin  dheireanacha  do  Pharlaimint  na  hEorpa.  Ag  tréimhse  ama
choibhéiseach  (thart  ar  18  mí  roimh  na  toghcháin),  chuir  42 % an-tábhacht  le  vótáil  i  Meán
Fómhair-Deireadh Fómhair 2017, ag ardú go 49 % in Aibreán 2018 (bliain roimh na toghcháin
dheireanacha). Léiríonn sé sin go bhfuil an toradh reatha (46 % le hardtábhacht) ag teacht leis na
torthaí a fuarthas roimhe seo, agus go raibh an figiúr do mhí Aibreáin-Bealtaine 2022 (59 %) de
ghnáth ard.

In  15  Bhallstát,  tá  tábhacht  mhór  phearsanta  ag  formhór  na  bhfreagróirí  maidir  le  vótáil  i
dtoghcháin Eorpacha, agus is sa Danmhairg (71 %), sa tSualainn (68 %), in Éirinn agus san Ísiltír
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araon a chonacthas an céatadán is airde. Sa 12 Bhallstát eile, is é tuairim an tromlaigh go bhfuil sé
ríthábhachtach vóta a chaitheamh i dtoghcháin Eorpacha. Is é is dóichí go ndéarfaidh freagróirí é
sin sa tSlóvaic (51 %), sa Rómáin (49 %), san Iodáil agus sa Chróit (47 % araon).

I  naoi  dtír,  tá tábhacht  íseal  ag duine as gach cúigear  freagróirí  ar  a laghad maidir  le  vótáil  i
dtoghcháin  Eorpacha,  agus is  sa tSeicia (31 %),  san Eastóin (29 %) agus sa Chipir  (25 %) a
chonacthas an céatadán is mó.

Ó Aibreán-Bealtaine 2021, tá laghdú 13 phointe céatadáin tagtha ar chion na bhfreagróirí ar fud an
Aontais a deir go bhfuil siad ag vótáil sna toghcháin Eorpacha. Tá laghdú tagtha air freisin i ngach
tír ach amháin san Ostair, sa tSualainn agus san Ísiltír, áit ar fhan sí cobhsaí. Go deimhin, i 17 dtír,
tháinig  laghdú deich bpointe  céatadáin ar  a laghad,  agus chonacthas na laghduithe is  mó sa
tSlóivéin (36 %, -27 pointe céatadáin), i Málta (43 %, -25 pp) agus sa Fhrainc (40 %, -61 pointe
céatadáin).

Mar  thoradh  ar  na  hathruithe  sin,  tá  tábhacht  mheánach  (seachas  ard)  anois  ar  an  tuairim
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Deir dhá thrian (67 %) de na freagróirí go bhfuil sé an-tábhachtach dóibh vótáil go pearsanta
i dtoghcháin náisiúnta (-5 phointe céatadáin ó Aibreán-Bealtaine 2022). Deir an ceathrú cuid
(25 %, + 3 pp) go bhfuil tábhacht mheánach leo agus deir 7 % (+ 2 pp) go bhfuil tábhacht íseal leis.

Deir formhór na bhfreagróirí i ngach tír go bhfuil siad ag vótáil i dtoghcháin náisiúnta, cé go bhfuil
éagsúlachtaí ann ó 95 % sa tSualainn, ó 91 % sa Danmhairg agus ó 87 % san Ísiltír go 49 % sa
Bheilg, agus 50 % sa Bhulgáir agus sa Rómáin araon. Tá naoi dtír ann ina bhfuil tábhacht íseal ag
baint le vóta amháin as gach deichniúr ar a laghad sna toghcháin sin, faoi stiúir na Cipire, na
Beilge (13 % araon), na Bulgáire, na hEastóine agus na Fraince (12 %).

I ngach tír, is mó seans go gcuirfidh freagróirí an-tábhacht ar vótáil i dtoghcháin náisiúnta ná mar
atá siad i dtoghcháin AE, ach tá éagsúlacht mhór idir na freagróirí. Feictear na héagsúlachtaí is
ísle  sa  Rómáin  (náisiúnta  50 %,  AE 41 %),  sa  Bheilg  (náisiúnta  49 %,  AE 38 %),  san  Ungáir
(náisiúnta 65 %,  AE 52 %),  in  Éirinn (77 % náisiúnta,  AE 63 %) agus i  Lucsamburg (náisiúnta
68 %, AE 54 %). Tá na bearnaí is mó le feiceáil sa tSeicia (náisiúnta 64 %, AE 28 %), sa tSlóvaic
(náisiúnta  58 %,  AE  26 %),  sa  Laitvia  (70 % náisiúnta,  AE 39 %)  agus  san  Fhionlainn  (81 %
náisiúnta, AE 50 %).
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I gcomparáid le mí Aibreáin-Bealtaine 2022, is dóchúla anois go mbeidh an-tábhacht ag freagróirí
maidir le vótáil i dtoghcháin náisiúnta sa Laitvia (70 %, + 8 bpointe céatadáin), san Ísiltír (87 %, + 4
phointe céatadáin), sa Ghréig (74 %, + 3 phointe céatadáin) agus san Ostair (68 %, + 3 phointe
céatadáin).  Tháinig laghdú ar an gcion i 17 dtír,  go háirithe Málta (64 %, -17 pp),  an Bhulgáir
(50 %, -13 pp), an tSlóivéin (66 %, -13 pc) agus an Bheilg (49 %, -12 phointe céatadáin). D’fhan na
torthaí cobhsaí i sé thír.

Léirítear san anailís shochdhéimeagrafach gurb iad freagróirí níos sine, iad siúd a bhfuil na leibhéil
oideachais is airde acu, bainisteoirí agus iad siúd a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is lú acu an-
tábhacht le vótáil i dtoghcháin AE agus náisiúnta, agus na difríochtaí is mó a bhaineann le leibhéal
oideachais agus staid airgeadais. Mar shampla, tá an-tábhacht ag baint le 52 % díobh siúd a bhfuil
na deacrachtaí airgeadais is lú acu vóta a chaitheamh sna toghcháin Eorpacha, i gcomparáid le
30 % a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is mó acu.

Tá íomhádhearfach de AE nó de Pharlaimint na hEorpa nasctha le tábhacht mhór maidir le vótáil.
Mar shampla, iad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu den Aontas, is dóchúla go ndéanfaidh siad
vótáil  i  gceachtar den dá chineál toghcháin a rátáil  de réir  mar atá an-tábhachtach dóibh.  Ina
theannta sin, iad siúd a aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE, is dóchúla go gcuirfidh siad
an-tábhacht le vótáil i dtoghcháin Eorpacha ná iad siúd nach gceapann go bhfuil tábhacht lena
nguth (64 % vs 30 %).
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QA22 Abair  le  do  thoil  cé  chomh tábhachtach nó nach bhfuil  sé  ar  do  shon vótáil  go
pearsanta sna toghcháin Eorpacha? Bain úsáid as scála ó 1 go 10, nuair a chiallaíonn 1
nach  bhfuil  tábhacht  ar  bith  ag  baint  leis  an  vótáil  duitse,  agus  ciallaíonn  10  gur  rud
riachtanach  nó  príomhdhualgas  duitse  mar  shaoránach  é  an  vótáil.  Léiríonn  na
huimhreacha atá fágtha rud éigin idir an dá phost seo. (%)

Toghcháin Eorpacha Toghcháin Náisiúnta

Iomlán ‘Ard-
tábhacht’ (8-10)

Iomlán ‘Meán-
thábhacht’ (4-7)

Iomlán “Tábhacht
íseal” (1-3)

Iomlán ‘Ard-
tábhacht’ (8-10)

Iomlán ‘Meán-
thábhacht’ (4-7)

Iomlán ‘Íseal
tábhachta’ (1-3)

AE 27 46 39 14 67 25 7

Inscne

Fear 46 39 15 68 25 7

Bean 46 40 13 67 26 6

Aois

15-24 42 43 13 59 31 8

25-39 45 40 14 66 27 7

40-54 45 40 15 65 26 8

55+ 48 37 14 72 22 6

Oideachas (Deireadh de)

15— 38 43 18 59 29 11

16-19 42 41 17 62 30 8

20+ 55 34 11 78 17 5

Fós ag déanamh staidéir 47 40 11 64 27 7

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 53 34 13 73 21 6

Bainisteoirí 59 34 7 81 16 2

Coiléir bána eile 48 40 11 68 26 5

Oibrithe láimhe 39 44 17 58 33 9

Daoine tí 33 46 19 53 35 11

Dífhostaithe 32 42 26 52 31 16

Ar scor 49 36 15 72 21 6

Mic léinn 47 40 11 64 27 7

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 30 42 27 50 33 16

Ó am go ham 40 45 14 58 34 7

Beagnach riamh/never 52 35 12 74 20 6

Íomhánna den Aontas 
Eorpach

Iomlán “Dearfach” 64 31 5 80 16 3

Neodrach 33 50 16 56 35 8

Iomlán “Diúltach” 26 38 35 51 31 18

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Iomlán an Aonaigh 64 33 3 79 19 1

Dí-chomhaontaithe 
iomlán

30 45 24 56 31 12

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 67 29 4 82 16 1

Neodrach 36 48 15 61 32 6

Diúltach 31 37 32 56 29 15

Deir beagán os cionn leath de shaoránaigh an Aontais (54 %) go bhfuil  suim acu sna chéad
toghcháin Eorpacha eile, a bheidh ar siúl i mí na Bealtaine 2024. Áirítear leis sin 14 % a deir go
bhfuil ‘an-suim’ acu agus 40 % a bhfuil ‘rud a bhfuil suim acu’ acu. Deir níos mó ná ceathrar as
gach deichniúr (45 %) nach bhfuil suim acu ar chor ar bith.
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Tá na torthaí sin an-chosúil leis na torthaí a breathnaíodh i bhfómhar 2017 (EB88.1), ag an am
céanna roimh na toghcháin Eorpacha dheireanacha in 2019.
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Tá éagsúlacht mhór idir na Ballstáit sna cionmhaireachtaí a bhfuil suim acu sna chéad toghcháin
Eorpacha eile. Deir níos mó ná seisear as deichniúr freagróirí go bhfuil suim acu i Málta (71 %), in
Éirinn, san Ísiltír (66 %), i  Lucsamburg, sa tSualainn (64 %) agus sa Ghearmáin (61 %). Ag an
gceann eile, tá suim ag níos lú ná ceathrar as gach deichniúr freagróirí sa tSeicia, sa tSlóvaic
(27 %), san Eastóin (37 %) agus sa Fhrainc (39 %).

Agus na torthaí á gcur i gcomparáid leis na torthaí a chonacthas i bhfómhar 2017, tá méadú tagtha
ar an spéis sna chéad toghcháin Eorpacha eile i ndeich mBallstát, go háirithe an Ghréig (56 %,
+ 14 phointe céatadáin), an Chróit (56 %, + 9 bpointe céatadáin) agus an Phortaingéil (49 %, + 9
bpointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar an ús i ndeich dtír, leis na laghduithe is mó san Fhionlainn
(53 %,  -14  pp),  san  Eastóin  (37 %,  -13  pointe  céatadáin)  agus  san  Ísiltír  (66 %,  -13  pointe
céatadáin). Tá na torthaí cobhsaí sna seacht mBallstát eile.
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Léiríonn  an  anailís  shochdhéimeagrafach  difríochtaí  móra  de  réir  leibhéal  oideachais  agus
deacrachtaí airgeadais. Tá spéis sna chéad toghcháin Eorpacha eile idir 63 % díobh siúd a d’fhág
an t-oideachas ag aois 20 nó os a chionn, agus 43 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas faoi 15
bliana d’aois.

Deir níos mó ná leath (57 %) díobh siúd ar lú a ndeacrachtaí airgeadais go bhfuil suim acu sna
chéad toghcháin Eorpacha eile, i gcomparáid le 36 % a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is mó acu.
Is dóchúla go mbeadh spéis ag bainisteoirí (68 %) ná iad siúd i gcatagóirí sochghairmiúla eile.

Is lú an tsuim atá ag freagróirí níos óige sna chéad toghcháin Eorpacha eile ná freagróirí níos sine
(48 % de dhaoine idir 15-24 bliana d’aois vs. 53 %-55 % in aoisghrúpaí níos sine).

Tá suim sna chéad toghcháin Eorpacha eile níos airde i measc na bhfreagróirí a bhfuil a n-íomhá
dearfach de Pharlaimint na hEorpa (79 % v 33 % díobh siúd a bhfuil a n-íomhá diúltach), iad siúd a
aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (72 % vs. 37 % a easaontaíonn) agus iad siúd a
leanann polaitíocht na hEorpa (70 % vs. 32 % nach n-aontaíonn). Deir seachtar as gach deichniúr
(71 %) díobh siúd a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha go bhfuil suim acu sna chéad
toghcháin eile, i gcomparáid le 26 % díobh siúd nár vótáil an uair dheireanach.
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QA21  Tionólfar  na  chéad  toghcháin  Eorpacha  eile  i  mí  na  Bealtaine  2024.  Cé  chomh
spéisiúil nó nach bhfuil tú ag rá go bhfuil tú sna toghcháin seo? (% — AE)

Iomlán “An t-ús” Iomlán “Nach bhfuil suim acu”

AE27 54 45

Aois

15-24 48 50

25-39 53 46

40-54 54 45

55+ 55 44

Oideachas (Deireadh de)

15— 43 56

16-19 51 48

20+ 63 36

Fós ag déanamh staidéir 53 45

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 61 39

Bainisteoirí 68 32

Coiléir bána eile 57 42

Oibrithe láimhe 47 52

Daoine tí 41 58

Dífhostaithe 42 57

Ar scor 54 45

Mic léinn 53 45

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 36 63

Ó am go ham 51 48

Beagnach riamh/never 57 42

Íomhánna den Aontas Eorpach

Iomlán “Dearfach” 73 26

Neodrach 41 58

Iomlán “Diúltach” 27 72

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Iomlán an Aonaigh 72 27

Dí-chomhaontaithe iomlán 37 62

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do 
Pharlaimint na hEorpa

Tá 71 28

Níl 26 73

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 79 20

Neodrach 44 55

Diúltach 33 67

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 70 30

Níl an Tweet seo ar fáil 32 66

Cuireadh  ceist  ar  fhreagróirí  nuair  a  cheap  siad  go  dtionólfaí  na  chéad toghcháin  eile  do
Pharlaimint na hEorpa ina dtír féin. Thug duine as gach ceathrar saoránach (25 %) an freagra
ceart ó mhí na Bealtaine 2024, agus thug ceathrar as gach deichniúr (41 %) freagra mícheart, go
hiondúil tríd an mí mhícheart a thabhairt in 2024 (13 %) nó dáta a shonrú in 2023 (11 %). Dúirt
duine as gach triúr freagróirí (34 %) nach raibh a fhios acu.
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Tá éagsúlacht mhór ann idir na Ballstáit maidir le cion na bhfreagróirí atá in ann uainiú na gcéad
toghcháin eile do Pharlaimint na hEorpa a shainaithint i gceart. Is dóichí go mbeidh an freagra
ceart ar eolas ag freagróirí i Málta (51 %), san Ungáir (42 %), i Lucsamburg agus sa Bheilg (39 %
araon). Is sa Fhrainc (9 %), sa Phortaingéil (12 %), sa Spáinn (13 %) agus sa Ghréig (15 %) atá na
cionmhaireachtaí is ísle a thugann an freagra ceart.

Tugann cion ard freagróirí freagra mícheart sa tSualainn (59 %), sa Ghréig (57 %), sa Chróit agus
san  Ísiltír  (56 %  araon),  agus  is  dóichí  go  ndéarfadh  freagróirí  nach  bhfuil  a  fhios  acu  sa
Phortaingéil (62 %) agus sa Fhrainc (57 %).

San anailís shochdhéimeagrafach, is dóichí go n-aithneoidh fir i gceart uainiú na gcéad toghcháin
eile do Pharlaimint na hEorpa (27 % vs. 23 %). Is dóchúla go dtabharfaidh freagróirí idir 25-39
(29 %) agus 40-54 (27 %) freagra ceart ná iad siúd idir 15-24 (21 %) nó 55+ (22 %).

Is dóchúla go mbeidh an t-am do na chéad toghcháin eile do Pharlaimint na hEorpa acu siúd a
chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine (29 %) ná iad siúd a d’fhág ag 16-19
mbliana d’aois (25 %) nó ag aois 15 bliana nó roimhe sin (17 %).

Is mó an seans go dtabharfaidh oibrithe an bhóna bháin (32 %), bainisteoirí (31 %) agus daoine
féinfhostaithe (30 %) freagra ceart, go háirithe i gcomparáid le daoine tí (13 %).
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Tá an t-eolas ar uainiú na gcéad toghcháin eile do Pharlaimint na hEorpa níos airde i measc na
bhfreagróirí a vótáil sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa (31 % vs. 16 % díobh
siúd nár vótáil),  chomh maith leo siúd a bhfuil  sé ar intinn acu vótáil  sna chéad toghcháin eile
(29 % vs. 12 % díobh siúd nach bhfuil sé ar intinn acu vótáil). Tá an t-eolas ceart níos airde freisin i
measc na ndaoine sin a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa (32 % vs. 22 %
díobh siúd a bhfuil íomhá neodrach acu agus 19 % a bhfuil íomhá dhiúltach acu), chomh maith leo
siúd a leanann polaitíocht na hEorpa (31 % vs. 16 % nach bhfuil).
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus chuireadar I
bhfeidhm é. (% — AE)

Iomlán ‘Freagra ceart’ Iomlán ‘Freagra mícheart’ Níl a fhios agat

AE 27 25 41 34

Inscne

Fear 27 42 31

Bean 23 40 37

Aois

15-24 21 38 41

25-39 29 41 30

40-54 27 44 29

55+ 22 41 37

Oideachas (Deireadh de)

15— 17 39 44

16-19 25 42 33

20+ 29 42 29

Fós ag déanamh staidéir 22 38 40

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 30 42 28

Bainisteoirí 31 41 28

Coiléir bána eile 32 42 26

Oibrithe láimhe 26 44 30

Daoine tí 13 41 46

Dífhostaithe 17 37 46

Ar scor 20 41 39

Mic léinn 22 38 40

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 31 42 27

Níl 16 42 42

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 32 43 25

Neodrach 22 40 38

Diúltach 19 45 36

An dóchúlacht go vótálfaí sna chéad toghcháin eile do Pharlaimint na hEorpa

Is dócha 29 43 28

Ní dócha 12 37 51

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 31 44 25

Níl an Tweet seo ar fáil 16 38 46

Tá laghdú beag tagtha  ar an dóchúlacht go vótálfaí sna chéad toghcháin Eorpacha eile ó
Aibreán-Bealtaine 2022, agus 67 % (-4 phointe céatadáin) de shaoránaigh ag rá gur dhócha go
vótálfaidís sna toghcháin sin dá mba rud é go dtionólfaí  iad an tseachtain seo chugainn.  Deir
díreach faoi bhun duine as gach cúigear (18 %, + 4 phointe céatadáin) nach dócha go vótálfaidís,
agus tá 14 % (+ 1 pp) neutral28. Tagann an laghdú beag sin sna sála ar mhéadú mór idir Samhain-
Nollaig 2021 (58 %) agus Aibreán-Bealtaine 2022 (71 %).

28 Tugadh freagraí ar scála ó 1 go 10, is é sin le rá, ar scála deich bpointe ina gciallaíonn ‘‘1’’ ‘‘nach dócha
ar chor ar bith’’ agus ciallaíonn ‘‘10’’ ‘‘an-dóchúil’’ agus go ndearnadh na torthaí sin a ghrúpáil mar seo a
leanas: dócha (7-10), neodrach (5-6), ní dócha (1-4).
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Deir tromlach na bhfreagróirí i ngach Ballstát gur dhócha go vótálfaidís i dtoghcháin Eorpacha dá
dtionólfaí iad an tseachtain seo chugainn, cé go n-athraíonn na céatadáin ó 85 % sa tSualainn,
83 % san Ísiltír agus 82 % sa Danmhairg, go 49 % san Eastóin, 51 % sa Chipir agus 52 % sa
tSlóvaic.

Is sa Chipir (32 %), sa tSeicia, san Eastóin (31 %) agus sa Fhrainc (30 %) atá na sciartha is mó
freagróirí a deir nach dócha go vótálfaidh siad.

I dtrí thír, tá méadú tagtha ar an gcion a deir gur dócha go vótálfaidís sna toghcháin Eorpacha dá
ndéanfaí  iad an tseachtain seo chugainn:  An Ghréig (75 %,  + 6 phointe céatadáin),  an Ostair
(68 %, + 4 phointe céatadáin) agus an Laitvia (66 %, + 4 phointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar
an gcion i 19 mBallstát, le laghduithe níos mó ná 10 bpointe céatadáin sa tSlóivéin (56 %, -14 pp),
san Eastóin (49 %, -12 pp), sa Chipir (51 %, -12 phointe céatadáin) agus sa Fhrainc (57 %, -11
pp). D’fhan na torthaí cobhsaí sna cúig thír eile.
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Is iad an staid aoise, an leibhéal oideachais agus an staid airgeadais na príomhdhifríochtaí san
anailís shochdhéimeagrafach. Is lú seans go ndéarfadh siad siúd atá idir 15-24 bliana d’aois go
vótálfaidís  sna toghcháin  Eorpacha (55 %),  agus is  iad  siúd atá  55+ d’aois  is  dóichí  a  rá  go
vótálfaidís (70 %). Is mó an seans go ndéarfadh na daoine a chríochnaigh oideachas atá 20 bliain
d’aois nó níos sine (78 %) go vótálfaidís ná iad siúd a chríochnaigh oideachas ag aois níos óige,
go háirithe iad siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige (58 %).

Léirítear san anailís freisin go bhfuil níos lú deacrachtaí airgeadais ag freagróirí, is é is dóichí go
ndéarfaidís go vótálfaidís. Go sonrach, deir 73 % leis na deacrachtaí is lú gur dócha go vótálfaidh
siad, i gcomparáid le 48 % leis na deacrachtaí is mó. Is mó seans go ndéarfadh bainisteoirí (80 %)
go vótálfaidís ná grúpaí soch-áitíochta eile, go háirithe daoine tí (54 %) agus freagróirí dífhostaithe
(55 %).

Is mó seans go vótálfaidhfreagróirí a labhraíonn faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha go minic (83 %)
dá dtionólfaí na chéad toghcháin eile do Pharlaimint na hEorpa an tseachtain seo chugainn ná iad
siúd a bhíonn ag caint fúthu ó am go chéile (73 %) nó riamh (48 %). Is dóchúla go ndéarfadh
freagróirí a leanann polaitíocht na hEorpa go vótálfaidís ná iad siúd nach vótálann (80 % vs. 50 %).
Ina theannta sin, is dóchúla go ndéarfadh saoránaigh a mheasann go bhfuil tábhacht lena nguth in
AE (84 %) go vótálfaidís ná iad siúd a mheasann nach bhfuil tábhacht lena nguth (51 %).

Tá tionchar ag íomhá Pharlaimint na hEorpa freisin: is dóchúla go ndéarfadh siad siúd a bhfuil
íomhá dhearfach acu go vótálfaidís ná iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu (86 % vs. 50 %).

QA28  Dá  mbeadh  na  chéad  toghcháin  eile  do  Pharlaimint  na  hEorpa  le  reáchtáil  an
tseachtain  seo  chugainn,  cé  chomh dóchúil  a  bheadh  tú  chun  vóta  a  chaitheamh sna
toghcháin sin? Bain úsáid as scála ó 1 go 10, le do thoil, i gcás ina gciallaíonn ‘1’ “nach
dócha ar chor ar bith” agus ciallaíonn ‘10’ “an-dóchúil”. (% — AE)

Iomlán “Níl sé cosúil” (1-
4)

Iomlán “Neodrach” (5–6) Iomlán “Cosúil” (7-10)

AE27 18 14 67

Aois

15-24 22 16 55

25-39 19 16 65

40-54 18 14 68

55+ 17 13 70

Oideachas (Deireadh de)

15— 26 16 58

16-19 20 16 64

20+ 12 10 78

Fós ag déanamh staidéir 18 14 59

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 16 10 74

Bainisteoirí 9 11 80

Coiléir bána eile 15 14 71

Oibrithe láimhe 22 18 60

Daoine tí 28 17 54

Dífhostaithe 31 14 55
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Ar scor 19 11 69

Mic léinn 18 14 59

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 34 17 48

Ó am go ham 20 18 60

Beagnach riamh/never 15 11 73

Labhair faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha

Go minic 9 8 83

Ó am go chéile 13 14 73

Riamh 32 17 48

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Iomlán an Aonaigh 6 10 84

Dí-chomhaontaithe iomlán 30 18 51

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 5 8 86

Neodrach 21 18 59

Diúltach 35 15 50

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 9 11 80

Níl an Tweet seo ar fáil 30 18 50
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CONCLÚIDÍ
Léiríonn torthaí shuirbhé Eorabharaiméadair Fhómhair 2022 go bhfuil an costas maireachtála atá
ag dul i méid ina ábhar mór imní do shaoránaigh na hEorpa, agus go bhfuil laghdú tagtha ar a
gcaighdeáin mhaireachtála cheana féin.

Chomh maith leis  an méadú atá ag teacht  ar  an gcostas  maireachtála,  tá  muintir  na hEorpa
buartha freisin faoin mbochtaineacht agus faoin eisiamh sóisialta, faoin athrú aeráide agus faoi
leathadh an chogaidh san Úcráin chuig tíortha eile. Níl ach trian de na saoránaigh muiníneach go
leanfaidh  an  saol  ar  aghaidh  gan  athrú  mar  thoradh  ar  an  gcogadh  san  Úcráin  agus  ar  na
hiarmhairtí a bhaineann leis.

In ainneoin na n-ábhar imní agus na ndúshlán sin, tá formheas forleathan déanta ar thacaíocht an
Aontais don Úcráin agus ar na bearta nithiúla atá glactha aici go dtí seo. Tá an tromlach sásta leis
an gcomhar idir Ballstáit an Aontais chun aghaidh a thabhairt ar iarmhairtí an chogaidh.

Ar bhonn níos ginearálta, tá íomhá dhearfach fós ag saoránaigh den Aontas Eorpach. Tá níos mó
ná seisear as gach deichniúr Eorpach den tuairim gur rud maith é ballraíocht AE, deir dhá thrian go
bhfuil tábhacht le ballraíocht a dtíre in AE, agus go bhfuil an tromlach dóchasach maidir le todhchaí
an AE. Meastar gurb é rannchuidiú an Aontais leis an tsíocháin agus leis an gcobhsaíocht an
príomhthairbhí a bhaineann leis, agus tá méadú tagtha ar an méid sin le bliain anuas.

Leanadh den íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa freisin, agus bhí a dhá oiread saoránach
den tuairim dhearfach ná íomhá dhiúltach a bheith acu. Tá tacaíocht fhorleathan ann freisin do
Pharlaimint na hEorpa chun ról níos lárnaí a bheith aici. Go háirithe, is mian leis na saoránaigh go
leanfadh Parlaimint na hEorpa de luachanna amhail an daonlathas, cearta an duine agus saoirse
cainte agus smaointeoireachta a chosaint. Dar le muintir na hEorpa, is iad tosaíochtaí polaitiúla
Pharlaimint na hEorpa an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta, an
tsláinte phoiblí, gníomhú i gcoinne an athraithe aeráide agus tacaíocht don gheilleagar agus cruthú
post nua.

Agus é ag druidim le toghcháin Pharlaimint na hEorpa in 2024, tá sé tábhachtach faireachán a
dhéanamh ar  dhearcadh an phobail  maidir  le  rannpháirtíocht  agus rannpháirtíocht.  Tá leibhéil
spéise agus rannpháirtíochta spreagúla ann i dtoghcháin Pharlaimint na hEorpa in 2024, agus tá
siad sin ar aon dul leo siúd a fheictear ag an am céanna roimh thoghcháin 2019. Cé nach féidir
ach an ceathrú cuid de shaoránaigh a rá i gceart nuair a bheidh na chéad toghcháin Eorpacha eile
ar siúl, deir níos mó ná leath díobh go bhfuil suim acu sna chéad toghcháin Eorpacha eile, agus
dúirt  thart  ar  dhá thrian gur dócha go vótálfaidh siad ‘dá dtionólfaí  na toghcháin Eorpacha an
tseachtain seo chugainn’.
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SONRAÍOCHTAÍ TEICNIÚLA
Idir  an 12 Deireadh Fómhair agus an 7 Samhain 2022, rinne Kantar Public rabharta 98.1 den
suirbhé Eorabharaiméadair, arna iarraidh sin ag Parlaimint na hEorpa, ag Ard-Stiúrthóireacht na
Cumarsáide,  ag  an  Aonad  um  Fhaireachán  ar  an  Dearcadh  Poiblí,  agus  ag  an  gCoimisiún
Eorpach, Ard-Stiúrthóireacht na Cumarsáide, “an tAonad um Fhaireachán ar na Meáin agus um
Eorabharaiméadar”

Clúdaíonn rabharta 98.1 daonra náisiúntachtaí faoi seach Bhallstáit an Aontais Eorpaigh, a bhfuil
cónaí orthu i ngach ceann de na 27 mBallstát agus 15 bliana d’aois nó níos sine.

Is é an dearadh samplach bunúsach a chuirtear i  bhfeidhm i ngach tír agus críoch ná ilchéim,
randamach (dóchúlacht) srathaithe. I ngach tír, srathaítear an fráma samplach den chéad uair de
réir réigiúin NUTS agus laistigh de gach réigiún de réir tomhais uirbíochta (DEGURBA). Léiríonn
líon na bpointí samplacha a roghnaíodh i ngach sraith daonra na sraithe 15+. Ag an dara céim,
tarraingíodh pointí samplála le dóchúlacht a bhí i gcomhréir lena 0+ líon daonra laistigh de gach
sraith.

Dá bhrí sin, is ionann na samplaí agus críoch iomlán na dtíortha a ndearnadh suirbhé orthu de réir
NUTS  II  EUROSTAT  (nó  a  choibhéis)  agus  de  réir  dháileadh  dhaonra  cónaitheach  na
náisiúntachtaí faoi seach i dtéarmaí limistéar cathrach, uirbeach agus tuaithe.

I  ngach  ceann  de  na  pointí  samplála  roghnaithe,  tarraingíodh  comhordanáid  tosaigh  go
randamach, agus uirlis  gheo-chódaithe droim ar ais a úsáidtear chun an seoladh is gaire don
chomhordanáid  a  aithint.  Ba  é  an  seoladh  seo  an  seoladh  tosaigh  don  tsiúlóid  randamach.
Roghnaíodh seoltaí breise (gach seoladh Nth) le gnáthnósanna imeachta “bealach randamach”, ón
seoladh tosaigh. I ngach teaghlach, tarraingíodh an freagróir go randamach. Bhí an cur chuige
maidir leis an roghnú randamach ag brath ar mhéid an teaghlaigh. Mar shampla i gcás teaghlaigh
a raibh beirt 15+ ball iontu, úsáideadh an script chun an fhaisnéiseoir (an duine a thug freagra ar
an gceistneoir scagthóra) nó an ball incháilithe eile sa teaghlach a roghnú. I gcás teaghlach ina
raibh triúr ball 15+, úsáideadh an script chun an fhaisnéiseoir a roghnú (1/3 den am) nó 2 bhall
incháilithe eile sa teaghlach (2/3 den am). Nuair a roghnaíodh an bheirt bhall eile, dúradh leis an
agallóir ansin an duine is óige nó is sine a iarraidh. Bheadh an script a shannadh go randamach ar
an rogha is óige nó is sine le dóchúlacht comhionann. Leanann an próiseas seo ar aghaidh le
haghaidh ceithre 15+ ball teaghlaigh — ag iarraidh go randamach an duine is óige, an dara duine
is óige agus is sine. I gcás teaghlach ina bhfuil cúig 15+ ball, filleann muid ar an riail lá breithe
deireanach.  Mura  ndearnadh  aon  teagmháil  le  duine  ar  bith  sa  teaghlach,  nó  mura  raibh  an
freagróir roghnaithe ar fáil (go dona), d’athfhéach an t-agallóir ar an teaghlach céanna suas le trí
huaire breise (ceithre iarracht teagmhála san iomlán). Ní thugann na hagallóirí le fios riamh go
ndéantar an suirbhé thar ceann Pharlaimint na hEorpa nó thar ceann an Choimisiúin Eorpaigh
roimh ré; féadfaidh siad an fhaisnéis sin a thabhairt a luaithe a bheidh an suirbhé críochnaithe,
arna iarraidh sin.
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Bhí  an  chéim  earcaíochta  beagán  difriúil  san  Fhionlainn  agus  sa  tSualainn.  Sna  tíortha  sin,
roghnaíodh sampla de sheoltaí laistigh de gach pointe samplála ón seoladh nó ón gclár daonra
(san Fhionlainn, ní dhéantar an roghnú i ngach pointe samplach, ach i roinnt cásanna ina meastar
go dtiocfaidh feabhas ar rátaí freagartha). Rinneadh roghnú na seoltaí ar bhealach randamach.
Rinneadh teagmháil le teaghlaigh ansin ar an teileafón agus earcaíodh iad chun páirt a ghlacadh
sa suirbhé. San Ísiltír, úsáidtear sampla dé-fhráma RDD (uimhreacha soghluaiste agus líne talún)
toisc nach bhfuil aon chlár daonra cuimsitheach ann agus uimhreacha teileafóin ar fáil. Déantar
roghnú  na  n-uimhreacha  ar  an  dá  fhrámaí  ar  bhealach  randamach  le  gach  uimhir  ag  fáil
dóchúlacht chomhionann roghnúcháin. Murab ionann agus an tSualainn agus an Fhionlainn, tá an
sampla gan chnuasú.

TÍORTHA
FÁILTE GODTÍ
ANLÁITHREÁN

GRÉASÁIN
N AGALLAIMH DÁTAITHE OIBRE DAONRA 15+ CION AE27

A An Bheilg
Taighde ar Mhargadh

Lárionad Mobiel
1073 12/10/2022 01/11/2022 9619330 2.53 %

BG An Bhulgáir Kantar TNS BBSS 1033 12/10/2022 25/10/2022 5917534 1.56 %

CZ An tSeicia GAS/MARGAÍ 1003 12/10/2022 07/11/2022 8982036 2.36 %

DK An Danmhairg
Maintlín an Danmhairg

(Kantar Public)
1003 12/10/2022 01/11/2022 4891261 1.29 %

DE An Ghearmáin Kantar Deutschland 1500 12/10/2022 31/10/2022 71677231 18.87 %

EE An Eastóin Kantar Eesti 1006 13/10/2022 31/10/2022 1111597 0.29 %

IE Éire B agus A Taighde 1006 13/10/2022 26/10/2022 4005909 1.05 %

EL An Ghréig Kantar An Ghréig 1009 12/10/2022 25/10/2022 9167896 2.41 %

ES An Spáinn
TNS Imscrúdú de

Mercados y Opinion
1018 13/10/2022 25/10/2022 40639381 10.70 %

FR An Fhrainc ESP-Leaderfield 1002 12/10/2022 25/10/2022 55700114 14.66 %

ACM
HAI
NNÍ 
DAO
NNA

An Chróit Hendal 1007 12/10/2022 25/10/2022 3461468 0.91 %

1T An Iodáil
Níor freagraíodh mo cheist

go hiomlán
1027 12/10/2022 21/10/2022 51599668 13.58 %

CY Rep. na Cipire Taighde Margadh CYMAR 505 12/10/2022 16/06/2022 752304 0.20 %

LV An Laitvia Kantar TNS an Laitvia 1031 12/10/2022 26/10/2022 1590245 0.42 %

LT An Liotuáin Norstat LT 1002 12/10/2022 31/10/2022 2373312 0.62 %

LU Lucsamburg Llres TNS 507 12/10/2022 26/10/2022 533335 0.14 %

TÁ 
SÉ

An Ungáir Kantar Hoffmann 1043 12/10/2022 25/10/2022 8313539 2.19 %

MT Málta Misco Intematipnal 507 12/10/2022 03/11/2022 446788 0.12 %

NL An Ísiltír Kantar an Ísiltír 1010 12/10/2022 27/10/2022 14763684 3.89 %

AG An Ostair
Institiúid Gallup Das

Öterreichische
1008 12/10/2022 25/10/2022 7647176 2.01 %

PL An Pholainn Taighde Comhchoiteann 1014 13/10/2022 25/10/2022 31982941 8.42 %

PT An Phortaingéil
Marktest — Margaíocht,

Organizaçao e Formaçao
1028 12/10/2022 27/10/2022 8915624 2.35 %

RO An Rómáin
Centrul Pentru Sudierea
Opiniei si Pietei (CSOP)

1058 12/10/2022 25/10/2022 16174719 4.26 %

SI An tSlóivéin Clár na dToghthóirí 1002 12/10/2022 02/11/2022 1791246 0.47 %

SK An tSlóvaic MNFORCE 1004 12/10/2022 25/10/2022 4591487 1.21 %

FL An Fhionlainn Taloustutkimus Oy 1006 12/10/2022 31/10/2022 4672932 1.23 %

SE An tSualainn
An tSualainn (Kantar

Public)
1019 12/10/2022 01/11/2022 8541497 2.25 %

IOMLÁN NA 27
MBALLSTÁT

26431 12/10/2022 07/11/2022 379864254 100,00%
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus chuireadar I bhfeidhm é.
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Modh agallaimh in aghaidh na tíre

Is  sa  tSeicia  agus  sa  Danmhairg  amháin  a  rinneadh
agallaimh duine le duine, go fisiciúil i dtithe an duine nó
trí chian-idirghníomhaíocht físe sna teangacha náisiúnta
iomchuí  le  cian-idirghníomhú  físe  (“duine  le  duine  ar
líne” nó CAVI, Físagallamh Ríomhchuidithe.)I gcás gach
tíre, déantar comparáid idir an sampla freagartha agus
an chruinne (i.e. an daonra foriomlán sa tír). Úsáidtear
meáchain chun an sampla freagartha a mheaitseáil leis
na cruinne ar inscne de réir aoise, réigiúin agus leibhéal
uirbithe.  I  gcás  meastachán  Eorpach  (i.e.  meán  an
Aontais),  déantar  coigeartú  ar  ualuithe  na  dtíortha
aonair,  agus déantar  iad  a ualú  suas nó síos  chun a
daonra 15+ a léiriú mar chion de dhaonra AE 15+.

Rátaí freagartha

Déantar  na  rátaí  freagartha  a  ríomh  trí  líon  iomlán  na  n-
agallamh iomlán a  roinnt  ar  líon  na seoltaí  uile  ar  tugadh
cuairt  orthu,  seachas na seoltaí  nach bhfuil  incháilithe ach
lena n-áirítear iad siúd nach bhfuil a n-eolas incháilitheachta.
I gcás thonnta 98.1 de shuirbhé EUROBAROMETER, is iad
seo  a  leanas  na  rátaí  freagartha  do  thíortha  AE27,  arna
ríomh ag Kantar Public:
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Corrlaigh earráide

Meabhraítear do léitheoirí gur meastacháin iad torthaí an tsuirbhé, agus go bhfuil a gcruinneas,
gach rud a bheith comhionann, ag brath ar mhéid an tsampla agus ar an gcéatadán breathnaithe.
Le samplaí de thart ar 1,000 agallamh, athraíonn na céatadáin iarbhír laistigh de na teorainneacha
muiníne seo a leanas:

Corrlaigh staidrimh mar gheall ar an bpróiseas samplála

(ag an leibhéal muiníne 95 %)

tá méideanna samplacha éagsúla i sraitheanna tá torthaí éagsúla breathnaithe i gcolúin

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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Cuireann an pola-ghéarchéim dhomhanda dúshláin  ollmhóra éagsúla ar  fáil  do shaoránaigh.  I
Suirbhé Eorabharaiméadair Fhómhair 2022 ó Pharlaimint na hEorpa, leagtar amach go soiléir iad
agus léirítear tionchar suntasach na géarchéime costas maireachtála ar an saol laethúil. Mar sin
féin,  in  ainneoin  na  n-imní  sin,  tá  tacaíocht  an  Aontais  Eorpaigh  fós  ard.  Ar  fud  an  Aontais
Eorpaigh, tá saoránaigh ag iarraidh ar Pharlaimint na hEorpa an daonlathas a chosaint, cearta an
duine agus an tsaoirse smaointeoireachta a chosaint. Is mian leo freisin tús áite a thabhairt don
chomhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta, “sláinte phoiblí”, “gníomhaíocht
i gcoinne an athraithe aeráide” agus “tacaíocht don gheilleagar”.

Is é KANTAR PUBLIC a rinne an suirbhé i ngach ceann de 27 Ballstát an Aontais ón 12 Deireadh
Fómhair go dtí an 7 Samhain 2022. Rinneadh 26 431 agallamh duine le duine den chuid is mó
agus cuireadh i gcrích iad le modh físe nuair ba ghá, agus rinneadh torthaí an Aontais a ualú dá
réir sin de réir mhéid an daonra i ngach tír.
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